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Ю.Г. Конов – научный  
сотрудник Псковского музея-заповедника
Слово о Пленах.

Представители дворянского рода Пленов были хорошо известны не только в Псковской губернии, но и в России
На протяжении нескольких поколений владельцы с. Якушово Красногородской волости, потомственные дворяне Плены, играли  заметную роль в экономической, общественной и культурной жизни Опочецкого уезда. Среди всех опочецких уездных предводителей дворянства, «которых как достойных оценивали современники и выбирали представителями своего сословия, значится имя Александра Александровича Плена»1, занимавшего эту должность в 1814–1816 годах.

Дело отца продолжили его сыновья в 1860–1880-е годы, работающие на  различных должностях в Опочецком уезде. Иван Александрович Плен избирался гласным Опочецкого собрания от 1 курии землевладельцев с 1 по 5 трехлетие (1865–1880). Участником заседаний Опочецкого уездного земства с 1865 по 1886 год был Павел Александрович Плен.2 В 1868–1870 годах Иван Александрович Плен избирался председателем Опочецкой земской управы. Павел Александрович Плен сменил его на этом посту в 1874–1876 годах3. 17 октября 1868 года прозвучало заявление Плена, избранного в члены управы, о том, что часть содержания в размере 750 рублей он обращает на устройство больничного пункта с. Якушово и будет производить пожертвования, пока он является мировым посредником.4     

«В памяти народной и по преимуществу среди Опочецкого крестьянства» П.А. Плен известен как основатель Гребневского ссудо-сберегательного товарищества (распорядитель П.А. Плен, помощник распорядителя В.П. Муфель, бухгалтер М.Я. Тихомиров). Вследствие неумелого ведения операций и излишнего доверия учредителя к своим ближайшим сотрудникам дела товарищества пошатнулись. В 1897 году была учреждена ликвидационная комиссия. «Пленовская банка», как называют крестьяне товарищество, сыграло отрицательную роль в деле развития кредита. Участь Гребневского товарищества со всеми его последствиями останавливает крестьян открыть мелкие кассы и товарищества», – отмечал в своем труде Л.И. Софийский.5 

«Плен Михаил Александрович родился в с. Якушово в 1834 году. Умер в г. Новочеркасске  в 1890 году». Эта надпись на гранитном надгробии с фамильного  склепа Пленов (в д. Якушово) напоминает нам  об одном из виднейших представителей этого рода.    

«Действительный статский советник, вице-директор Департамента неокладных сборов, выдающийся деятель Министерства Финансов умер в 20-х числах мая 1890 года, в Новочеркасске. Образование получил в Павловском кадетском корпусе и Николаевской Академии Генерального Штаба, курс которой окончил в 1858 году. Прослужив после Академии немного времени по военному ведомству, причем одно время заведовал статистической частью в провиантском Департаменте Военного Министерства, Плен в 1863 году перешел в гражданскую службу в Департаменте накладных сборов Министерства Финансов. Здесь он сначала управлял 1-м отделением этого Департамента, потом был управляющим акцизными сборами Санкт-Петербургской губернии, с 1867 года – Полтавской, с 1872 – Курляндской, а в 1883 году был назначен вице-директором названного Департамента. С 1883 года и по 1890 год на Плена было возлагаемо много командировок в разные губернии Европейской и Азиатской России для ревизии акцизных учреждений. В 1888 году он ездил в Западную и Восточную Сибирь для сбора материалов относительно введения в Петербурге казенной продажи вина. В 1889 году принимал деятельное участие в занятиях комиссии по разработке вопроса об открытии казенных промышленных училищ и был в том же году командирован в землю Войска Донского для ознакомления с положением там питейной торговли», – откликнулась печать об известии о его кончине6.

У Михаила Александровича Плена, было шестеро детей: Елизавета Михайловна (3.06.1863), Михаил Михайлович (29.09.1864), Николай Михайлович (14.05.1870), Елена Михайловна (4.12.1879),  Иван Михайлович (30.05.1874), Павел Михайлович (15.08.1875).  

Интересно складывалась жизнь Павла Михайловича Плена. Он родился в с. Якушово Красногородской волости Опочецкого уезда в 1875 году.  В 1893 году заканчивает Морской кадетский корпус, затем морскую учебную команду. Отличился при подавлении Боксерского восстания в Китае (1900–1901).  28 декабря 1900 года  награжден орденом Святого Владимира 4 степени с мечами и бантом. Во время русско-японской войны он состоял адъютантом в свите великого князя Кирилла Владимировича и ходил на знаменитом броненосце «Петропавловск». Во время катастрофы корабля на рейде Порт-Артура Павел Плен оказался одним из счастливцев, чудом спасшихся от гибели.7
    В 1904–1905 годах служил на боевых кораблях Тихоокеанской эскадры.  С февраля по июль 1904 года - вахтенный начальник крейсера «Баян». Затем, командир миноносца «Скорый» (11.07.1904–10.09.1904) и канонерской лодки «Манджур» (1904).  11 октября 1904 года П.А. Плен был награжден  орденом  Св. Анны 4 степени с надписью «За храбрость». 13 марта 1907 года П.А. Плен был отмечен Золотой саблей с надписью «За храбрость».7 
 Характеризуя Плена как человека, Белли вспоминал: «...боевой офицер, командовавший миноносцами в Порт-Артуре, отличный моряк и очень храбрый человек, что им было доказано во время русско-японской войны. Что же касается вопросов стратегии и тактики, то он ими интересовался мало... Он был исключительно вежлив, но высокомерен и неискренен, непрямой и непростой был человек... Подчиненные, в общем, его не любили, хотя и отдавали должное его храбрости и качествам моряка».8 

После русско-японской войны Павел Михайлович Плен служит на Балтике. Командовал миноносцами №135, №133(1906), эсминцами «Бдительный» (1909), «Сильный» (1909–1912), «Донской казак» (1912–1914). 

В 1915 году капитан I ранга П.М. Плен командует крейсером «Адмирал Макаров». 19 июня 1915 года в Балтийском море около острова Готланд, в составе эскадры контр-адмирала М.К. Бахирева, участвовал в бою с германскими ВМС. Затем – начальник 5 дивизиона миноносцев Балтийского моря (10.08.1915–12.12.1916). Командир линейного корабля «Слава» (12.12.1916–07.06.1917), линейного крейсера «Измаил» (07.06.1917–1917). 
В годы I Мировой войны П.А. Плен награжден орденами Св. Анны 2 степени, мечами к ордену Св. Анны 2 степени, Св. Владимира 3 степени с мечами, офицерским крестом ордена Почетного Легиона (1916). 

20 декабря 1918 года газета «Петроградская правда» опубликовала список расстрелянных в Петрограде 13 декабря 1918 года. Среди множества фамилий было имя Павла Михайловича Плена.10 По сведениям В.А. Белли, судьба Плена трагична: «В конце лета 1918 года большая группа бывших морских офицеров была арестована. Затем их погрузили на баржу, вывели на Большой Кронштадтский рейд, там открыли дно баржи, и все эти люди были потоплены. Знаю, что в их числе был капитан 1-го ранга П.М. Плен».11
В мае 1908 года на Крестовском острове между служившим в русской гвардии принцем Мюратом и братьями Плен состоялась дуэль. Первым на поединок с Мюратом вышел Иван Михайлович Плен. Их дуэль закончилась легким ранением Плена. Затем к барьеру вышел Павел Михайлович Плен. Эта дуэль имела более печальные последствия: Мюрат нанес противнику тяжелую рану в грудь. Истекавшего кровью Плена перевязали в расположенном неподалеку Охотничьем павильоне, а потом срочно увезли в лечебницу.12 Иван Михайлович Плен учился в Морском кадетском корпусе, был выпущен мичманом. В середине 1900-х годов вышел в отставку и служил по земским выборам.

    Активная общественная деятельность снискала уважение к семье Пленов среди дворян Опочецкого уезда. В начале ХХ века представители рода занимают различные должности в Опочецком уезде. Иван Михайлович Плен и Николай Иванович Плен - гласные уездного Земского собрания.13 В 1907–1912-е годы Николай Михайлович Плен – председатель Опочецкой земской управы.14 
Одной из важнейших реформ Александра II стало создание органов местного самоуправления – земств. Наряду с народным просвещением большое внимание уделялось медицинскому обслуживанию населения. Заметную  роль в развитии земских школ и медицинских участков играли попечители. Представители органов местного самоуправления обычно сами подбирали их из среды помещиков, фабрикантов и зажиточных крестьян.

Иван Михайлович Плен являлся попечителем Красногородского медицинского участка. Николай Михайлович Плен был попечителем Красногородского крестьянского училища. Он же возглавлял 11 участок Опочецкого комитета попечительства о народной трезвости.15 

К началу ХХ века Николай Михайлович и Иван Михайлович Плены были  владельцами с. Якушово с пустошами в Красногородской волости Опочецкого уезда Псковской губернии. Имели 1143 десятины, удобной земли - 1086 десятин. Использовали шестипольный севооборот. Разводили скот ангельнской породы (16). Обнаружив в окрестностях с. Якушово запасы качественной красной глины, наладили кирпичное производство. Есть предположение, что Красногородская Земская больница в 1903 году была построена из кирпичей завода братьев Пленов.  Кроме того, свою продукцию они вывозили на питерский рынок. Торговали яблоками зимних сортов, льноволокном, медом, воском, пенькой, мясом домашнего скота. Свое небольшое хозяйство они вели добросовестно и умело.17 Правнук Михаила Александровича Плена М.В. Петренко отмечает в своих воспоминаниях: « Якушово было фактически имением Плен-Вердеревских. Управлял им Иван Михайлович Плен, но по рассказам моей мамы это было место, где Вердеревские проводили хорошую часть года. Зимой жили в Петербурге, а на все школьные каникулы и лето переезжали в Якушово. Наши семейные рассказы полны воспоминаний мамы Елены Дмитриевны о том, как они в детстве и молодости проводили каникулы в Якушово. К сожалению, расспросить у неё детали уже не возможно, т.к. она скончалась 1978 году.  Ехали поездом из Петербурга до Опочки, где их встречал кучер и вез в Якушово. Наверно, самая большая радость для неё был подарок ей пони – собственной лошадки, наверно где-то около 10 лет возраста».18 
Сегодня потомки этого некогда могучего рода проживают в Канаде. В 1890-е годы Елена Ивановна Плен вышла замуж за Дмитрия Николаевича Вердеревского. Таким образом, эти семьи Плен и Вердеревские соединились в одну семью. Дмитрий Николаевич Вердеревский учился в Морском Корпусе, где также учился Павел Михайлович Плен. Они были близки и часто встречались семейно.  Дмитрий Николаевич создал себе блестящую карьеру во флоте и, пройдя все ступени морского офицера, был произведен в Вице Адмиральский чин при Временном правительстве после февральской революции.  Был Морским Министром и членом Директории.19 

Сегодня от «якушовских» помещиков осталось лишь конюшня с каретником, барский сад, фрагменты парка, дом прислуги. А также надежда, что со временем надгробие М.А. Плена займет место на фамильном кладбище Пленов, как память о знаменитой фамилии, так много сделавшей для родного  края. 

Примечания

1. Софийский Л.И. «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем 1414-1914». Псков 2004. Стр. 110. 

2. Журнал заседаний Опочецкого земского собрания за 1865-1886 годы. 
3. Журнал заседаний Опочецкого земского собрания за 1865-1886 годы. 
4. Заседание от 17 октября 1868 года//Журнал заседаний Опочецкого земского собрания за 1865-1886 годы
5. Софийский Л.И. «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем 1414-1914». Псков 2004. Стр. 152. 

6. «Новое Время» 1890 г., № 5113; "Новости" 1890 г., № 139 «Петербургский. Листок» 1890 г., № 139. 

7. Сергей Глезеров. Двойная дуэль принца Мюрата. //Смена. 9.10.2006

8. В.А. Белли. В Российском императорском флоте. Воспоминания.// http://www.navy.su/persons/17/plen.htm
9. Павел Михайлович Плен. Военно-Морской флот России.// http://www.navy.su/persons/17/plen.htm
10. Список расстрелянных 13 декабря 1918 года в Петрограде.//Петроградская Правда 20 декабря 1918 года
11. В.А. Белли. В Российском императорском флоте. Воспоминания.// http://www.navy.su/persons/17/plen.htm
12. Сергей Глезеров. Двойная дуэль принца Мюрата. //Смена. 9.10.2006

13. Памятная книжка Псковской губернии 19105-1906. 

14. Софийский Л.И. «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем 1414-1914». Псков 2004. Стр. 110.
15. Памятная книжка Псковской губернии 1905-1906.

16. Памятная книжка Псковской губернии 1914-1916. 

17. Игнатьев Д.И. Как братьев Пленов вернули из плена забвения…//Псковская Правда 6 ноября 2008 год

18. Из переписки М.В. Петренко и краеведа Ю.Г. Конова. //Личный архив автора

19. Дмитрий Николаевич Вердеревский. //Большая Советская Энциклопедия 1968-1978 гг.

З.JI. Колесникова, заведующая научно-просветительским отделом Псковского музея-заповедника
Сельцо Матюшкино и его владельцы
В связи с празднованием 250-летия со дня рождения выдающегося русско​го полководца Михаила Илларионови​ча Кутузова повысился интерес к его биографии и, в частности, к псковс​ким его корням. Эту тему глубоко ис​следовала заведующая историческим отделом Псковского музея-заповедни​ка JI.H. Макеенко.1 В период праздно​вания юбилея на Псковщину приезжа​ли потомки прославленного полковод​ца, посетившие места в Опочецком р-не, связанные с родом Голенищевых-Кутузовых. Места эти общеизвестны – это Теребени и Матюшкино, где со​хранились могилы предков и близких родственников Михаила Илларионови​ча. Расшифровка надписи на могиль​ной плите старого кладбища в Матюшкине и стала отправной точкой данно​го исследования. Дословно текст на надгробии следующий:
«Костюрина Екатерина Ивановна, родная внучка Фельдмаршала кн. Ку​тузова Смоленского род. 1811 август 6 скончалась 1856 декабрь 28. Сей памятник Поставленъ 1859 П.К. Работал монументальный автор А. Tomsen».
Известно, что у М.И. Голенищева-Кутузова было пять дочерей: Праско​вья (1777г.),  Анна (1782г.), Елизавета (1783г.),  Екатерина (1787г.) и Дарья (1788г.).2 Возник вопрос: кому же из них приходилась дочерью Екатерина Кастюрина и почему она похоронена в Матюшкине? Ответить на него помог​ли документы Государственного архива Псковской области и материалы Древлехранили​ща Псковского музея-заповедника.
Екатерина Ивановна Кастюрина, урожденная Снавидова,3 была дочерью надворного советника Ивана Тарасьевича Снавидова, крупного опочецкого помещика, уездного предводителя дворянства в 1808-1810гг.4 и Праско​вьи Осиповны Ушаковой,5 дочери Анны Илларионовны Голенищевой-Кутузовой и надворного советника Осипа Петровича Ушакова.6
Следовательно, Екатерина Кастю​рина приходилась родной внучкой не Михаилу Илларионовичу, а его сест​ре Анне Илларионовне. Некоторую ясность вносит разъяснение толково​го словаря Даля: «Внуки – сыновнины или дочернины дети, также дети пле​мянника или племянницы, но эти пра​вильнее двоюродные, внучатые пле​мянники».7 Поэтому надпись на могиль​ной плите в Матюшкине имеет право на существование.
  Тот факт, что Екатерина Кастюри​на похоронена в Матюшкине и ее происхождение, заставляют обратить​ся к истории этого села.
    Первые упоминания о Матюшки​не как сельце относятся к 80-м гг. XVI в.: эти земли значатся за «Захарием за Ондреевым сыном Неклюдова».8 Сельцо входило в состав Кузмодемьянской губы, рядом находились земли Бедренских, Снавидовых, Ушаковых, Дурново, фамилии которых в XVIII в. переплетутся с родом Голенищевых-Кутузовых.
В XVIII в. устроителями села были дворяне Бедренские. В исповедальной росписи Козьмодемьянской церкви Велейского уезда (Матюшкино, на протяжении исследуемого периода, входило то в Велейский уезд, то в Опочецкий) за 1730г. помещиком в Матюш​кине значится Ларион Захарович Бедренский, 9 а в 1754г. – его жена Прасковья Моисеевна Бедренская.10 По ис​следованиям JI.H. Макеенко, назван​ные дворяне Бедренские приходились Михаилу Илларионовичу Голенищеву-Кутузову родными бабкою и дедом.
80-х годах XVIII в. Матюшкино с близлежащими деревнями переходит от Прасковьи Моисеевны к ее зятю – Иллариону Матвеевичу Голенищеву-Кутузову, генерал-поручику, сенато​ру и кавалеру. Сам он имел житель​ство в сельце Ступино Опочецкого уезда, где до своей кончины прожи​вал с младшей дочерью Дарьей.11 Соглас​но «Ревизским сказкам» за 1794-1795 гг. имение Матюшкино принадлежит уже Дарье Илларионовне. Оно пере​шло к ней в 1782г. по «домовому раз​делу с братьями родными генерал-по​ручиком и кавалером Михаилом и секунд-майором Семеном Ларионовыми детей Голенищевыми-Кутузовыми». За Дарьей числилось, кроме Матюшкина, в котором она «жительство име​ет», еще 16 деревень с 300 душами крестьян.12 В 1795г. Дарья построила на свои средства новую церковь во имя Святителя Николая, благоустроила ее и даровала церкви 36 десятин земли.13  Имя Дарьи Илларионовны встречает​ся в качестве восприемницы и при крещении ее внучатых племянников Ушаковых. В документах же 1824-1825гг. никаких сведений о ней уже нет. Можно предположить, что умерла она в 1823г. Похоронена Дарья Илларио​новна Голенищева-Кутузова у север​ной стороны построенной ею церкви с. Матюшкино. Надгробная плита лежа​ла почти у самых боковых дверей и на ней, еще не так давно, прочитывалось имя владелицы села и строительницы церкви. Но в 60-х гг. нынешнего века, когда вокруг церкви через кладбище строили дорогу, плиту от северной сто​роны церкви переместили к южной, к надгробию Екатерины Ивановны Кастюриной.
После смерти Дарьи имение унаследовала Прасковья Осиповна Снавидова, ее родная племянница. А когда дочь Прасковьи Осиповны Екатерина в 1827г. (?) вышла замуж, имение с близлежащими деревнями перешло к ней.14 Вышла она замуж довольно рано. Муж Петр Александрович Кастюрин, великолукский помещик, под​полковник в отставке, герой Отече​ственной войны 1812г., был старше ее на 18 лет.15 В семье Кастюриных было 9 детей, двое из которых – Да​рья и Павел – были крещены в Никольской церкви с. Матюшкино.16 Итак, со времени замужества Екатерины и до 1909г., т.е. в течение более 80 лет, имение Матюшкино было родовым гнездом семьи Кастюриных.
   В 1856г., согласно надписи на мо​гильной плите, Екатерина Ивановна, родная внучка Анны Илларионовны Голенищевой-Кутузовой, умерла. Име​ние переходит ее мужу, а в дальней​шем их детям. В год кончины Екате​рины Ивановны Матюшкино значит​ся вотчиной помещика Петра Алексан​дровича Кастюрина, подполковника, при нем 8 человек дворовых людей, а в деревнях его 266 душ крестьян обо​его пола.17
Александрович Кастюрин ро​дился предположительно в 1793г. в селе Щукино Михайловского погоста Великолукского уезда. Отец его, се​кунд-майор Александр Иванович Ка​стюрин, имел недвижимое с крестья​нами имение в с. Щукино и разных деревнях Великолукского уезда 474 души мужского пола. Матерью его была Прасковья Васильевна Жемчу​жина.18 В службу Петр вступил юнке​ром в 1811г. в 47-й Егерский полк, а в 1812г. переведен в Лейб-гвардии Мос​ковский полк. Отличился в военных походах и сражениях Отечественной войны 1812г. За отличие в Бородинс​ком сражении был произведен в пра​порщики, принимал участие в заграничных походах и сражениях на территории Пруссии, Саксонии, Фран​ции, в «битве народов» под Лейпци​гом. В 1820г. по «домашним обстоя​тельствам» по «высочайшему приказу» бил уволен со службы подполковником.19 П.А. Кастюрин проживал в Матюшкине до 1860г.
   Согласно надписи на надгробии Е.И. Кастюриной памятник ей был зака​зан Петром Александровичем в 1859г. Скорее всего, это был последний год его жизни, так как уже в следующем году владельцем Матюшкина значится его третий сын Иван Петрович Кастюрин, владевший также деревня​ми Косткино, Шишкино, Бородино, Загребицы, Ничинкино, Захново, Максимово.20 Иван родился в 1830г., был крещен в с. Петровское Велико​лукского уезда.21 В службу вступил унтер-офицером в апреле 1849г. в Капорский Егерский полк, в 1852г. был произведен в прапорщики, а в 1854г. – в подпоручики. Согласно формулярному списку Иван Петро​вич воспитывался в частном учебном заведении, имел бронзовую медаль в память войны 1853-1856 гг. на Анд​реевской ленте. В 1858г. он женился на дочери порховского помещика Ивана Яковлевича Сорочаева Надеж​де, венчались они в Пожеревицкой Христорождественской церкви. В 1874г. И.П. Кастюрин числится порховским помещиком и имеет житель​ство в С.-Петербурге на Литейной части по Невскому пр., 82.22 А име​ние Матюшкино переходит еще к одному сыну Петра Александровича – Василию, который и владеет зем​лями до 1909г.23
Василий Петрович родился в 1837г., воспитывался в частном учебном за​ведении, в службу вступил унтер-офицером в Капорский пехотный полк Его Королевского Высочества Наслед​ного принца Его Величества Короля Саксонского полка (1856г.). Со служ​бы был уволен высочайшим приказом «за болезнью» в 1863г. в чине подпо​ручика. В 1877г. снова был принят на военную службу, с которой уволен «по домашним обстоятельствам» в 1879г. поручиком.24 В 1872г. Василий Петро​вич открыл на свои средства в с. Ма​тюшкино частное учебное заведение с жалованием для учителя в 80 руб. за зимние учебные месяцы, предоставил для учителя и класса бесплатное по​мещение.25 Он являлся членом Опочецкого училищного совета, неоднократ​но избирался членом Опочецкой дво​рянской опеки, в 1910 и 1913 гг. ут​верждался ее заседателем. В связи с празднованием 300-летия Дома Рома​новых в 1913г. В.П. Кастюрину была пожалована светлобронзовая медаль.26
Следует сказать еще об одном из сыновей Петра Кастюрина – Якове, проживавшем в сельце Жолобово. В 1871г. он на свои средства произвел в Матюшкине ремонт Никольской цер​кви, украсил ее новым иконостасом и внутренней отделкой, 27 в 1895г. был избран гласным уездного земского со​брания.28  Яков проживал в Жолобове до 1915г.,29 в начале XX в. он жил уже один, при нем находились толь​ко два человека дворовых людей.
Что же представляло собой с. Ма​тюшкино в конце XIX в.? Оно зна​чилось как «село и погост». В селе насчитывалось 16 строений, земли 315 дес. удобной, 11 дес. неудобной, 70 дес. леса, имелись волостное правление, земское училище, корчма, мелочная лавка, синильная, столярная и сапож​ная мастерские, кузница. В погосте - деревянная церковь в честь Святите​ля Николая; всего в Матюшкинской волости земель: церковной – 36 дес., крестьянских обществ – 9206 дес., ча​стных владений – 4544 дес.; населен​ных мест 125, в том числе 1 погост, 5 сел, 1 сельцо, 24 выселка, 94 дерев​ни, жителей всего 4788 душ. Главное занятие жителей - льноводство и хле​бопашество.30
В 1909г. Василий Петрович Кастюрин продал усадьбу «с садами, парком, барским домом, живописным прудом» Варваре Ивановне Хлебниковой, жене коллеж​ского советника,31 и, оставив за собой земельные угодья,32 стал жить в Опочке. В 1911г. с целью продажи была про​изведена оценка земель. 382 дес. че​рез Петроградско-Тульский Поземель​ный банк приобрел крупный землевла​делец из крестьян Иван Васильевич Балаболин.33 Таким образом, Матюш​кино в качестве имения перестало существовать. Многочисленные же представители рода Кастюриных были разбросаны не только по Псковской губернии, но и по многим российским территориям
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Д.М. Нудельман, 

библиограф шашек, исследователь семьи шахматного мастера Петрова А. Д. и историка шахмат и шашек – Сагрина Давыда Ивановича. США, штат Коннектикут, город Хэдман
Краткая история родословной Петрова Александра Дмитриевича
   Мне представилась возможность выступить перед теми, у которых есть обоснованный интерес к личности Александра Дмитриевича Петрова, известного и в России, и за рубежом  шахматного мастера конца XIX  века.
Но, прежде хотел бы представиться.
Судьба занесла меня в США, где проживаю со своей семьей с 1979 года. Я профессиональный инженер-электрик, проработавший в инженерной службе Йельского университета около 24 лет из 50 лет моей рабочей карьеры (все по одной специальности). С начала 2007 года нахожусь на отдыхе. Все свое свободное время посвящаю  хобби – коллекционированию шашечной литературы, вышедшей в России, СССР и ее бывших республиках, а также в других странах, где она выходит на русском языке. Библиотека продолжает пополняться и сегодня, и я по праву горжусь ею, считающейся специалистами самой полной среди частных коллекционеров.
Есть у меня, конечно, и оригинал книги Петрова по шашкам 1827 года. За всю свою жизнь Александр Дмитриевич написал две книги. Книги по  шахматам 1824 (оригинала) у меня нет. Есть факсимильное издание.
До недавнего времени о А.Д. Петрове писал здравствующий историк шашек Пименов Виктор Сергеевич. Я же поинтересовался вначале, где могила Петрова и есть ли ему в России, как ее гордости, памятник.
Оказалось, что такового нет, и даже соревнования в его честь не регулярны. Таким образом, я увлекся исследованием и решил его углубить, пойти дальше, чем известный труд историка Линдера Исаака Максовича, собравшего лишь все о Петрове, что было доступно из печати. Именно в этом и его заслуга. Однако, в его книгах не находились ответы на мои вопросы и, более того, много неправильно представленных фактов. Об этом я выступал в печати несколько раз, озаглавив мои статьи на сайте е3е5.ру- «Нужна ли фантазия в истории шахмат?»
ГАПО (Государственным архивом Псковской области) у меня огромная переписка и по случаю Дворянства Петрова, а с некоторыми краеведами и по случаю установления судьбы имения Петровых.
Периодом пребывания Александра в Бисерове надо считать его детские годы, с рождения по 1804г. Бывал ли он там, проживая в Санкт-Петербурге, или возвращаясь кратковременно из Польши, маловероятно. История об этом умалчивает.
   Второй период - самый  длительный период его жизни, с 1804 по 1839 гг. – в Санкт-Петербурге и  третий – в Царстве Польском, с 1840 по 1867 года.
Собрал  огромный материал и работаю над монографией по семье А.Д.Петрова, о  его предках и потомках, их судьбах.
   Мне удалось прояснить многое из жизни Петрова, его семьи, но были некоторые  пробелы фактов, касающихся точного отчества отца Александра Дмитриевича и имени его матери. Я не сомневался, что ее отчество должно быть Ивановна. И лишь благодаря статье Свиридовой Светланы Леонидовны, опубликованной  в журнале Псков № 36 за 2012 г.,  эти вопросы уже решены.
Как всегда, в генеалогических исследованиях, огромную пользу приносят «Списки похороненных», составленных по поручению великого князя Николая Михайловича по состоянию до 1913 года включительно. Еще до окончательного решения инициалов родителей Петрова А.Д. я видел в Петербургском некрополе запись:
Петров Дмитрий Васильевич, колл. сов. и кавалер умер 29 марта 1844, 73 л.
Вдова: Евдокия Николаевна  умерла 26 декабря 1846, 68 л. С Н.П. Хаминым (Смоленское православное кладбище).
Однако сомневался, что это родители Александра Дмитриевича по указанной выше причине.
В Формулярном списке Александра Дмитриевича, в графе XIII, раздела об отпусках, значатся все его отпуска со службы. Там есть две записи, имеющие отношение к событиям семейной жизни, что очевидно из анализа дат. Одна – отпуск на 42 дня в 1842 году. Можно предположить – на празднование 70-летия со дня рождения отца. Вторая – на 28 дней в 1844 году. Ясно, что на организацию дел, связанных со смертью отца. Об отпуске 1846 года записей нет, и потому нужно считать, что процедурами по оформлению дел смерти матери  занимался  брат Иван Дмитриевич, служивший в Санкт-Петербурге, а также сестра Надежда Дмитриевна.
Интересно  проверить материалы ГАПО о брате, как о владельце имущества. Материалы РГИА (Российский государственный исторический архив), фонд 1349, опись 5, дело 2411, листы 199-206 дают информацию о том, что у него «в Псковской губ. 10 душ благоприобретенных крестьян».
Во всех источниках, благодаря рассказам Петрова (назовем их  воспоминаниями), указывалось неоднократно, как звали его дедушку и бабушку по линии матери. Он их называет в своих рассказах: «…бабушка Дуня (Авдотья Александровна) и дедушка Артамон (Иван Алексеевич Соколов)!» Давая ссылку о нем в своем рассказе  «Странный случай с моим дедом», он говорит о нем как  генерал-рекетмейстере, члене комиссии прошений. Кроме всего, он не мог его спутать ни с кем другим - ведь Александр и его брат Иван служили у деда в канцелярии (о чем записано в его трех Послужных списках).
Более солидные  сведения о деде находим у Н.А. Масанова, в его «Словаре русских сенаторов 1711–1917 гг.», на странице 403 (переиздания 2011г.) Кроме службы и его достоинствах, приведены годы жизни (1749–3 ноября 1830). Там же о его жене: Евдокия Александровна (9 августа 1756–18 ноября 1816). Кстати, записано, что у них нет детей.
Теперь можно поставить все на свои места.
Вывод таков: Николай Алексеев сын Соколова и сенатор Иван Алексеевич Соколов, скорее всего, родные братья. Так, в 1784 году Н.А. Соколову 32 года, то есть он родился в 1752 году. Дата же рождения И.А. Соколова  1749 год, то есть  у них разница в возрасте 3 года.
Жена И.А.Соколова – Евдокия Николаевна… Жена Н.А. Соколова являлась дочерью «…Опочецкой канцелярии канцеляриста Андрея Егорова сына Суботкина, из сельца Бисерово…» Из генеалогического древа семьи Суботкиных видно, что у Андрея Егоровича было две дочери – Акулина и Катерина.
Катерина вышла замуж за Николая Алексеевича Соколова, и у них родилась дочь Евдокия, впоследствии ставшая женой Дмитрия Васильевича Петрова.
Как и когда Евдокия Николаевна (отсюда совпадение имени и отчества дочери и жены сенатора) оказалась на правах приемной дочери в семье сенатора Ивана Алексеевича Соколова, вот в чем вопрос.  Это могло случиться только после смерти Н.А. Соколова. Вопрос о дате смерти неясен, но ясно, что это могло случиться между 1789 и 1793 годами.
Один вопрос, вызывающий сомнения в выводах Светланы Леонидовны – год рождения Александра Дмитриевича.
Вопрос остается нерешенным, и я не могу склонить чашу весов ни в ту, ни в иную сторону.
Сам Петров в годе своего рождения  никогда не сомневался и твердо писал об этом. Возьмите его повествование из биографии:
«Переехав с родителями в Санкт–Петербург (1804 год – прим. автора), Саша был определен в частный институт протоиерея Каменского». Он пишет, что ему тогда было 10 лет! То есть он знает о  годе своего рождения как 1794! Причин о скрытии  этого в исповедных записях может быть немало.
Матери Петрова в 1794 (рожденной в 1778 году) исполнилось бы 16 лет!  Значит ли это, что она вышла замуж (не в Бисерове) в 15 лет или согрешила в этом возрасте? 
А записи могут отсутствовать в книгах Опочки в случае рождения А.Петрова в Смоленской губернии.
Формулярные  списки Петрова (1-й – составленный в 1849 году, второй – в 1857 и третий – Аттестат 1862 года, выданный ему в Царстве Польском, найденный в архиве города Радома в делах ипотечных по майорату Осек) указывают его продвижение по работе, его награды и титулы. Первые два  списка из РГИА, а третий (Аттестат) не найден в России. Однако на его базе историк Нейштадт составил свою статью для Русского биографического словаря, т. XIII, стр. 656, 657. В сносках к статье историк указывает, что он пользовался сообщением  внука Петрова. Скорее всего, это был внук  младшего сына Александра, участника Русско-японской войны 1904–1905 годов (см. Дополнения и изменения).
В списке 1849 года записано, что у него родовое имение, оставшееся от его родителей, неразделенное с его сестрой. Как было указано выше – это была троюродная сестра, родной сестры у Петрова не было (неверное утверждение, см. Дополнения и изменения).
В течение периода жизни в Санкт-Петербурге Александр окончил Педагогический институт и получил знания в инженерной механике. Как сильнейший шахматист приглашается в клубы и в матчах становится непобедимым. Судьба привела его в клуб Погодина Василия Васильевича, и здесь он встретил своих будущих членов семьи и своего основного работодателя. Частично об этом Александр Дмитриевич рассказывал в «Кратком очерке моей шахматной жизни». Дополним его рассказ, сделав отступление от главного, но важного для понимания атмосферы семьи.
В  1814 году молодой служащий В.В. Погодин женился на Елене Семеновне Казаковой, молодой женщине, получившей за все ее заслуги большое состояние – 100 000 рублей. А была Елена, или как ее иначе звали в кругу семьи просто Аленой,  крепостной у графа Николая Павловича Шереметьева, одной из танцовщиц его знаменитого театра. После смерти жены графа Прасковьи, Елена стала нянюшкой его единственного законного сына Дмитрия. Со временем граф утешил свое горе и, поскольку граф владел своими крепостными, Елена фактически стала ему женой и родила от него трех сыновей: двух при жизни графа, а третьего после его смерти в 1809 году. Первый из них умер сразу после смерти графа. Своим незаконнорожденным граф купил баронство Истровых и завещал им большое состояние. Это бароны Александр и Сергей Истровы. Своей любовнице граф дал вольную и 100 000 рублей. У Погодина с его многодетной и состоятельной женой, в свою очередь, родилась дочь Александра, сыновья Василий и Николай, соответственно в 1815, 1816 и 1817 гг. Когда Александр посещал клуб Погодина, все эти пять детей жили в его доме. Среди любителей шахмат клуб посещал друг Погодина – Федор Паскевич, будущий наместник в Царстве Польском. За этот период, и конкретно в 1824 году, Петров написал свою книгу «Шахматная игра Филидора, приведенная в систематический порядок», являвшуюся первой книгой отечественного автора. Ранее вышедшая книга Бутримова, была компиляцией немецкого учебника. В 1827 году вышла вторая книга Петрова, но без его имени: «Руководство к основательному познанию шашечной игры». 
В 1830 году Погодин на войне и окончательно послан в Польшу в составе интенданта войск, подавлявших восстание поляков. За его «заслуги» царь наградил его майоратом Осек в пожизненное пользование. Там, в итоге, Погодин построил свой замок (в 1844 году), которым впоследствии владела семья Петрова после смерти Погодина в 1863 году.
   Но, вернемся к периоду до 1830 года. Дочь Погодина Александра, постоянно бывавшая на собраниях шахматистов, сама приобщилась к этой игре и неплохо играла в нее. Но главное - она влюбилась в мягкого юношу Александра, и со временем эти чувства стали взаимными. В 1836 году Александр поехал к ней в Варшаву, где тогда служил ее отец, и они сыграли свадьбу в бывшем королевском дворце. Затем, молодая пара вернулась в Санкт-Петербург, где Александр Петров продолжал свою службу. Там у них родился в 1837 году  сын Василий, а в 1839 дочь Елена, названная в честь  матери Александры, умершей в 1829 году.
В эти же годы, Александр создает шахматный клуб, написав к нему Устав. Клуб просуществовал недолго в связи с решением семьи переехать на постоянное жительство в Варшаву с отличной карьерой в канцелярии своего друга, генерала Варшавского (Паскевича). Стремительно продвигаясь по службе, и безукоризненно выполняя нескончаемые поручения наместника, даваемые последнему царем, Александр получал награды, денежные подарки и был в почете.
Тем временем, его семья разрасталась: в 1843 году родилась у него дочь Мария,  в 1846 году – дочь Евдокия, в 1849 году родился  сын Александр. Все дети Александра получили отличное домашнее образование, и судьбы их были безоблачными. Старший сын Василий служил также в канцелярии наместника, дочь Елена оставалась при отце и матери, помогая ей в хозяйстве; Мария и Евдокия, достигнув соответствующего возраста, были определены в Александрийско-Мариинский институт Благородных девиц, скорее всего по льготе. Александр Петров был в составе администрации этого института. Сначала Институт находился в Варшаве. Затем, в 1852 году переехал в новое здание в город Пулаву, а в 1862 вновь в Варшаву. О младшем сыне Александре известно лишь, что он служил гминным (окружным) судьей, как и старший Василий, ушедший из канцелярии после смерти Паскевича в 1857 году, как впрочем и сам В.В.Погодин, потерявший прикрытие защитника в лице наместника.
   Следует сказать, что все дочери Петрова вышли замуж за офицеров армии, тогда служивших в Царстве Польском. Елена была замужем за генералом К.П. Хлебниковым и родила ему одного сына Василия. Умерла молодой в Польше. Мария вышла замуж за офицера М.П. Ксирихи и, пережив мужа, умерла в России. Евдокия была замужем за офицером А.П. Чаплиным и уехала в Волынскую область, пережив своего мужа. Ее судьба прослежена до 1913 года, а затем, она вынуждена была уехать, в связи с военными действиями австрийских войск и ее дальнейшая судьба неизвестна.
Старший сын Василий, владевший по наследству майоратом Осек, после смерти матери Александры в 1883г. вынужден был оставить майорат после намечавшегося наступления австрийских войск и выехать вглубь России со своей многочисленной семьей. В 1915г. он и его жена оказались в городе Ананьево Херсонской области (ныне Одесской) и умерли там в 1916 году. Его старший сын Василий вернулся в Польшу в 1921 году и старался получить гражданство и вернуть имущество, однако дело длилось до 1931г. и ему, тяжело работавшему,  пришлось согласиться на условия и получить гражданство, но замок Погодина и земли майората были национализированы правительством Пилсудского и не подлежали возврату. Тем не менее, внук его Александр примерно 10  лет тому назад выкупил у обедневшего Польского государства часть земли и замок, восстанавливает его до первоначального вида.
В заключение, скажу, что могил Петровых Александра и его жены не существует более. После того,  как русская администрация эвакуировалась из Польши в 1915г.,  поляки в знак отместки русской православной церкви за отнятый в 1830 году костел Вольского кладбища и превращенный в русскую церковь  нивелировали все памятники вокруг церкви, а уж затем, после голосов возмущения их кощунственным актом, перенесли прах людей на другую часть кладбища и не оставили никаких записей. Никто уже не знал и не вел учета, кто есть кто.
Вряд ли памятник Петрову и его жене был бы разрушен, если бы разрушители знали,  какую помощь полякам, восставшим в 1863-64 годах, оказала семья Петровых и, фактически ополячившаяся Александрой. Надо сказать, что действия православной церкви в Польше способствовали непрекращающейся вражде двух славянских народов. Эта вражда не затихает до сего дня, и признание о расстреле по указанию Сталина польских офицеров в Катыне и других местах не уменьшили ее. Очень медленно идет процесс примирения. Несмотря на это, в Польше был организован турнир памяти А.Д. Петрову и традиция продолжается.
Трудно изложить в этом докладе тот материал, что собран за период исследования. Много еще вопросов не выяснено. Буду с интересом следить за новыми находками краеведов и готов войти в контакт с любым, кто сможет внести ясность по семье  А. Д.Петрова.
Дополнения и изменения
Задержка в публикации сборника статей участников конференции создала запас времени, в течение которого Светлана Свиридова и я начали сотрудничать в деле выяснения истины. Это один из довольно редких примеров сегодняшнего дня, когда во имя истины (одна из заповедей виртуальной Клятвы историков) готов признать и исправить ошибки и необоснованные суждения в предоставлении исторических фактов. В результате совместных поисков, можно сказать, наши разногласия пришли к нулю.
Светлане удалось найти в Государственном архиве Псковской области (ГАПО) дело, где представлены материалы для суда между Евдокией Николаевной Петровой и соседом, купившим имение рядом с Петровыми. Подготовил текст обращения сам Александр Дмитриевич, а подписала его (вместо неграмотной матери) ее дочь – Надежда Дмитриевна. Так, впервые мы узнаем имя сестры Александра, с которой он владел имением в Бисерово, по меньшей мере, по 1862 год. Судьба сестры по-прежнему остается неизвестной. Удалось точно установить год рождения Александра Петрова как 1799 год.
Светлана приводила документ «Исповедные росписи за  1801 год», где Александр был записан как трехлетний сын. Поэтому, простые вычисления указывают на год 1798. Теперь, учитывая исповедные описи за 1797 и 1798 (и другой нижеприведенный факт) можно с уверенностью сказать, что Дмитрий Васильевич Петров вступил в брак с Евдокией Николаевной Соколовой в 1798 году, а Александр, их первый сын родился 1799 году. В описях 1801г. Александр указан трехлетним в связи с тем, что к моменту составления их ему недоставало нескольких месяцев до полных трех лет.
Другим фактом, подтверждающим год 1799, является очерк о Петрове, опубликованный историком Коганом Михаилом Сауловичем в его пятой и последней книге 1938 года «Очерки по истории шахмат в СССР», М. – Л., 1938. В очерках о Петрове, в первых его 2-х книгах (М.С. Коган. История шахматной игры в России. «Прибой», 1927. и «Краткий очерк истории шахмат. Шахматы в России», М. – Л., 1931 г.) год рождения принимался за  1794. Историк известен как профессионал. Закончил исторический факультет и всегда искал ответы в госархивах. Скорее всего, историк  нашел записи в церковной книге Успенского собора. К сожалению, на цифру 1799 современный  историк И. М. Линдер не обратил внимания и, скорее всего, принял ее как  описку или ошибку наборщика.
Еще одна находка. Внуком, представившим историку Нейштадту Аттестат Петрова за 1862 год, был сын Евдокии – Павел, погибший в Русско-Японскую войну 1904-1905 гг., сражаясь в японских тылах в отряде генерала Мищенко.
Выяснение судьбы потомков Петрова продолжается.
С.Л. Свиридова, псковский краевед
Псковские корни шахматиста А.Д. Петрова
Все книги, очерки, статьи [1] о выдающемся русском шахматисте первой половины XIX в., теоретике шахматной игры, писателе, государственном деятеле, уроженце Псковской губернии Петрове Александре Дмитриевиче начинаются примерно одинаково – «Родился 1 февраля 1794 года в селе Бисереве (Бисерево, Бисерево-Орлово, Бисерово) Псковской губернии, в мелкопоместной дворянской семье».
Сохранившиеся в Государственном архиве Псковской области (далее ГАПО) документы, такие как исповедные росписи, ревизские сказки, дела о внесении дворян в родословную книгу, справочник административно-территориального деления Опочецкого уезда позволяют опровергнуть некоторые устоявшиеся утверждения относительно биографических данных А.Д. Петрова.
Исследование данного вопроса началось с обнаружения в ГАПО письма дочери А.Д. Петрова Евдокии Чаплиной от 1888 года, в котором она просит Псковское дворянское депутатское собрание подтвердить факт внесения ее отца в третью часть дворянской родословной книги Псковской губернии. В это время она закладывает свое имение в Волынской губернии, и данное подтверждение ей было нужно для предоставления в Дворянский банк. Ответ Псковского дворянского депутатского собрания, вероятно, озадачил Евдокию Александровну: «… Так как из дела Депутатского собрания о роде Петровых усматривается, что ни сама просительница, ни покойный отец ее Александр Дмитриевич Петров не состоят записанными в дворянской родословной книге Псковской губернии, то и просьба госпожи Чаплиной не может подлежать удовлетворению». [2]

Родословные книги (губернские) – документ сословного учета дворян. Дворяне, владевшие в губернии недвижимым имуществом, подлежали записи в родословные книги этой губернии, которая осуществлялась лишь по ходатайствам этих дворян. Каждый дворянин, в особенности не служащий, должен был записываться в родословную книгу той губернии, где он имел постоянное место жительства. При этом дворяне, доказавшие свое дворянство по предкам, но не имевшие нигде никакой недвижимости, вносились в книгу той губернии, где предки их владели имением. Получившие дворянство по чину или ордену могли вноситься в книгу той губернии, где они пожелают, независимо от наличия у них там недвижимости. Не вносились в родословные книги личные дворяне.
Родословная книга разделялась на шесть частей. В первую часть вносились «роды дворянства жалованного или действительного»; во вторую часть – роды дворянства военного; в третью – роды дворянства, приобретенного на службе гражданской, а также получившие право потомственного дворянства по ордену; в четвертую – все иностранные роды; в пятую – титулованные роды; в шестую – «древние благородные дворянские роды». При юридическом равенстве всех дворян, независимо от того, в какую часть родословной книги они были записаны, запись в первую часть считалась менее почетной, чем во вторую и третью, а все вместе три первые части – менее почетными, чем пятая и шестая. [3]
То что Евдокия Чаплина является дочерью А.Д. Петрова не вызывает сомнений. К ее прошению прилагается засвидетельствованная копия о рождении, из которой видно, что «…в Варшаве двадцать пятого августа тысяча восемьсот сорок шестого года в семь часов вечером, явился Александр Петров статский советник в Варшаве, на Хмельной улице под № 1527 проживающий, пятидесяти лет от роду, в присутствии Василия Погодина тайного советника, сенатора пятидесяти пяти лет и Николая Павлищева статского советника сорока четырех лет, в Варшаве проживающих, и предъявил нам младенца женского пола, урожденного в Варшаве … девятнадцатого сего месяца и года в первый час ночью от его жены Александры, урожденной Погодиной, тридцатилетней. Младенцу сему при молитве, прочитанной над ним, дано имя Евдокия, а восприемниками его при святом крещении, совершаемом сего числа, были Василий Погодин сенатор и Матильда Абрамович жена генерал-майора». [4] В этой же копии имеются сведения о бракосочетании Евдокии Александровны: «Означенная в сем дочь действительного статского советника девица Евдокия Александровна Петрова 28 октября 1873 года в церкви Окружного штаба Варшавского военного округа вступила в первый законный брак с старшим адъютантом Окружного артиллерийского управления Варшавского военного округа артиллерии капитаном Александром Петровым Чаплиным». [5]
Откуда же утверждение, что А.Д. Петров являлся дворянином Псковской губернии? Ценную информацию и ответ на данный вопрос дают исповедные росписи. В исповедных росписях Успенской церкви города Опочки по сельцу Бисерево за 1794 год, имеются сведения о составе семьи дедушки будущего шахматиста, секретаря уездного суда Николая Алексеева сына Соколова. Указанная в исповедной росписи его дочь Евдокия является матерью А.Д. Петрова. [6] Из исповедных росписей за 1794, 1795 гг. видно, что она проживала в семье отца, не была замужем, что опровергает год рождения А.Д. Петрова как 1794, который указывается в его биографии и литературе о нем. Это подтверждается и сведениями из просмотренных метрических книг данной церкви за 1794 год, в которых отсутствует запись о рождении Александра Дмитриевича.
Вызывает интерес тот факт, что несмотря на то, что Евдокия Соколова родилась в образованной семье и замуж вышла за образованного человека, сама была неграмотна. Из ревизской сказки Опочецкого уезда по сельцу Бисерево за 1811 год становится известно, что она была не только «помещица, титулярная советница Авдотья Николаева дочь, жена Петрова, по отцу Соколова» владелица трех душ мужского пола, но и что «к сей ревизской сказке вместо матери моей титулярной советницы Авдотьи Николаевны Петровой за неумением грамоты по ее велению руку приложил сын ее канцелярист Александр Петров». [7]
Любопытны записи в исповедных росписях о появлении в сельце Бисерево отца будущего шахматиста – Дмитрия Васильевича Петрова. В исповедной росписи Успенской церкви города Опочки за 1797 год по сельцу Бисерево имеется следующая запись [8]: 

	№ двора
	№№
	члены семьи
	возраст

	
	Муж.
	Жен.
	
	

	Расправного Смоленской губернии судии дворовые люди

	(145)
	402
	
	Дмитрий Меркульев
	50

	
	
	497
	Жена его Дарья Петрова
	49

	
	403
	
	Мокей Меркульев
	37

	
	
	498
	Жена его Устинья Парфенова
	34

	
	404
	
	Дети их: Мина
	9

	
	405
	
	Алексей
	3


Из этой записи видно, что сам судья в сельце не проживал, проживали только его дворовые люди. Его имя, отчество, фамилия не известны священнослужителю, ведущему запись исповедовавшихся. Можно предположить, что если человек не был на исповеди, скорее всего на тот момент он не проживал в данной местности. И только благодаря сопоставлению записи о дворовых людях за 1797 и 1798 гг., удалось выяснить, что «расправный судья Смоленской губернии» никто иной, как Дмитрий Васильевич Петров, отец будущего шахматиста. В 1798 г. он записан как глава семьи, только Евдокия Николаевна Соколова записана как Авдотья (производное от Евдокия) Николаева. По-видимому, после бракосочетания, семья проживала в самом сельце Бисерево [10]:
	№ двора
	№№
	члены семьи
	возраст

	
	Муж.
	Жен.
	
	

	(145)
	417
	
	Нижнего земского суда секретарь 

Дмитрий Васильев сын Петров
	25

	
	
	500
	Жена его Авдотья Николаева
	20

	Дворовые их люди

	
	418
	
	Дмитрий Меркульев вдов
	45

	
	419
	
	Мокей Меркульев
	27

	
	
	501
	Жена его Устинья Парфенова
	25

	
	420
	
	Дети их: Мина
	8

	
	
	502
	Анна
	3


Примечание: возраст и имена жителей сельца Бисерево указаны в точном соответствии с документами.
В 1799 году к семье присоединяется мать Дмитрия Васильевича – Марфа Космина (в 1801 году не упоминается). В том же составе семья записана и в 1800 году. И вдруг, при просмотре исповедных росписей за 1801 год, в них появляется сын Александр трех лет и сын Иван двух лет. Почему дети не записаны в предыдущих исповедных росписях, остается загадкой, так как в данный вид учетного документа вносили имена всех детей старше одного года. [11] Судя по указанному возрасту Александра, можно предположить, что он родился в 1797-1798 гг., но в метрических книгах данной церкви за вышеуказанные годы, сведений о рождении Александра Дмитриевича Петрова, а также о бракосочетании его родителей не имеется. Если обратиться к копии метрической выписки о рождении Евдокии Чаплиной, на момент ее рождения в 1846 году А.Д. Петрову было пятьдесят лет, т.е. он мог родиться в 1796 году, но метрических книг и исповедных росписей Успенской церкви за этот год на хранении не имеется, поэтому подтвердить это предположение или опровергнуть не представляется возможным. Однако, исходя из имеющихся на хранении и просмотренных метрических книг и исповедных росписей Успенской церкви города Опочки за период 1794-1801 гг., можно сделать вывод, что брак между Дмитрием Васильевичем Петровым и Евдокией Николаевной Соколовой был заключен не ранее 1797 года.
Возвращаясь к исповедным росписям 1797 и 1798 гг., можно отметить еще один интересный факт. Мы видим, что должность Д.В. Петрова на момент проживания в Смоленской губернии – расправный судья. В словаре-справочнике «Государственность России», содержащем сведения об истории создания, функционировании, структуре, штатах, условиях преобразования или ликвидации государственных учреждений, есть сведения о том, что расправный судья нес свою службу в Нижней расправе, местном судебном органе, для решения гражданских и уголовных дел между однодворцами, ямщиками, черносошными, государственными и дворцовыми крестьянами. Расправный судья назначался губернским правлением из чиновников. С введением новых губернских штатов от 31 декабря 1796 года, Нижние расправы были ликвидированы [12]. Практически в это же время в Бисереве появляются дворовые люди Д.В. Петрова, а в 1798 году и он сам, но правда уже в другой должности – секретаря нижнего земского суда. Что явилось причиной переезда Д.В. Петрова – упразднение должности, предполагаемая женитьба на Е.Н. Соколовой, а также, почему он продолжил службу в  должности секретаря, а не судьи, выяснить не удалось.
В связи с тем, что Дмитрий Васильевич Петров является выходцем из Смоленской губернии, в дворянскую родословную книгу Псковской губернии он внесен не был и документов, подтверждающих принадлежность его к дворянскому сословию, на хранении в ГАПО не имеется, обратимся к предкам шахматиста по материнской линии – Соколовым, которые внесены в дворянскую родословную книгу Псковской губернии. Отец Евдокии Соколовой – Николай Алексеевич Соколов являлся секретарем вначале уездного Новоржевского суда, а затем уездного Опочецкого суда. На всех чиновников определенных классов и должностей заводились специальные документы о прохождении службы – формулярные (послужные) списки. В них содержатся биографические данные, сведения о продвижении по службе, составе семьи. В ГАПО имеются на хранении «Послужные списки за 1784 год о находящихся при Новоржевском уездном суде статских чинах». В одном из них указано: «Секретарь Николай Алексеев сын Соколов, 32 лет, из обер-офицерских детей, в статскую ее императорского величества службу вступил в 1767 году копеистом и за беспорочную службу произведен в 1772 году подканцеляристом, в 1744 году канцеляристом, в 1777 году губернским регистратором, в 1778 году провинциальным протоколистом, а в 1782 году по просьбе был уволен от службы с награждением чина коллежского протоколиста, а по выздоровлению, в 1783 году вступил в службу в уголовную палату Псковского наместничества, в 1784 году в этот суд определен секретарем. Способен и к повышению чина достоин. Женат на дворянской дочери Катерине Андреевой, сына имеет Дмитрия тринадцати недель». Екатерина Андреевна являлась дочерью «… Опочецкой канцелярии канцеляриста Андрея Егорова сына Суботкина, двор состоящим в сельце Бисерево …» [14].
Первые сведения о членах семьи Суботкиных имеются в списанной копии с документа о праве владения поместьем и недвижимостью  времен царя Алексея Михайловича, где говорится, что «… опочецким казакам Карпушке да Трифашке Григорьевым детям Суботкиным …» отделено поместье «… в их оклад в двести четвертей, что было в поместье за казачьим десятником за отцом их Григорием …» [15], в составе которого находилась и деревня Бисерево. Ранее пустошью Бисерево владели ямщики [16].
Из генеалогического древа семьи Суботкиных видно, что Карп Григорьев Суботкин является прадедом Андрея Егоровича Суботкина. У Андрея Егоровича было две дочери – Акулина и Катерина [17]. Катерина вышла замуж за Николая Алексеевича Соколова. У них родилась дочь Евдокия, впоследствии ставшая женой Дмитрия Васильевича Петрова и матерью шахматиста Александра Дмитриевича Петрова. По исповедным росписям Успенской церкви удалось проследить состав семьи Екатерины Андреевны Суботкиной вглубь до 1742г. На этот год семья Суботкиных обозначена как «драгунская», в 1755г. она называется «солдатской». О дворянстве не упоминается нигде, хотя в 1753г. появляются дворовые люди.
В 1793 году на имя императрицы Екатерины II было подано прошение от «Катерины Андреевой дочери Суботкиной» жены «секретаря Николая Алексеева сына Соколова» о признании ее прав на владение недвижимым имуществом, принадлежавшем ее сестре Тарачковой Акулине Андреевне. В реестр этого имущества входила и часть сельца Бисерево с недвижимостью: «… дом-изба черная старая одна, напротив оной горница без печи одна, в сенях чулан, в горнице перина с подушкой, шкаф, сундук, старая кровать точеная, кумашник (1. сарафан; 2. рушник с красной каймой – прим. автора) старый один, скатерть, занавеска набойчатая, стол один, на дворе хлев старый, изба ветхая, на огороде клеть, в ней хлеба ржи шесть осминов, жита три осмина, гречи четыре осмина, горох два четверика, льну один пудок, анбар четыре сажени в длину, коров две, подсвинок один …» [18]. В этом же году, в исповедных росписях Успенской церкви города Опочки появляется запись о Николае Алексеевиче Соколове и его семье, жителях сельца Бисерево, бывших на исповеди [19]. На 1791, 1792 гг. в исповедных росписях данной церкви сведений о семье Соколовых не имеется.
Исследование документов различных архивных фондов, хранящихся в ГАПО, дало интересный результат. Александр Дмитриевич Петров, как и его отец Дмитрий Васильевич Петров не были внесены в Дворянскую родословную книгу Псковской губернии. Дворянами Псковской губернии являлись предки шахматиста по материнской линии – Соколовы, Суботкины. Члены семьи Соколовых были внесены в третью часть дворянской родословной книги Псковской губернии. Что касается членов семьи Суботкиных – потомки Трифона Григорьева подавали прошение о внесении их в первую часть дворянской родословной книги [20], а потомки Карпа Григорьева – в шестую [21]. Представители данных фамилий занимали различные должности в земском суде, уездном суде. Николай Алексеевич исполнял свои служебные обязанности в Новоржеве, Опочке. К сожалению, не удалось выявить место рождения и провести генеалогическое исследование по линии семьи Николая Алексеевича Соколова. Что касается дворянства Суботкиных, –  то как пишет в своем прошении один из представителей этого рода – «От предков моих фамилии Суботкиных, получивших в давних летах за понесенные по службе воинской труды и мужественные их подвиги, от великих государей и самодержцев всероссийских пожалование героической славою, вечное себе с потомством… поместный оклад…» и далее: «Имею я … в поколенной нашей росписи назначение дворянское…» [22]. И в дальнейшем представители фамилии Суботкиных, Соколовых занимали различные служебные должности в губернских и уездных учреждениях. Их потомок Александр Дмитриевич Петров помимо служебной карьеры (начал простым канцеляристом, а вышел в отставку в чине тайного советника), стал известнейшим шахматистом своего времени. Шахматной игрой занимался глубоко и серьезно, внес свой вклад в разные области шахматного искусства – в практику и теорию, в композицию и шахматно-литературное творчество. Величайший шахматист России, крупнейший теоретик, знаменитый шахматный композитор, руководитель школы талантливых русских шахматистов – такова была оценка деятельности Петрова, данная его современниками, в том числе крупнейшими в мире шахматными авторитетами [23]. 
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Н.Ф.Левин, псковский краевед

Обывательская книга Опочки,
как источник для изучения дореволюционной истории города
Участники краеведческих чтений на своих конференциях обычно рассказывают о достойных внимания людях и интересных событиях, общественных организациях и прочих явлениях в жизни их региона или района. Но краеведам полезно знать, какими источниками можно пользоваться при разработке многих тем. В этом отношении для изучения деятельности опочецких купцов и мещан представляет интерес «Обывательская книга Опочки 1829-1832 годов», хранящаяся в Государственном архиве Псковский области (ГАПО). Она находится в фонде Опочецкой городской думы, получившем архивный № 88. К сожалению, этот фонд мал и состоит всего лишь из четырёх небольших дел. По хронологии первым из них стала указанная Обывательская книга (на 83 листах). Во втором деле (на 20 листах) речь идёт о продаже в 1852 году городского участка опочецкому мещанину Фёдору Панаеву. В деле № 3 (из 27 листов) находятся протоколы заседаний думы за ноябрь 1884 года, а 4-е дело фактически является продолжением третьего, поскольку содержит смету расходов (в названии упущено: «и доходов) на 1885 год, принятую думой.
Из того, что в этом фонде нет протоколов заседаний за остальные месяцы 1884 года и за прочие сорок дореволюционных лет, не следует, что они вообще не сохранились. Может показаться странным, но они находятся в других фондах ГАПО. Объясняется это тем, что для контроля за деятельностью городских дум эти протоколы следовало высылать губернатору. Вместе с другими бумагами они  и составили современный фонд «Канцелярии Псковского губернатора», которому в ГАПО присвоен № 20. В частности, там имеется дело № 2211 за 1873-75 годы о введении в Опочке Городового положения, утверждённого императором Александром II в 1870 году, а в других делах - большая часть протоколов заседаний думы, начиная с января 1876 года (в описях их назвали Постановлениями). Позднее они частично отложились и в фонде № 79 Псковского губернского по земским и городским делам присутствия. Конечно, без изучения их историкам и краеведам обойтись нельзя. А указанные выше 4 дела Опочецкой думы не попали в общую массу документов 20-го фонда случайно, и выделение их в отдельный фонд особого смысла не имеет. Тогда уж логичнее передать в 88-ой фонд аналогичные дела из других фондов. Но на такие реформы архивисты идут редко…
Уже в советское время, очевидно при создании фонда № 88, первоначальное название Обывательской книги было зачёркнуто и надписано: «Книга регистрации жителей города Опочки». Так она значится и в описи фонда. Но такое заглавие неточно и противоречит не только её содержанию, но и прежнему пониманию слова «обыватель». По «Словарю русского языка» Ожегова, в царской России оно значило – постоянный житель какой-либо местности, а в «Толковом словаре живого великорусского языка» Даля среди вариантов его значения указано – «владелец дома, места». Именно такую цель преследовали составители опочецкой «Обывательской книги».
     Она представляет собой рукописный журнал на плотной бумаге. Раньше такие называли «амбарными книгами». На двух страницах разворота вертикальными линиями расчерчены семь граф (колонок), озаглавленных так: 1) Имя прозвание обывателя в том городе, старожила, родившегося или вновь поселившегося и его лета; 2) Холост или женат, и на ком, или вдов; 3) Много ли детей мужского или женского пола и их имена и лета; 4) Есть ли в городе за кем дом или иное строение, ими ли строено или наследственное или купленное или в придание получено, в каком месте в городе и какой номер; 5) В городе живёт тот обыватель или в отлучке; 6) Какого он промысла; 7) В каких градских службах или иных службах был или есть.
Запись в четвёртой графе у всех 270 обывателей, внесённых в книгу, начиналась одинаково: «Имеет дом…». Это ещё раз доказывает, что в ней перечислены далеко не все жители Опочки, а только домохозяева. При них не указывались отдалённые родственники, прислуга и работники, квартиросъёмщики… Нередко один обыватель имел несколько домов в разных местах города, и о каждом сказано, каменный ли он или деревянный, в каком квартале находится. План Опочки с номерами кварталов имеется в альбоме «Уездные города Псковской губернии», изданном в 2004 году, и это позволяет определить местонахождение дома.
Обыватели в книге расположены по алфавиту: 23 домовладельца на букву «А», 17 – на букву «Б» и т. д., но внутри одной буквы этот порядок не соблюдался, и сначала указывались купцы, затем мещане, церковнослужители… Сохранившийся экземпляр Обывательской книги не является первичным, он переписан набело с черновика. Поэтому интервалы для дописки новых домовладельцев не оставлены, и определить, кто прибыл позднее, невозможно. Составитель книги известен, так как в сведениях об Игнатии Григорьевиче Лапине назван «сын его Андрей в службе находился при отобрании обывательских списков». Это – родной брат Ивана Игнатьевича Лапина, автора  дважды опубликованного «Дневника». В статье «Опочецкие купцы Лапины» для прошлогодних чтений использованы сведения о Лапиных из Обывательской книги.
Интересные сведения имеются в ней и о других, весьма состоятельных купцах Порозовых. Фамилии 43-х обывателей начинались с буквы «П». И первыми из них названы два купца 2-й гильдии Порозова, которые «торг производят льном к Санкт-Петербургскому порту». Степан Алексеев сын Порозов, 44 лет, женатый на псковской купеческой дочери Настасье Матвеевой, 41 года, имел в Опочке три дома: 1-й каменного строения и 2-й деревянного строения в 4 квартале на 1, 2, 3 и 6 местах под № 35, 3-й дом каменного строения для переделки и обработки льна в 22 квартале на 1, 2 и 3 местах под № 265 достались по наследству после смерти его отца купца Алексея Порозова. В службе состоял с 1818 по 1820 год в городовом магистрате первым бургомистром, с 1826 по 1829 год – в городской думе градским головой.
Яков Минин сын  Порозов, 47 лет, женатый на торопецкой купеческой дочери Марье Федотовой, 41 года, имел в Опочке: 1-й дом каменного строения, состоящий на купленных у четырёх помещиц местах в 18 квартале на местах 7 и 8; 2-й дом деревянный на каменном фундаменте, выменянный у опочецкой мещанки Прасковьи Аксёновой в 18 квартале на 5 и 6 местах; 3-й деревянный у помещика Василия Зубатова в 18 квартале на 2 и 3 местах. Ещё имел 1-е место, купленное у мещанки Марьи Пальчиковой в 18 квартале. К нему пустопорожнее место прирезано под сад до ограды церковной по предписанию высшего начальства. В службе находился в 1822 году при Опочецком городовом магистрате первым бургомистром, с 1822 по 1826 и с 1829 по сей год - при Опочецкой градской думе градским головою и с 1826 до сих дней находится в учреждённом по Высочайшему повелению для уравнения градских повинностей комитет депутатом от купечества. Так  Порозовы, сменяя друг друга, много лет занимали ответственный пост городского головы.
Особый интерес вызывают и те легенды о Пушкине, Порозове и Лапине, которые до сих пор ходят в литературе об Опочке. Так, в альманахе «И путешествие в Опочку…», вышедшем в 2000 году, напечатано интервью со старожилом Николаем Георгиевичем Ивановым. Со слов своего учителя он утверждал, что Пушкин «был знаком с Лапиным. Лапины приезжали на ярмарку в Святые Горы. И вот, как ответный визит, Пушкин останавливался у Лапина иногда». В нашей статье о Лапиных уже изложены возражения против подобных высказываний. Особенно смешно звучат слова об «ответном визите» Пушкина. Никакого знакомства Лапина с поэтом не было, Иван Игнатьевич лишь видел его на ярмарке и сделал об этом запись в дневник. Так что повода для ответного визита тоже не было.
Привлекла внимание и такая фраза из этого интервью: «Останавливался Пушкин (об этом и в литературе сказано было) в доме, где проживал Порозов, Мина Порозов». Из Обывательской книги видно, что тогда Мины Порозова уже не было и делами занимался его сын Яков, даже менял родной дом, чтобы округлить свои владения в 18-м квартале. Чтобы убедиться, жив ли был Мина Порозов к приезду Пушкина в Михайловское, пришлось просмотреть в ГАПО исповедную роспись опочецкой Успенской церкви, прихожанами которой состояло местное купечество. Главой семьи и в 1824 году оказался Яков Миныч Порозов. Он с женой к тому времени имел уже девять детей, в том числе семь мальчиков. Купцы Порозовы и тогда считались самыми уважаемыми обывателями Опочки. Обе семьи (Якова и Степана Порозовых) были занесены в исповедную роспись первыми из прихожан, сразу после духовенства. Несмотря на это Пушкин вряд ли общался с Порозовыми, хотя и мог слышать о них. Во всяком случае у Мины Порозова он останавливаться не мог. И страсть краеведов приплетать великого поэта куда надо и не надо вызывает только досаду.
    В «Обывательской книге Опочки» указаны домовладения ещё пяти семей Порозовых, но они состояли не купцами, а мещанами. Из неё можно извлечь сведения и о многих других представителях известных опочецких фамилий: Карузиных, Телепнёвых, Слесаревых, Семендяевых… Кстати, по протоколам Опочецкой городской думы за 1884 год, купец Александр Адрианович Семендяев был городским головой Опочки, а его родственник купец Фёдор Васильевич Семендяев – в Острове, где стал первым дореволюционным почётным гражданином. Таким образом, эта Обывательская книга в сочетании с другими архивными делами позволяет составить обстоятельные очерки о многих заслуженных жителях Опочки.   
А. В. Филимонов,
 профессор Псковского государственного университета 

Начало закрытия опочецких храмов (конец 1920-х гг.)
Накануне революции 1917г. в Опочке имелось 6 православных церквей (Успенская, Владимирская, Троицкая, Никольская, Покровская и Лукинская), Спасо-Преображенский собор, а также часовни, а из иноверческих храмов – лютеранская кирха и еврейская синагога. В первые послереволюционные годы ни одна из них не была закрыта: новая власть вынуждена была пока что мириться с настроениями населения. «Сколько граждан посещает церкви, точно определить невозможно, –отмечалось в донесении Опочецкого уисполкома 15 июня 1920г. в отдел управления губисполкома. – Хотя необходимость использования храмов в общественных целях и имеется, но принимая во внимание темноту и несознательность окружающего населения, которое свободно может поддаться на агитацию врагов Советской власти и на религиозной почве не исключена возможность контрреволюционной агитации, которая может толкнуть население к выступлению против Советской власти», уездный орган власти считал необходимым от закрытия пока что воздержаться.1
Более решительные меры стали приниматься с конца 1920-х гг., когда Опочка из уездного города превратилась уже в районный центр, а в стране начался «антирелигиозный поход». При этом основанием для закрытия церквей чаще всего считалось невыполнение их «двадцатками» договоров о производстве ремонта и др., а дело обставлялось так, что власть идет навстречу пожеланиям самого населения.
«В феврале 1928г. при проведении отчетной кампании в г. Опочке избирателями был дан наказ о передаче под культурные нужды Успенской церкви, причем этот пункт наказа был принят единогласно 1641 избирателями, присутствовавшими на отчетных собраниях (всего избирателей в Опочке 2742 чел.), –подчеркивалось в ходатайстве Псковского окрисполкома в Ленинградский облисполком 21 августа 1928г. – Кроме того, это постановление подтверждено собранными подписями граждан Опочки в количестве 1087 чел. Учитывая такое массовое требование трудящихся о закрытии Успенской церкви, а также то, что группа верующих не выполняет договор, заключенный в 1923г., в части ремонта здания, и что оставшихся шести храмов в пользовании верующих вполне достаточно для обслуживания», Президиум окрисполкома просил удовлетворить ходатайство Опочецкого горсовета от 9 августа того же года.2
Это было уже не первое обращение опочецкого органа власти. Еще в июне 1927г. он пытался доказать, что договор «двадцаткой» церкви не выполняется,  11 апреля 1928г. вновь подчеркивал, что «дефекты не изжиты до сих пор», а храмы «умышленно продолжают  эксплуатироваться с целью приведения их в полное разрушение», поэтому и обратился с ходатайством о расторжении договора. Но Ленинградский облисполком не стал решать вопрос опрометчиво, и 10 сентября 1928г. запросил Псковский окрисполком дополнительно сообщить: в какой именно церкви – Успенской или Владимирской – не выполняется необходимый объем работ, не состоят ли эти церкви на учете, как имеющие историческое значение, и на каком расстоянии от предполагаемой к упразднению находятся остальные церкви в Опочке.3
Началась полоса переписки, длившаяся в течение года. Окрисполком после получения указанного предписания запросил разъяснения Опочецкого горсовета, и тот 3 октября 1928г. сообщил, что «кроме возбуждения ходатайства об изъятии от общины верующих Успенской церкви и передаче таковой под клуб физкультуры, окружным административным отделом в марте месяце было произведено обследование всех церквей в городе на предмет выполнения договоров всеми религиозными обществами. Оказалось, что Успенская церковь его не выполняет, а посему возбуждено ходатайство о расторжении договора.
Владимирская церковь закрыта за ненадобностью обслуживания верующих, т. к. расположена на одном участке с Успенской церковью в 20 метрах. Успенская и Никольская церкви по своей архитектуре никакого исторического значения не имеют, и главным образом Успенская церковь, которая построена несколько лет тому назад на средства бывшего купца Барышникова.
    Всего в городе 6 церквей, и расстояние до них от Успенской церкви: от Владимирской (указанная церковь закрыта за отсутствием желающих группы верующих заключить на нее договор) – около 20 м, от Спасо-Преображенской – около 120 м, Троицкой – около 400 м, Никольской – 300 м, Покровской – 500, Лукинской – 700…».4
17 октября 1928г. Псковский окрисполком, повторив почти дословно заключение Опочецкого горсовета, направил ответ в Ленинградский облисполком, акцентировав внимание на том, что «Успенская церковь исторического значения не имеет и в надлежащих органах по охране исторических ценностей на учете не состоит». 3 ноября 1928г. Ленинградский облисполком ходатайство «о расторжении договора на Успенскую церковь и о передаче ее в распоряжение Опочецкого горсовета для использования под культурно-просветительные цели» утвердил. Еще до принятия этого решения, 24 июля 1928г. группа верующих пыталась было апеллировать во ВЦИК, но последний 10 ноября оставил просьбу без удовлетворения.5
С 27 ноября 1928г. закрытая Успенская церковь находилась в ведении Опочецкого горсовета,6 который вскоре стал рассматривать варианты ее использования, как и других храмов.
Как раз в то время, когда принималось решение о закрытии Успенской церкви, всплыл вопрос о бедственном состоянии Опочецкого клуба физкультурников. «Положение с физкультурой у нас настолько плохое, что поневоле приходится обращаться к вам, – писал в окружной совет физкультуры инструктор Опочецкого райисполкома Н. М. Исаков. – В городе имеется клуб, в котором невозможно заниматься… Нет денег на электричество и ремонт печи. Никто никаких средств не отпускает». На это обращение очень быстро отреагировал Псковский окрисполком, и 22 октября 1928г. его председатель А. М. Смирнов сообщил Опочецкому райисполкому, что  «по полученным сведениям, имеющийся в г. Опочке клуб физкультуры не может функционировать из-за отсутствия средств для самого необходимого ремонта…», и рекомендовал принять срочные меры для улучшения положения. И уже через три дня, 26 октября 1928г. Опочецкий райисполком предписал горсовету «произвести ремонт клуба физкультурников с таким расчетом, чтобы он вполне соответствовал требованиям для физкультурных занятий».7
И вот в январе 1929г., желая улучшить постановку физкультурной работы в городе, горсовет разработал «Проект приспособления здания Успенской церкви для зала физкультуры» и составил его смету. Но не для городского клуба, а для 166-го стрелкового полка! «Считаю, что без капитального переоборудования, – писалось в заключении по приспособлению церкви под спортзал, – изъятия массивных каменных столбов, устройства второго этажа, увеличения освещаемости и др., площадь бывшего собора не может быть рационально и целиком использоваться. Самое широкое место – 6,5 м, этого для целей физкультуры недостаточно. Возможность отопления четырьмя печами 10-метрового по высоте церковного здания сомнительна.
Оставление фасада в прежнем виде, заменив лишь крест звездой и обтянув кругом купола соответствующими лозунгами, и заменив над входом барельеф красноармейским шлемом, может вызвать лишь озлобление обывателей.
Необходимо все перекрытие и архитектурную обработку переделать таким образом, чтобы они ни в какой мере не напоминали здания культа…».8
Такое переоборудование, видимо, вскоре началось, т. к. об этом в течение 1929г. трижды сообщала окружная газета: «Бывшая Успенская церковь в Опочке постановлением горсовета передается Н-скому полку для оборудования спортзала. К оборудованию будет приступлено в текущем строительном сезоне»; «В Опочке одна из церквей передана под спортклуб, но горсовет до сих пор не снял колоколов, несмотря на то, что государство нуждается в металле, а там несколько десятков пудов меди»; «Опочка. Одна из больших церквей передана под спортклуб 166-му стрелковому полку. Ведется усиленный ремонт по устройству клуба».9
30 сентября 1929г. окружной финотдел рассмотрел ходатайство об оценке и  бесплатной передаче имущества закрытой Успенской церкви следующим организациям:
1. Опочецкому горсовету:
- трех мраморных престолов для использования при постройке памятника погибшим борцам за революцию (стоимость 30 руб.);
- колокола весом в 1 пуд 14 ф. для пожарной сигнализации (40 руб.);
- денежного ящика для хранения секретной переписки административного отдела (5 руб.);
- священнических облачений для рабочего клуба железнодорожников (10 руб.);
- разного инвентаря для дома пионеров (на сумму 70 руб.).
2. 166-му стрелковому полку: пяти ковров, такого же количества риз и подризников, 10 икон и столько же мраморных плит, три стеклянных колпака и два аналоя.
По ходатайству горсовета ОкрФО посчитал возможным передать также безвозмездно три столика, умывальник, шкаф, по два аналоя и пюпитра, 8 табуреток, железный бак, деревянные кушетки и одно священническое облачение. А вот ходатайство электростанции о безвозмездной передаче мраморных плит с престолов было отклонено: их разрешено было продать.10
В мае 1929г. была решена и судьба часовни при Спасо-Преображенском соборе. Псковский окрисполком, ссылаясь на то, что «в течение 10 лет ремонт часовни при Спасо-Преображенском соборе в Опочке не производился, чем нарушался договор», постановил его расторгнуть. Опочецкий горсовет решил открыть в часовне книжный киоск.11
Препровождая в окрисполком акт о взятии на учет закрытой Успенской церкви, Опочецкий горсовет одновременно сообщил, что «на одной усадьбе с Успенской церковью находится старая деревянная церковь – Владимирская, каковая значилась за Успенской церковью, она тоже закрыта, имущество взято на учет».
«Всего взято на учет серебряных ценностей, – сообщалось в письме, – по Успенской церкви 9699г, Владимирской – 5750г, каковые упакованы в ящики и сданы на хранение в отделение Госбанка». Три колокола весом соответственно 34,5 ф., 25 ф. и 28 пудов 26 ф. передавались воинским частям: первые два – 166-му стрелковому полку – «для установки пожарных сигналов у складов огнеупоров», а третий – в летний лагерь «Череха»; еще три колокола – в распоряжение горсовета, три мраморных алтаря – на установку памятника погибшим борцам за революцию в Опочке, и один колокол весом 1 пуд 16 ф. – для пожарной сигнализации. «Помещение Успенской церкви, – сообщал в заключение горсовет, – будет передано 166-му полку, а Владимирская церковь уже передана для обслуживания пионеров».12
«Во Владимирской церкви предполагается организация Дома пионеров, – сообщал в сентябре 1929г. Опочецкий горсовет в окрисполком, – нужен для этого инвентарь, а средств нет». Поэтому он просил бесплатно оставить для Дома пионеров часть имущества закрытой Успенской церкви: «стул, обитый бархатом, крашеную этажерку, железный умывальник, два ковра, 8 табуреток, железный бак для мусора, комод, кушетку, складную лестницу, медную люстру, два шкафа и одно священническое облачение для театра».13 «Владимирскую церковь в Опочке Президиум окрисполкома постановил передать под пионерский клуб», – сообщил в ноябре 1929г. «Псковский набат».14
5 декабря 1929г. Псковский окрисполком рассмотрел представление окружного административного отдела о судьбе  еще одной опочецкой церкви – Никольской: «Учитывая, что группа верующих в течение ряда последних лет не производит ремонт здания, в результате чего последнее все больше и больше разрушается, и что группе верующих  неоднократно делались предупреждения, в частности Президиумом окрисполкома от 13.Х.28», он принял решение расторгнуть договор с «двадцаткой» Никольской церкви, а «здание культа передать другой исправной группе верующих».15
Закрытию подверглись не только православные храмы. В июне 1929г. в окружной газете появилась заметка некоего М. Ю. Лигерта, который писал: «В Опочке, на берегу Великой, около электростанции стоит лютеранская кирха, которая в течение двух лет ни разу не была открыта. А ее можно было бы переделать под школу или под клуб национальных меньшинств. Призываю всех латышей, эстонцев и немцев откликнуться на это предложение…».16 Отклик последовал уже в ноябре того же года: «В силу массового поступления хлеба в Опочке не хватает складских помещений. Все склады переполнены, заняты две отобранных церкви. Есть еще немецкая кирха, совершенно пустующая. Собираются верующие в ней раз в год, да и всего в Опочке лютеран и католиков человек 15. Нужна инициатива общественности, и можно быть уверенным, что сами верующие дадут согласие отдать кирху под хлебный склад».17 А уже в начале февраля 1930г. последовало сообщение, что «трудящиеся евреи Опочки потребовали от горсовета немедленного закрытия синагоги».18
В конце 1920-х гг. процесс закрытия в Опочке православных и иноверческих храмов только начинался, впереди были «лихие тридцатые», повлекшие ликвидацию и даже уничтожение остальных церквей. Так, в 1934г. была разрушена Успенская церковь, и на месте ее в 1937г. вырос Дом социалистической культуры. В том же 1937г. взорвали Спасо-Преображенский собор, в 1941г. сгорела Лукинская церковь, а Троицкая была разобрана уже в 1950-х гг.
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Новые имена Праведников Народов Мира:
Е.И. Иванова и И.Е. Ефимов
С приходом к власти в 1933 году Адольфа Гитлера и нацистской партии антисемитизм в Германии стал государственной политикой. С методической последовательностью нацистский режим занимался осуществлением своего глобального плана преследования и уничтожения еврейского населения на территории всех оккупированных Германией стран. 6 миллионов человеческих жизней унесла политика «окончательного решения» фашистской Германии, ее союзников и пособников. Эта трагедия получила название Холокост (от греческого «всесожжение»). Каждый четвертый из его жертв был ребенком или подростком.
В годы Второй мировой войны, когда нацисты уничтожили миллионы евреев, некоторым из них удалось избежать гибели. Они спаслись, благодаря героизму и самоотверженности людей других национальностей. Поэтому, одной  из важных тем, связанных с историей Холокоста, стала тема подвига тех, кого в еврейской традиции называют Праведниками Народов Мира.
    Рискуя жизнью, а зачастую отдавая ее, люди разных национальностей спасали евреев. Это были одиночки, но таких бесстрашных людей были сотни и тысячи. Людей большой личной смелости и морального мужества. Они понимали, что рискуют своей жизнью и жизнью своих семей. И все-таки прятали у себя скрывавшихся от депортации и бежавших из гетто, оказывали преследуемым финансовую, продовольственную и медицинскую помощь. Они должны были действовать тайно, под страхом разоблачения или доноса. Дни и месяцы, а иногда и годы спасители жили в тревоге, страхе и напряжении. Вся их история свидетельствует о том, что человек может быть выше обстоятельств, он преодолевает их, противостоит им.
Людям другой национальности, которые рисковали своей жизнью ради спасения евреев в период Катастрофы, Мемориал Яд Вашем от имени государства Израиль и еврейского народа присуждает официальное звание – Праведник Народов Мира.
Термин «Праведник народов мира» (Хасидэй Уммот Хаолам) взят из еврейского Закона, это раввинистический термин – им обозначают неевреев, соблюдающих основные библейские заповеди, включая запрет на кровопролитие. В современном мире это выражение также стало относиться к неевреям, протянувшим руку помощи евреям в тяжелые времена. В Законе о Яд Вашем используется именно это значение: Праведниками народов мира являются люди, рисковавшие своей жизнью ради спасения евреев.
Люди, удостоенные звания «Праведник народов мира», награждаются специальной медалью с именем спасителя и Почетным удостоверением. На Медали выбито еврейское изречение: «Тот, кто спасает одну жизнь, спасает целый мир».  Имя Праведника выбивается на Мемориальной стене в Саду Праведников, находящемся на территории Яд Вашем в Иерусалиме.
Звание это присуждается специальной комиссией, возглавляемой членом Верховного суда Израиля со строго определенными критериями и правилами.
Основные условия для присвоения звания следующие:
- Активное участие в спасении одного или нескольких евреев от опасности немедленного уничтожения или депортации в лагеря смерти.
- Существовала реальная опасность для спасителя и его близких.
- Спаситель осознавал и подразумевал именно спасение еврея.
- Действия спасителя не были мотивированы получением денежного вознаграждения или другой компенсации, как, например, переход спасаемого в другую веру, усыновление ребенка и т.д.
- Все вышеперечисленное подтверждается свидетельствами выживших, тех, кому была оказана помощь, или наличием подходящих документов, подтверждающих факт спасения и его обстоятельства. На 1 января 2011 года  звание Праведника получили 23 788 человек, из них лишь 173 россиянина, причем в живых из них осталось только 9 человек (сведения на декабрь 2010 года).
В 2001г. звание праведницы Народов Мира было присвоено жительнице Псковской области Пелагее Григорьевой, которая в течение трех лет оккупации  прятала у себя еврейского мальчика Ефима Трубина. В годовщину смерти П. Григорьевой (умерла в 1967 году) 15 июля 2005г. в д. Мелетово под Псковом ей был установлен памятник. Это первый в России памятник Праведнице.
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Подобные подвиги совершали и наши земляки. Три года (с 8 июля 1941г. по 15 июля 1944г.) немецко-фашистскими захватчиками был оккупирован и наш родной город Опочка. И все это время наша землячка, жительница Опочки  Евгения Ивановна Иванова,  укрывала в своем доме еврейского мальчика-подростка Бориса Каминарова. Обстоятельства его спасения, подробности выживания в условиях оккупации долгое время были неизвестны. Поэтому и о подвиге Евгении Ивановны долгое время практически никто не знал.
Прошло уже больше 10 лет, как умерла эта мужественная женщина, в 1987г. умер Борис Павлович Каминаров. Но у каждого из  них остались дети. У Евгении Ивановны – дочь Наталия Миновна Маковская, а у Бориса Павловича – сын Сергей  Борисович  Каминаров, а также две сводные сестры – Виктория Павловна Гончарова  и Светлана Павловна Островская (живут в Санкт-Петербурге). Все они сообщили, что знают историю спасения Бориса Каминарова, а также прислали свои воспоминания, фотографии, имеющиеся документы.  Благодаря этим источникам удалось выявить факты и обстоятельства спасения жизни Б..Каминарова и определить степень участия Е.И. Ивановой в его судьбе.
Намного сложнее было найти документы, подтверждающие еврейское происхождение Бориса Павловича. В присланной Сергеем Борисовичем ксерокопии  свидетельства о рождении отца, восстановленного в 1953 году, было указано, что он русский. Но был еще один документ – ксерокопия диплома об окончании Ленинградского техникума железнодорожного транспорта. В архиве техникума сохранилось личное дело, в котором находится автобиография, написанная самим Борисом при поступлении в техникум, где он указывает, что его мать – еврейка, а в годы войны он находился в оккупированной немцами Опочке и три с половиной года прожил у Евгении Ивановны.
    Каким же образом Борис Каминаров оказался у Евгении Ивановны? 
    Борис Павлович Каминаров родился 9 сентября 1928 года в г. Невеле Великолукской области (сейчас Псковская область). Его мама Каминарова Мэра Залмановна 1910 года рождения вышла замуж в 17 лет. Муж (фамилия Мильнех) был намного старше ее. Брак был недолгим, в 1935г. они развелись, и практически сразу Мария Соломоновна (так звучало ее имя по-русски) вышла замуж за преподавателя техникума Гончарова Павла Ивановича. Впоследствии Борис взял отчество отчима. Накануне войны родители решили переехать из Невеля в Опочку. Оба они устроились на работу в Опочецкое педагогическое училище: Павел Иванович – преподавателем, Мария Соломоновна – заведующей библиотекой. А Борис остался в Невеле у бабушки и дедушки, чтобы закончить 5-й класс. Дедушка Бориса, Каминаров Залман Эльевич (по-русски Соломон Ильич) работал на щетинной фабрике. Бабушка, Муся Шмерковна, была белошвейкой и работала дома.  Когда мальчик собирался ехать к родителям в Опочку, началась война. Старость бабушки, как пишет в своей автобиографии Борис, помешала быстро эвакуироваться.   Невель захватили немцы. Всех евреев города согнали в гетто. Вместе с дедушкой и бабушкой там оказался и Борис. Среди 800 расстрелянных 4 сентября 1941г. в парке «Голубая дача» были  Залман и Муся Каминаровы (В базе данных жертв Холокоста Яд Вашем есть их имена). Борису удалось спастись.
Виктория Павловна Гончарова, сестра Бориса, вспоминая рассказ брата, пишет, что однажды ночью мать его друга  (он очень плакал, когда по городу поползли слухи, что всех евреев расстреляют, и просил маму помочь) перерезала проволоку, которой был обнесен лагерь, и помогла мальчику бежать.
    Другую историю спасения поведала в своих воспоминаниях на основе рассказов матери Н.М. Маковская, дочь Евгении Ивановны: «Во время расстрела он чудом уцелел, выбравшись из под трупов расстрелянных людей из оврага». Кто же прав? Наверное, сейчас это установить невозможно. Главное – Борису удалось выжить.  Из Невеля до Опочки 12-летний подросток добирался пешком. На хуторе вблизи Пустошки его на некоторое время приютила одна женщина. У нее недавно умер сын, примерно такого же возраста, что и Борис. Чтобы скрыть еврейское происхождение мальчика, она окрестила его и дала имя Миша. Всю жизнь, по воспоминаниям Виктории Павловны, брат хранил крестик. Хотя эта женщина и хотела усыновить подростка, но надолго оставить у себя она его не могла. Соседи стали задавать вопросы: Кто это? Откуда? Ведь твой сын умер. Поэтому, дав в дорогу еды, она отправила новоиспеченного Мишу в Опочку.
После войны Борис Павлович со своим отчимом пытались  найти этих женщин, но так и не смогли.   Когда Борис дошел до Опочки, родителей в городе уже не было. Мать эвакуировалась, а отчим  был призван в армию.  Город был оккупирован фашистами, а все еврейское население Опочки было согнано в гетто, размещавшееся на первом этаже каменного корпуса на Советской площади. Так как Борис был сыном еврейки, а к тому же имел ярко выраженную еврейскую внешность, он также был помещен в гетто (в лагерь, как он  указал в своей автобиографии). Всех евреев из опочецкого гетто расстреляли 8 марта 1942 года на окраине Опочки, в деревне Пухлы. О том, как  удалось выбраться из гетто, пишет сам Борис: «Но так как отец русский удалося учителям после долгих хлопот и хождений в полицию забрать меня из лагеря».
Виктория Павловна описала эту историю таким образом: «В Опочке его опознал один из читателей матери (она работала в библиотеке) по фамилии Буржинский. Он работал в немецкой комендатуре. Видимо кое-кому сказал. После этого какие-то знакомые родителей написали прошение в комендатуру с просьбой отдать Бориса им на поруки как сына русского учителя. После того, как Бориса выпустили из гетто, оставшиеся в городе учителя педучилища, приняли решение: по месяцу Борис будет жить в каждой учительской семье. После месяца проживания у мамы, пишет дочь Евгении Ивановны, остальные учителя взять Бориса к себе на проживание отказались. Ведь за укрытие еврейского ребенка грозил расстрел всей семье. Таким образом, все три долгих и страшных года оккупации Опочки, подросток прожил в семье Евгении Ивановны и ее отца Ивана Ефимовича в доме №14 на ул. 1-ой Советской.
Чего только не было за эти три года! Несмотря на строгий запрет не появляться на улице, Борис без разрешения уходил из дома. Мальчишка есть мальчишка! И даже умудрялся подворовывать продукты с немецкого склада. Несколько раз его забирали в немецкую комендатуру. Евгении Ивановне и Ивану Ефимовичу с большим трудом и риском для жизни удавалось Бориса из нее вызволять.  Но самым страшным были обходы и обыски, которые проводили немцы совместно с полицаями. Ведь никто не знал, чем это может кончиться. В таких случаях  Евгения Ивановна выдавала Бориса за своего сына, называя его именем Миша, а своего отца – за мужа. А чаще всего старались спрятать мальчика, чтобы он как можно меньше попадался немцам на глаза. Ведь внешность Бориса выдавала его национальность.  Однажды, во время одного из таких обходов, его спрятать не успели. Тогда Иван Ефимович лег на кровать, приказал рядом лечь Борису, отвернуться к стенке (чтобы не было видно лица). Они сделали вид, что спят. Когда Евгению Ивановну спросили: «Кто это?», она ответила, что это муж и сын. Они рано встали, много работали, а сейчас легли отдохнуть и заснули. Немцы поверили и ушли. Как рассказала Наталья Миновна (дочь Евгении Ивановны), она с удивлением спрашивала у матери: «Как ты могла такое говорить? Ведь дедушка был намного старше, а Борис – довольно взрослый, чтобы быть твоим сыном. Неужели немцы верили этому?»
А Борис действительно называл Евгению Ивановну мамой (мамой он называл ее до конца жизни, даже в присутствии своей родной мамы). Он очень привязался к Ивану Ефимовичу, называл его дедушкой. Они вместе были добытчиками, ходили в лес за дровами, ягодами, грибами, работали на огороде. А вторая мама не только кормила, одевала, заботилась о Борисе, но и учила его. Сейчас трудно представить, что пришлось пережить Евгении Ивановне, какому риску она подвергала себя и своего отца, в течение трех лет укрывая у себя еврея. Ведь немцы не пощадили бы никого.
После освобождения Опочки в июле 1944 года из эвакуации вернулись родители Бориса. Узнав о расправе над евреями в Невеле, они думали, что родители Марии Соломоновны и Борис погибли. Здесь они узнали, что сын жив. Борис был очень обижен на родителей за то, что они оставили его в оккупации, за те ужасы, которые ему пришлось пережить. Поэтому первое время он не хотел к ним возвращаться и жил у Евгении Ивановны. Лишь через какое-то время Борис пришел к родителям, но обиду сохранил на всю жизнь. Это подтвердил  в своих воспоминаниях и его сын  Сергей Борисович Каминаров. А когда после окончания 7 классов Борис решил поступать в Ленинградский железнодорожный техникум, то вместе с ним поехали не родители, а Евгения Ивановна. Так захотел Борис. Она пробыла с ним все время поступления.
После окончания техникума Борис Павлович Каминаров жил и работал в г. Великие Луки. Здесь он закончил  заочно институт железнодорожного транспорта, с 1950 по 1984г.г. работал на железнодорожной станции и прошел путь от монтера до старшего инженера. Умер Борис Павлович в 1987 году.
До конца жизни Борис был благодарен Евгении Ивановне за свое спасение.  Он называл ее мамой, часто приезжал в Опочку, чтобы навестить свою спасительницу, сначала один, а затем с семьей. Приезжали к Евгении Ивановне и сводные сестры Бориса – Виктория и Светлана, которые сохранили о второй маме своего брата самые светлые и теплые воспоминания.
Все собранные свидетельства, документы и фотографии, подтверждающие факт спасения Е.И. Ивановой и ее отцом еврейского подростка Бориса Каминарова, были отосланы в Яд Вашем для рассмотрения вопроса о присвоении опочанам звания праведников. В конце февраля 2012г. сотрудница отдела «Праведники мира» Катя Гусарова сообщила, что специальная комиссия в знак признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны, вышеуказанным лицам присвоила почетное звание посмертно.
25 января 2013г. в Москве на мемориальном вечере, посвященном Международному дню памяти жертв Холокоста, посол Израиля вручил Наталье Миновне Маковской, дочери Евгении Ивановны, Почетную грамоту и медаль, на которой выбиты имена опочан. А в мае на могиле героев появилась памятная табличка с надписью «Праведники народов мира».  

А.В. Кондратеня, 
член Союза краеведов России

Археологические исследования и находки на территории Опочецкого уезда в дореволюционное время (до 1917 г.)
Археологические раскопки на территории Псковской губернии практически начались в конце 70-х гг. XIX века. Так в 1878г. археологические исследования были произведены графом А.С. Уваровым; в 1880г. Беренштаном, Васильевым и Кислинским; в 1899 и  в начале 1900 годов В.Н. Глазовым; в 1908г. – студентом Тищенко; в 1912 и 1913гг. – г. В.Н. Крейтоном и в 1913г. – П. Рыковым, Д. фон-Эдингом, М. Воронцом и В. Вороновым, а также госпожой В. Гольмстен.
Также в 1913г. в Псковской губернии работали сразу 5 членов Императорского Московского Археологического общества.1
В 1914г. Псковское Археологическое общество (ПАО) решило издать материалы для  археологической карты Псковской губернии. Образцом при её составлении послужила Археологическая карта Киевской губернии В.Б. Антоновича.
В археологическую карту Псковской губернии вошли все археологические сведения – печатные, рукописные и устные, касающиеся археологических памятников, размещённых на территории губернии.
Для составлении такой карты, ПАО раздало и разослало по губернии около 10 тысяч опросных листов на имя местного духовенства, учителей, учительниц, помещиков, полицейских чинов, земских начальников, общественных деятелей и других. Собранные археологические данные были нанесены условными знаками на 3-х верстные карты Псковской губернии в количестве 23 отдельных листов. Издало их Военно-Топографическое Управление Генерального штаба.2
Составителем археологической карты был почётный член, товарищ председателя, секретарь и хранитель музея ПАО – генерал-лейтенант Николай Фомич Окулич-Казарин.3
В археологическую карту Псковской губернии вошло 109 населённых пунктов Опочецкого уезда, которые были исследованы в археологическом отношении. Более всего было доставлено сообщений от госпожи В. Гольмстен и представителями императорского русского археологического общества.4
Вера Владимировна Гольмстен родилась в 1880г. в г. Санкт-Петербурге. В 1910г. окончила Московский археологический институт. Работала в историческом музее г. Москвы, член Московского археологического общества (МАО). С 1919 по 1929 гг. – профессор Самарского университета, после переехала в Ленинград, работала в Государственной академии истории материальной культуры (ГАИМК), заведовала отделом первобытной культуры Государственного Эрмитажа. В 1913г. В.В. Гольмстен по поручению МАО работала в Опочецком уезде. За один полевой сезон ей удалось открыть ранее неизвестные археологические памятники более чем у 30 селений и провести раскопки в 8 пунктах. В.В. Гольмстен умерла 8 марта 1942г, в самом конце страшной первой блокадной зимы в Ленинграде.5
    В 1900г. в Опочецком и Новоржевском уездах Псковской губернии раскопки были проведены археологом В.Н. Глазовым. Глазов в исследованном им районе Опочецкого уезда (дд. Кирово, Щурупово, Макушино, Волково, Рогово, Шилска, Бабино, Кудово, Патрухново, сельцо Загрязье, дер. Заозерье и пригород Воронич) и Новоржевского уезда (дд. Романово и Тюшино, Дыркино и погост Жадрицы) пришёл к выводу, что в культурном отношении исследованные археологические памятники  составляют одно целое с землёй полоцких кривичей.6
Так, в его отчёте за 1990г. указывалось, например: «…около дер. Кирово два кургана разрыты несколько лет тому назад молодыми парнями, искавшими клад. Из них один сообщил, что в первом кургане, на глубине около сажени (1 сажень равна 2, 1336 метра), найдена была зола, мелкий уголь, какая-то лента, свернутая в трубку шириною около вершка зеленого цвета (медный браслет?), ещё деревянная дощечка толщиною в полпальца, размером 1 1/2Х2 вершка (1 вершок равен 4,4 см). На верхней части этой дощечки врезаны были 2 деревянные стойки до 1 вершка длиною, с квадратными отверстиями на концах. В 1899г. близ курганов выпахана была железная тарелка формы и размеров, наблюдаемых в таких же поделках, найденных в приладожских курганах; любопытною особенностью кировского экземпляра является железная ручка до ¾ аршина (1 аршин равен 71 см) длины, прикреплённая одним концом к середине сковородки, снизу, свободно вращающаяся.7 …Около дер. Шильска обследованы курганная группа и жальник на правом, крутом берегу р. Великой. Жальник покрыт рощицей и обращён в современное кладбище. Курганы довольно высокие. Большая часть насыпей уже распахана. Во всей группе насчитано до 15 и более или менее уцелевших насыпей, но значительная доля их перерыта, или подпахана и должна в скором времени исчезнуть. По словам крестьян, большая часть курганов перекопана была ещё во времена крепостного права помещицей графиней Сиверс, которая, будто бы, в большой сопке, имеющей даже в перерытом виде до 2 сажень высоты, стоящей на самом берегу р. Великой, нашла золотые серьги и серебряную цепь».8
В 1899г. учителем Копылковского земского училища Василием Петровичем Петровым во время разъездов по оспопрививанию были собраны сведения о сопках, насыпях и городищах. Им был обследован 31 населённый пункт, зафиксировано 170 сопок и 9 насыпей. А также три городища: вблизи  дер. Городище, Екатерининское и Заволоцкое городища. Эти сведения были опубликованы в 6-м выпуске «Труды Псковского Археологического Общества за 1910г.».9 
В Опочецкой земской управе работал Василий Васильевич Ячин. В 1911г. он приступил к составлению археологической карты Опочецкого уезда, проделав большую исследовательскую работу: он составил описание 41 группы и 452 курганов. Его краткий доклад об обследовании курганов (1914г.) хранится в фондах  Древнехранилища Псковского музея-заповедника10 (переопубликованы в ж. Псков №30 2009г. в ст. Кондратеня А.В. «Две судьбы: Опочецкий фотограф А.И. Герасимов и краевед В.В. Ячин»). Скорее всего В.В. Ячин готовился к очередному археологическому съезду, местом проведения которого был избран Псков. Но съезд не состоялся из-за начавшейся вскоре Первой Мировой войны (ПМВ).
Нередки были и находки кладов – старинных монет. Так в 1906г. возле села Юрчаты Опочецкого уезда крестьяне случайно нашли клад серебряных монет, весом около 1 ½ фунта (1 фунт равен 560,01 грамм). Из них в Археологическое общество было доставлено 268 монет, относящихся к царствованиям Ивана IV, Феодора Ивановича, Бориса Годунова, Лжедмитрия и Василия Шуйского. Для определения нумизматического значения и ценности монет они были отправлены в Императорскую Археологическую комиссию.11
В 1913г. на погосте Черница Жадринской волости Опочецкого уезда был найден клад серебряных монет  времён Ивана Грозного и Феодора Ивановича.12
В связи с такими находками среди местного населения были распространены истории связанные с поисками кладов. Так, например, около деревни Лапино находился камень с изображением креста, помимо креста было ещё одно изображение, которое рассмотреть невозможно. Старожилы этих мест утверждали, что на камне изображена женщина. Рассказывают, что о нахождении камня расспрашивали заезжие люди из Москвы (всё это было в дореволюционное время – до 1917г.). Останавливались в то время в Опочецком трактире. Обещали много денег тому, кто покажет камень. Всё бы ничего, но один из заезжих по большой пьянке проболтался, что под камнем зарыт клад. Один из жителей деревни Бабинино подслушал разговор. Не теряя времени, нашёл камень и по расположению креста установил, что клад зарыт через дорогу. Счастливчику удалось выкопать клад и унести его с собой. Вскоре прибывшие на это же место заезжие кладоискатели увидели разрытую яму. Поняв, что клад умыкнули, бросились в погоню. Догнать похитителя не удалось, он уже переправлялся через озеро. Вслед ему неслись проклятья  и выстрелы, но ни одна пуля не задела его. Однако проклятия легли на этого человека. Много земель скупал он вокруг, да не росло на них ничего. Много лошадей завёл, да все передохли. Трудно сказать, что в этой истории, правда, а что вымысел, но среди местных жителей это предание было широко распространено.13
Таким образом, археологические исследования на территории  Опочецкого уезда в дореволюционное время проводились как профессиональными археологами, такими как В.В. Гольмстен (1913г.) и В.Н. Глазов (1900г.), так и простыми любителями – В.П. Петров и В.В. Ячин. Многие из их исследований были опубликованы на страницах «Трудов Псковского Археологического общества» и «Записок императорского археологического общества», с которыми можно познакомиться и в настоящее время.
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Л.А. Фролова,
ведущий методист Центра противопожарной пропаганды ФГКУ «3 отряд ФПС по Псковской области». 

Из истории пожарной охраны и меры по предупреждению пожаров в г. Опочка (1917-1941 гг.)
В период с 1917 по 1941 годы проходили частые территориальные изменения, поэтому число сельских пожарных дружин, действовавших в Опочецком уезде в то время, укажу согласно отчётам тех лет, не анализируя, связаны ли эти цифры с административно-территориальным делением или иными причинами.
Из отчёта Псковского губернского экономического Совета следует, что в 1921 году в Опочецком уезде действовало 14 пожарных дружин. (Отчёт Псковского Губернского Экономического Совета. Выпуск  I. 1 января – 1 сентября 1921г. Гл. IV, п. 29. Таблица № 5). В отчётный 1922-1923 год (октябрь) числились 13 сельских ПД. (ГАПО, ф. Р-590, оп. 1, д. 980, л. 60).
В 1924 году в 11 волостях имелось  39 ПД с составом 733 человека. Отсутствовали пожарные дружины в 5 волостях. (ГАПО, Р-429, оп. 1, д. 154, л. 61).
В основу построения добровольных пожарных дружин (ДПД) в 1927 г. был положен радиус обслуживания одной дружиной 300 дворов (в прежние годы – 5-вёрстное обслуживание). План организации ДПД возрос против 1926г. на 60%. В плане организации ДПД в 1926/1927 году приводится по Опочецкому уезду: количество дворов – 30485, количество необходимых ДПД – 101, имелось – 53, предполагалось организовать в 1926/27 году 14 ДПД, организовали – 8. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 74, л. 156).

После проведения административно-территориального деления в 1927г. количество пожарных дружин в Опочецком уезде  сократилось. На 1 мая 1928г. их было 30 с количеством 772 члена. 22 ДПД работали на основе Устава 1924 года, 8 ДПД
– на устав не перешли. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 74, л. 163).
На заседании Президиума Окрисполкома 16 июля 1930г. указывается о наличии 17 ПД. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 349, л. 232).
С 1930г. проследить развитие пожарного дела в Опочецком районе представляет определённую трудность, так как он входил в состав то Ленинградской, то Калининской областей. 
    Охрану уездного города от пожаров осуществляло вольное пожарное общество.
1 марта 1920 года Опочецкий пожарный комитет обратился в губернский отдел Всероссийского пожарсоюза: “В г. Опочке существует добровольное пожарное общество, состоящее: 1) из одного начальника дружины; 2) его помощника; 3) двух брандмейстеров, двух механиков, адъютанта, начальника хозяйственной части и его помощника, 7/150 дружинников, считая как активных работников, из этого числа 50 человек старых работников-охранителей, находящихся в дружине почти со дня основания и не исключенных из общего числа. Работа пожарного общества лежит в  обслуживании  города и уезда в окружности 5 вёрст, но выезды бывают и до 10 вёрст; 4) Пять сторожей пожарного депо получают содержание от общества, остальные работают бесплатно; 5)  Секретарь пожарного комитета, должность которого исполняет адъютант общества; 6) Водоснабжение города, исключая Сов. Больницу, в которую доставляется вода посредством двигателя, ручное, граждане носят на себе воду; 7) Обмундирование Опочецкое пожарное общество никакого не получало, лишь то, которое было приобретено на средства пожарного общества в старое время от жертвователей и спектаклей, на которое и было сшито, каковое в настоящее время пришло в совершенную ветхость. Кроме касок и шапок одеть совершенно нечего, поэтому являться на пожар, особенно в зимнее холодное время не представляется возможным. Ввиду изложенного, просьба посодействовать о выдаче нашему пожарному обществу необходимого обмундирования для более успешной борьбы с огненной стихией и защиты государственных интересов и имущества ближних. Председатель комитета Щоголев. Начальник дружины Байков. Нач. хоз. части В. Хвощинский. Адъютант Никифоровский. (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 35, л. 1). Губернский отдел Всероссийского пожарсоюза порекомендовал пяти сторожам вступить в пожарсоюз, чтобы получать жалование, организовать профессиональную пожарную команду из числа добровольцев, чтобы члены её могли получать “что-либо на предмет первой необходимости”. При этом прилагалось штатное расписание профессиональных пожарных команд в городах: «Ваш город Опочка причислен к 8 классу  (по числу населения), следовательно, в 3 смены у вас должно быть 29 человек пожарных, не считая брандмейстера, его помощника, машиниста, лиц мастерских». (ГАПО. ф. Р-429, оп. 1, д. 35, л. 2). На заседании Правления губернской секции пожарных при Псковском губернском отделе Всероссийского союза работников коммунального хозяйства 14 декабря 1920г. было принято решение в срочном порядке организовать профессиональные пожарные команды в уездных городах: Порхове, Опочке, Новосокольниках, Сольцах, ст. Дно МВР ж.д. «В Опочке же поручить организовать Профессиональную Пожарную Команду Брандмейстеру Святогорской Пожарной Команды тов. Харинскому, как инструктору Опочецкого уезда». (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 14, л. 24).
С целью предупреждения пожаров для населения города было издано обязательное постановление.
Согласно отчёта Псковского губернского экономического Совета в 1921 году в Опочецком уезде существовало две  профессиональные пожарные команды: в г. Опочке (19 человек пожарных, 7 лошадей) и в селе Святые Горы (18 пожарных, 6 лошадей).

3-5 марта 1923 г. в г. Пскове прошёл 3-й  губернский съезд заведующих коммунальными отделами. От Опочки был делегирован тов. Прудовский – зав. пожарным подотделом (вероятно, он же был нач. ПК). Он доложил, что команда состоит из 6 человек. (ГАПО, ф. Р-590, оп. 1, д. 1318, л. 65).
2-3 июня 1924 г. на 1-ом губернском съезде работников местного хозяйства Псковской губернии представитель от Опочки А.А. Некрасов доложил: «В городе профессиональной пожарной команды  не имеется. Опочецкая  вольная пожарная дружина имеет в своих рядах 83 члена». (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 154, л. 63 об.).  Дело в том, что декабрьским постановлением СНК и ВЦИК 1921 г. «О местных бюджетах» содержание пожарной охраны республики переводилось с государственного на местный бюджет. Это повлекло сокращение или закрытие профессиональных пожарных команд. 30 декабря 1921 г. на заседании Опочецкого УЭКО Совета Угоркомхоз постановил: «Организовать вольную пожарную дружину в виду снятия профессиональной с государственного снабжения». (ГАПО, ф. Р-590, оп. 1, д. 453, л. 254).
27 июня 1924 г. по Опочецкой ПК были установлены штаты: 1 брандмейстер, 5 пожарных (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 154, л. 111).  А пожарное Общество в тот год отметило свой 50-летний юбилей. (См. Л.А. Фролова. Пожарные добровольцы Псковского края. Псков, 2010. С. 182).
По сведениям 1927 года в Опочке имелось 7 пожарных работников по найму и 174 добровольца. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 74, л. 156).
В 1930 году в связи с ликвидацией округов и перевода Опочецкого района в состав Ленинградской области, провели проверку состояния пожарной охраны. Оказалось: «По районным городам: Острову, Порхову, Дно, Новоржеву, Опочке дело обстоит не весьма благополучно. Пожарные организации в указанных городах главным образом снабжены маломощными пожарными трубами старой системы, и к тому же они достаточно амортизированы. Пожарный обоз ветхий, преимущественно сельского устарелого типа, затрудняющий быструю закладку лошадей, а отсюда и быстрый выезд во время пожара… совершенно отсутствует пожарная сигнализация… пожарное водоснабжение имеется слабое…». На капитальное оборудование Опочецкой ПК в смету заложили 18 тыс. руб. На 1 августа 1930 г. имелось 8 человек ПК, требовалось 16, на случай военного времени – 25 человек, а именно: 1 начальник, 1 его помощник, 3 шофёра, 3 телефониста и 9(18) строевых пожарных. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 329, л. 802-807).
В 1935 году Опочецкий район вошёл в состав Калининской области. Известно, что  в апреле 1935 года председателем Правления Опочецкого добровольного пожарного общества был назначен Кудрявцев Дмитрий Семёнович (1890 г.р., доброволец с 1924 г. После войны он работал  в городской пожарной команде).  В тот же год 15 сентября Общество было ликвидировано, имущество передано городской пожарной команде. В декабре 1940г. пожарное Общество восстановлено. На должность председателя избрали А.М. Семёнова, его заместителем – А.М. Тимофеева.
Начальником городской пожарной команды в конце 30-ых  годов был некий Сеницин (такое написание на фотографии).
Обязательное постановление Отдела Управления Опочецкого Уисполкома 20.12.1921г.
За последнее время в городе Опочке участились случаи возникновения пожаров, каковые происходят из-за халатного невнимательного отношения домохозяев, квартирантов, а зачастую и должностных лиц к делу противопожарных предостережений, а именно:
- на чердаках домов частных граждан и учреждений нередко устраиваются складочные помещения скоровоспламеняющихся веществ (сена, соломы, бумаги, керосина и т.д.);
- в коридорах домов производится гашение углей без присмотра, каковые могут быть раздуваемы ветром;
- неисправность дымовых труб и редкая очистка их от сажи и засорения;
- хранение учреждениями и предприятиями горючих веществ в дере​вянных складах.
Все эти явления и недосмотры легко приводят к возникновению по​жаров. А потому в целях предотвращения несчастных случаев (пожаров) отдел Управления Уисполкома постановил:
Вменить в обязанность всем домохозяевам и хозяевам квартир:
- произвести очистку чердаков от всякого рода мусора;
- устранить имеющие до сих пор место случаи хранения на чердаках легковоспламеняющихся веществ;
- не производить гашение углей в коридорах и вообще, производя гашение углей, следить, чтобы не было раздуновения их ветром;
- привести в исправность дымоходные трубы и возможно чаще производить очистку таковых от сажи и засорения.
Примечание. Все граждане, заметившие у своих соседей вышеозначенное ненормальное явление должны немедленно сообщить о замеченном в милицию и горкомхоз.
Милиции и горкомхозу вменяется в обязанность: по получении сообщений, принимать экстренные строгие меры по устранению ненормальных явлений, могущих произвести возникновение пожаров. Обязывает домохозяев, хозяев квартир в однодневный срок производить те или иные исправления, неподчиняющихся распоряжениям выселять из домов и квартир и дела о них передавать административным властям для привлечения к ответственности.
Всем гражданам города, имеющим лошадей, перевозочные средства и крупного объема бочки (вместимость до 10 ведер воды), вменяется в обязанность в случае возникновения пожаров в черте города, доставлять лошадей, перевозочные средства и бочки, наполнив водой, к месту пожара.
Примечание. Лица, не исполнившие сего пункта, к коим он относится, будут привлекаться к ответственности в административном порядке и лишению свободы.
Всем предприятиям и учреждениям, имеющим большое количество горючих веществ (керосина и т.п.) предлагается хранить таковые в безопасных от пожара каменных и кирпичных складах.
Проведение в жизнь настоящего постановления возлагается на милицию и горкомхоз.
Настоящее обязательное постановление входит в силу с момента его объявления и должно быть разослано по всем учреждениям, предприятиям города Опочки и всем квартальным уполномоченным для объявления проживающим в квартале гражданам и должно быть расклеено на видных местах в городе.
Зам. председателя Уисполкома
Зав. Отделом Управления
Шеффер Зав.администрат. п/отделом
Лукинский
Секретарь
Петров

ГАПО, ф. Р-590, оп.1, д.1017,  л. 28.              
М.Н. Сафронова, научный сотрудник Псковского музея-заповедника

Вспомнить всех поименно.
Воинские захоронения 
Великой Отечественной войны в Опочке
По сведениям  Государственного архива Псковской области в начале 1960-х в Опочке на учете состояли 3 воинских захоронения периода Великой Отечественной войны:
1. «братская могила  №1 у реки Великой у моста», где было захоронено 48 солдат и сержантов;
2. «братская могила №2 на валу», где числился 121 воин, в т. ч. 2 офицера;
3. «на ж/д станции Опочка могила летчиков А.Ф.Романенко и С.Г. Царькова».
Сейчас в Опочке  5 воинских захоронений, относящихся к периоду Великой Отечественной войны: к уже упомянутым трем добавились воинские братские могилы на Покровском и Троицком кладбищах.
Главные проблемы воинских захоронений  периода Великой Отечественной войны – благоустройство и учет.
С благоустройством дело обстоит легче, оно зависит, в первую очередь, от финансов.
Что же касается учета захоронений периода Великой Отечественной войны, то здесь трудно свести «концы с концами», т. к. численность захоронений  и количество захороненных  в них со временем изменялись (причем, по непонятным причинам).
На каждое воинское захоронение имеется паспорт. В паспорте должны быть точный именной список захороненных,  сведения о том, откуда были проведены перезахоронения (если были). К сожалению, паспорта на захоронения в Опочке (да и не только в Опочке) составлены чаще всего формально и эти сведения в паспортах захоронений либо отсутствуют, либо не полные.
В районных военных комиссариатах должны быть поименные картотеки на каждое захоронение, с подробным разъяснением, кто, когда, где был первоначально похоронен, если перезахоронен, то куда. Картотеки мало где сохранились. И, вообще, есть ли они?
В списках всех захоронений в Опочке много неточностей: ошибки в персональных данных, датах. Очень часто встречается искажение фамилий, имен, неправильное написание отчеств. Часто в списке одного захоронения дважды, а то и трижды, упоминается один и тот же человек. Иногда один человек упомянут дважды, но в списках  разных захоронений. На эти несоответствия, судя по всему, уже давно ни в военкоматах, ни в местных органах власти никто не обращает внимания, поскольку вся работа по «увековечению памяти погибших в боях за Родину» ведется формально, за общими списками не видя судьбы одного человека. А память о погибших за Родину должна быть точна и конкретна.
Кроме всего вышеперечисленного одной из проблем захоронений периода Великой Отечественной войны является полнота списков, т. е. соответствие современных списков захоронений первоначальным, в данном случае составленным в 1941 и 1944 годах.
Причина большинства этих проблем лежит в не очень далеком прошлом, когда, спеша выполнить постановления вышестоящих органов о благоустройстве воинских захоронений, на местах приступили к переносу захоронений, не особо раздумывая о целесообразности таких действий в то время.
Ведь после войны прошло немного времени, и по гигиеническим соображениям еще нельзя было заниматься перезахоронением. А перенести захоронение иначе, как перезахоронить останки погибших, невозможно.
Но существующее положение вещей  показывает, что в конце 1940-х гг. «выход» был найден. Захоронение переносилось «на бумаге», фактически оставаясь на прежнем месте, но уже без опознавательных знаков. Именные списки таких ликвидируемых захоронений переносились в списки укрупняемых захоронений, но, судя по всему, с огромными утратами. Именно тогда, скорее всего, некоторые фамилии были вообще утрачены, а некоторые были внесены по два-три раза в один список, или искажены.
Некоторую путаницу вносят справки из военкоматов из других регионов, присылаемые в адрес Опочецкого военкомата. В них иногда неверно указывается место гибели их земляков. Отсюда явные ошибки при составлении списков. Примером такой ошибки стало внесение в список захоронения на Советской площади лейтенанта Луценко Ф.А., погибшего 20.01.1945 г.  и похороненного «в г. Опочно». Это город на территории Польши.  Но его карточка была направлена Херсонским РВК в Опочку, а не в Польшу. Так фамилия Луценко оказалась в списке воинского захоронения на Советской площади в Опочке. На самом деле эту фамилию следует исключить из списка этого захоронения в Опочке.
Сейчас в Опочке числятся захороненными  337 военнослужащих (по Книге Памяти) или 340 – по данным Псковского ОВК. Из них неизвестны имена 125 человек (по Книге Памяти), или 119 – по данным Псковского ОВК. Т.е. необходимо, как минимум, восстановить имена 125 или 119 человек, чтобы в списках не осталось неизвестных имен. Восстановить имена тех солдат, кто реально был похоронен в Опочке, но сведения о которых не сохранились, даже под словом «неизвестный», довольно сложно, но попытаться можно.
При выверке списков безвозвратных потерь частей, воевавших в районе Опочки в июле 1941 и 1944 годов, может выявиться больше имен, чем недостает сейчас в именных списках.
Восстановить значительную часть списка «неизвестных», похороненных в Опочке, вполне реально, используя информацию базы данных «Мемориал». Для этого были просмотрены донесения о безвозвратных потерях:
- Северо-Западного фронта (11-й армии, 22-го механизированного корпуса), Прибалтийского особого военного округа, 46-й танковой дивизии – за июль 1941 года.
- 10-й гвардейской армии, 29-й гвардейской стрелковой дивизии, 85-й гвардейской стрелковой дивизии, 370-й отдельной армейской штрафной роты, эвакопункта №10, 106-го хирургического эвакогоспиталя, 48-го головного отдельного полевого эвакопункта – за июль - август 1944 года.
Сложности возникли с  потерями  июля 1941 года. В списках потерь Северо-Западного фронта, Прибалтийского военного округа, 46-й танковой дивизии есть упоминания о погибших во время боев в районе Опочки в июле 1941 года и о захоронении погибших «в Опочке». Но до современных списков захоронений их фамилии, за редким исключением, не дошли. В этих случаях, как правило, не указана точная дата гибели и более точное место захоронения. Место захоронения в таких случаях имело обозначение - «город Опочка». Теперь эти имена могут быть впервые внесены в списки захоронений.
В списках потерь 46-й танковой дивизии в июле 1941 года было очень много пропавших без вести на территории Опочецкого района. Но без проверки заносить их всех в списки погибших на территории района было бы преждевременно, так как в этом случае почти все пропавшие без вести были уроженцами Опочецкого и соседних районов и, вполне возможно, могли и  дезертировать (что было не редкостью в первые дни войны). Или же (такие случаи известны), «пропав без вести», боец мог попасть в плен,  стать партизаном, или присоединиться к другой части и воевать дальше.
В донесениях о безвозвратных потерях июля 1941 года, к сожалению, не всегда указывалось точное место захоронения, чаще просто – «г. Опочка». Можно предположить, что в это время погибших хоронили не на воинских кладбищах, а в  индивидуальные могилы.
На 1944 год упоминаются конкретные места захоронений в Опочке: «ул. Ремесленная», « 10м севернее городской больницы», «г. Опочка. Территория горбольницы», «братская могила №3 на окраине Опочки», « г. Опочка. Троицкое кладбище. Могилы №№ 1-22 (и братские, и индивидуальные)», «400м от спиртзавода», «у моста», «у железнодорожной станции».
В списке безвозвратных потерь 370-й отдельной армейской штрафной роты за период с 9 по 19 июля 1944 года указано, что в Опочке на Ремесленной улице были похоронены 15 бойцов этой роты, погибших 15 июля 1944 года при освобождении Опочки. Братская могила на Ремесленной улице, судя по всему, была перенесена на новое место и все бойцы должны были быть перезахоронены на одно место, но на самом деле 1 числится на Троицком кладбище, 2 – на валу, 6 – на Советской площади, 6 – не числятся нигде.
В июле 1944 года на территории городской больницы Опочки – «10 м севернее городской больницы» - хоронили и погибших в боях за город, и умерших от ран в госпиталях. Фамилии похороненных тогда возле больницы бойцов после ликвидации захоронения (к сожалению, неясно, когда это было произведено) сейчас оказались в разных именных списках: на валу, на Советской площади, на Троицком кладбище. Хотя должны были быть в одном месте. Это - фамилии. А на самом деле – проведено ли было само перезахоронение? Настоящее положение дел вызывает в этом сомнение.
Такая же «чехарда» с «братской могилой №3 на окраине Опочки» (такое обозначение  в донесениях о безвозвратных потерях). Имена бойцов, похороненных в ней в июле 1944 года, теперь можно найти по разным захоронениям, а не в одном месте.
При введении в списки захоронений новых имен, обнаруженных в списках безвозвратных потерь, необходимо учитывать известные сведения о проведенных прежде перезахоронениях, а этих сведений, к сожалению, нет.
В списки захоронений внесены и имена солдат и офицеров, погибших в 1945-1946 гг., когда на территории района уже не было военных действий. Сведения о них требуют уточнения (может быть, сведения о них можно найти в местной периодической печати, или в воспоминаниях жителей города, района).
Работа по выявлению утраченных имен солдат, погибших и похороненных в Опочке, по увековечению их памяти неотделима от такой же работы по спискам погибших и похороненных на территории Опочецкого района. Дело в том, что в списки городских захоронений были внесены имена солдат, похороненных на территории района. Но не все, а выборочно. Поэтому необходимо составить мартиролог погибших воинов по всему району.
Нужно ли выверять поименные списки захоронений? Да. Это то малое, что мы в состоянии сейчас сделать для памяти наших павших защитников Родины. Невозможно сейчас найти могилу каждого из них. Но имя каждого вернуть из забвения – возможно. В первую очередь это нужно их потомкам. Это нужно  тем, кто живет на земле,  политой их кровью. Это нужно тем, чья жизнь состоялась потому, что те солдаты свою жизнь отдали. Потомкам нельзя быть неблагодарными. 

Могила летчиков на ул. Романенко
Романенко А.Ф. – младший лейтенант, летчик 825-й штурмового авиаполка. В донесении о безвозвратных потерях 225-й штурмовой авиадивизии отмечено: «погиб при выполнении боевого задания. Похоронен – восточная окраина г. Опочка».
Царьков С.Г. – сержант, воздушный стрелок, «погиб 12.07.44г. при выполнении боевого задания, похоронен восточная окраина г. Опочка».
К донесению приложена схема 1944 года расположения могилы летчиков Романенко и Царькова.
Комментарии:
В современном паспорте захоронения не указано, перезахоранивали летчиков, или могила оставлена на месте.

Троицкое кладбище
*Книга памяти Псковской области, т.1, 1993 год.
Числится 159 человек (20 офицеров, 133 рядового и сержантского состава, 6 человек – неизвестных). В 1992 году установлены новые плиты с траурными  списками.

*Данные Псковского ОВК (на 2007 год).
Числится 161 человек (20 офицеров, 135 рядового и сержантского состава, 6 без установленных званий). «Перезахоронения не проводились»
*Паспорт захоронения:
В 1944 году на Троицком гражданском кладбище был воинский участок, где были 27 деревянных обелисков.
В 1957 и 1969 годах на Троицкое кладбище были проведены перезахоронения из д.д.: Бурмакино, Гнилище, Дедовичи, Елизарово, Загорье, Монтаровское, Петрово, Путовка, Травкино, Усадище.
Комментарии:
- разница в численности по разным источникам;
- необходимо привести в соответствие «Список захороненных на Троицком кладбище» (169 чел) и «Список персональных данных похороненных на Троицком кладбище» (163 чел);
- перезахоранивали на Троицкое кладбище и с территории городской больницы, с «ул. Ремесленной», из д.д. Дедино, Загорье;
- в существующем списке огромные утраты в фамилиях, именах, датах рождения и гибели. Почти все могут быть восстановлены по спискам безвозвратных потерь;
- на Троицком кладбище в 1944 году хоронили раненых, умерших в ХППГ – 106 с 20.07 по 16.08. 1944 года. В 22 могилах было похоронено 103 человека. Из них трое не внесены в современный список захоронения. Их имена должны быть внесены в этот список захоронения в первую очередь, т.к. они в 1944 году и были похоронены на Троицком кладбище. Это:
1. Ефремов Иван Семенович 1919 г.р., гв. капитан 257-го гв. стрелкового полка, умер от ран в 106 ХППГ 24.07.1944 г.;
2. Лаптев Алексей Григорьевич гв. рядовой 14-го гв. стрелкового полка, умер от ран 30.07.1944 г.;
3. Кайдитов Егор Тихонович 1926 г.р., гв. рядовой 261-го гв. стрелкового полка, умер от ран 19.07.1944 г.;
- в персональных сведениях о захороненных под №№ 45 и 51 упоминаются Деменев Николай Иванович и Деминов Николай Иванович. Сравнение их персональных данных позволяет предположить, что это один и тот же человек;
- дважды внесен в список персональных данных Джурбатов Павел Тихонович (как «Джурбатов П.Т.» и «Дискурбатов П.Г.»);
- дважды внесена в список персональных данных Юшина Антонида Петровна (как «Юшина А.П.» и «Юшин А.П.»);
- под именами «Ефтеев В.Д.» и «Евсеев В.Д.»  внесен один и тот же человек;
- в список захоронения на Троицком кладбище включен Верендякин Г.С. По данным потерь Калининского фронта он погиб при выходе из окружения 10.08.42 г. Не совсем понятно, по какой причине он внесен в список захоронения в Опочке;
- в списке захоронения на Троицком кладбище числится мл. лейтенант Тихоненко Т.Ф., погибший 15.07.44 г., похороненный на «станции Опочка». Но он же числится в списке захоронения на валу. Т.е. из одного списка эта фамилия должна быть исключена;
- Тишакин А.И. кроме  списка Троицкого кладбища увековечен и в г. Пустошка, что, вероятнее всего, ближе к истине. Он погиб 15 марта 1944 года, когда боевых действий в Опочке не было. Первоначально был похоронен в д. Усадище. Следовательно, из списка Троицкого кладбища Тишакина А.И. необходимо исключить;
- в списке захоронения числится Харченко С.Г., по списку безвозвратных потерь 23-го гв. сп 8-й гв. сд – без вести пропавший. Вместе с ним без вести пропавшими 15 июля 1944 года числятся 27 человек. Где они увековечены? В список внесен он один;
- 47 имен из существующего списка еще требуют проверки. Их уточнение возможно с пополнением базы ОБД новыми документами.

Покровское кладбище
*Книга Памяти Псковской области, т.1, 1993г.
Похоронено 6 человек (5 – офицеры).
*Данные Псковского ОВК (на 2007г.).
Похоронено 6 человек (6 – офицеры). Перезахоронение не проводилось. Благоустройство в 1946, 1958 гг.
*Паспорт захоронения.
Числится 7 человек. Перезахоронение производилось в 1971 году. Благоустройство проводилось в 1957 году.
Комментарии:
- разница в численности в разных источниках;
- числится  «Шевелев И. В. гв. лейтенант, 1918 года рождения,  погиб в 1944 году». Но в списке захоронения на городском валу  числится «Шевелев Иван Васильевич, 1918 года рождения, лейтенант, 943-й стрелковый полк, погиб 22.10.1944 г. от несчастного случая, похоронен в г. Опочка». Это один и тот же человек. Поэтому эту фамилию необходимо исключить из одного из списков;
- в список внесен гв. сержант Юдин В.И. Погиб 29.06.44 г. Он же числится в п. Красногородское, в списке захоронения на Советской площади;
- в именном списке много утрат, не все персональные данные пока могут быть восстановлены.

Городской вал
*Книга Памяти Псковской области, т.1, 1993г.
Захоронено 119 человек (6 офицеров, 23 солдатского и сержантского состава, 1 партизан, 89 неизвестных).

*Данные Псковского ОВК (на 2007год).
Захоронено 120 человек (6 офицеров, 24 рядового и сержантского состава, 1 партизан, 6 партийных и советских работников, 83 неизвестных).
В 1991 году состоялось перезахоронение партизанки Жуковой О.И.  из д. Борзые Гривы. Больше перезахоронений не проводилось.
Комментарии:
- разница численности в разных источниках;
- разные сведения о перезахоронениях. Анализ современного списка дает сведения о перезахоронениях на вал из д.д. Манушкино, Загорье, Баитино, Корелово, Глистинец, «из братской могилы №3 на окраине Опочки», «с Ремесленной улицы», «с территории горбольницы», «от моста», «со станции Опочка», «1км юго-восточнее хуторов Наумтвиных», «с городского кладбища»;
- по данным ГАНИПО на валу  благоустройство было проведено весной  1946 года – тогда, как упоминалось в отчете Опочецкого РК ВКП (б), в городской сквер были перенесены 60 могил воинов, поставлен временный памятник. Тогда же был перезахоронен и гвардии подполковник Волков, в 1944 году «наспех захороненный на городском валу»;
- ошибки  (опечатки) в фамилиях.
- внесены в список  Синельников В.Т., Тихоненко Т.Ф., уже числящиеся в списке захоронения на Троицком кладбище;
- внесен в список на валу  Сидоров Н.И (85-я гвардейская  стрелковая дивизия). Первоначально он был похоронен после боя в д. Корелово. Его однополчане, похороненные там же, теперь числятся в списке захоронений  д.д. Васьково и Аристово. Сидоров Н.И. числится и в Васьково тоже. Т.е. из списка захоронения на городском валу его надо исключить;
- некоторые фамилии из именного списка сейчас невозможно проверить из-за отсутствия каких-либо сведений о них в ОБД (Губанов П.И., Кожевников А. В., Конунников Я.Я., Петренко А.К., Пхакадзе Г.М., Фролов Е.Д.).

Советская площадь
*Книга Памяти Псковской области, т.1, 1993г.
Захоронено -  51 человек (30 неизвестных).
*Данные Псковского ОВК (на 2007год).
«Захоронено – 51 человек (4 офицера, 16 рядового и сержантского состава, 1 партизан, 30 неизвестных).
Благоустройство – в 1956,  1995 гг. (установлены траурные списки).
Перезахоронение не проводилось».
Комментарии:
- в захоронении на Советской площади числятся те бойцы, которые в 1944 во время боев за Опочку были похоронены в «Опочке на ул. Ремесленной» (в основном, это бойцы 370-й отдельной армейской штрафной роты 10–й гв. армии), в «братской могиле № 3 на окраине Опочки», в братской могиле «10 м севернее городской  больницы  г. Опочки», «на ул. Луначарского в г. Опочка», «у моста»,  «400 м от спиртзавода», «у железнодорожной станции».
«Братская могила №3» – это место обозначено еще как братская могила «500 м юго-западнее окраины Опочки».

Т.е. перезахоронения  все-таки проводились;
- в список захоронения внесен, скорее всего, ошибочно, Куприянов Т.И., погибший 20.01.1944 г. Он погиб в Невельском районе, похоронен в лесу «400 м северо-западнее д. Починок Невельского района». В январе 1944 в Опочецком районе боев еще не было, они начались в июле 1944г.;
- одна из упомянутых в списке фамилий пока не может быть уточнена – Косов.

Н.В. Никитенко, псковский краевед,
член Союза краеведов России

Комиссар  партизанского  отряда 3-й Калининской бригады Андрей Блоков: страницы жизни и  деятельности
Поводом для сбора   материалов об Андрее Блокове послужила   встреча летом 2010 года  с  Марией Яковлевной Черновой (в девичестве – Колосовой), ветераном партизанского движения  в Калининской области, бывшей разведчицей и медицинским работником, проживающей ныне в Невеле.  Когда-то она получала боевые задания во 2-й Особой партизанской бригаде от «батьки Литвиненко» и комиссара Терехова, состояла на связи с начальником разведки этой бригады  Германом, награждена двумя боевыми орденами за дела партизанские и орденом «Знак Почета» – за работу председателем колхоза в 1960-е годы.
Просил я  Марию Яковлевну  рассказать об Иване Яковлевиче Чернове – командире отряда № 1 3-й Калининской партизанской бригады, затем - комиссаре 13-й партизанской бригады, ее муже, рано ушедшем из жизни, о других ее соратниках по партизанской борьбе. Разговор наш подходил к концу, как вдруг Мария Яковлевна пристально посмотрела на меня и спросила:
- А Вы слышали что-нибудь о Блокове  Андрее Петровиче? Он был комиссаром  первого отряда в 3-й Калининской. Да еще каким комиссаром! Не будь таких – не получилось бы хороших командиров. Они их перековывали. И воевал он замечательно. Помню только, что он родом из Новосокольнического района. Рано умер…
Когда я собрался уходить, Мария  Яковлевна вновь  вернулась к   разговору о Блокове:
- Такие люди не должны быть забыты! – Она снова смотрела мне прямо в глаза. - Вы мне дайте клятву, молодой человек, что напишете о Блокове, найдете материалы и расскажете о нем. Иначе  от меня не уйдете!
Делать было нечего: просьба заслуженной партизанки, имя которой не раз вспоминал в своих книгах известный писатель Н.В.Масолов, звучала как приказ. И я принялся за поиск материалов.
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Довольно быстро я убедился в том, что память Марию Яковлевну не подводит – Андрей Петрович Блоков родом из Новосокольнического района. Его родина – деревня Работино Островского сельсовета, в которой он появился на свет в октябре 1920 года. Родители до и после Октябрьской революции занимались хлебопашеством, в 1931 году  вступили в колхоз, в котором  «работали до глубокой старости». В начале войны проживали в деревне  Дмитровичи этого же сельсовета.
О начале своего жизненного  и трудового пути Блоков  писал в автобиографии: «Окончив в 1936 году Островскую  семилетнюю школу, я начал работать в колхозе «Красный боец» сначала рядовым, а затем счетоводом. В апреле 1939 года был принят кандидатом в члены  ВКП(б). До этого состоял в  рядах ленинского комсомола. В июне 1939 года Новосокольнический райком партии направил меня на работу в редакцию районной газеты «Колхозник». Здесь литературным сотрудником, заведующим сельскохозяйственным отделом, а с октября 1940 года – заместителем редактора я и работал до июля 1941 года». В другом документе Блоков уточняет, что  «в июле 1941 года райком партии утвердил меня редактором газеты, но по известным причинам в этой должности я состоял не более двух недель».  
    Перевод  Блокова из колхоза на газетную работу был вовсе не случайным. Он активно участвовал не только в  производственной, но и в общественной жизни. Теперь уже трудно установить, с чего началось сотрудничество с «Колхозником», который пользовался большой популярностью среди жителей города и деревни. Скорее всего, Блоков откликнулся на просьбы редакции «сообщать новости», а когда был напечатан первый материал, он убедился, какое сильное это производит впечатление, как ждут  односельчане новых публикаций. Стал поддерживать регулярные связи с газетой, открыв в себе незаурядные творческие способности. И настоящая его фамилия, и скрытая за   модными в то время псевдонимами систематически появлялась  под короткими заметками и   небольшими, но емкими и содержательными статьями. Это было замечено и старшими товарищами – восемнадцатилетнего счетовода выдвинули на работу в газету.
    Двухлетний период штатной журналистской работы был весьма плодотворным в жизни Блокова. В этом нетрудно убедиться, полистав подшивки газеты довоенных лет. Он не только сам готовил материалы, но и вел большую работу с рабочими и сельскими корреспондентами, привлекал их к проведению рейдов и массовых кампаний, на которые так богаты были те годы. Словом, в том, что тираж  издания постоянно рос, а публикации носили не только пропагандистский, но и организаторский характер, что  газету любили и ждали в каждой семье, что она стала своеобразной летописью жизни района, есть и немалая заслуга молодого, подававшего большие надежды журналиста Андрея Блокова.
Работая в редакции, он продолжал учебу – в июле 1939 года закончил  десять классов Новосокольнической средней школы. В августе 1940 года вступил в члены ВКП(б).   Можно предположить, что организаторские и творческие способности Блокова получили бы дальнейшее развитие и немало послужили людям. Если бы не война.
…В автобиографии Блоков пишет: «16 июля 1941 года, когда  в городе Новосокольники была объявлена эвакуация, меня вызвали в райком партии и предложили остаться в тылу врага для организации партизанского движения. Хотя в то время я был молод и неопытен, на это охотно согласился и вскоре взялся за дело…»

Здесь необходимо уточнение. Этот документ Блоков писал в 1950-е годы, когда действовала подписка «о неразглашении» сведений о подпольной работе  в тылу врага, и он не мог рассказать всего, что делал. В документе же, заполненном по просьбе Калининского штаба партизанского движения, Блоков отметил: «С 16.07.41 г. по 15.11.41 г. Штаб 22-й армии. Агентурный разведчик». Задания были сопряжены с большими трудностями и  риском для жизни. На вопрос - «Был ли в плену?»,  Блоков   дал такой ответ: «При выполнении боевого задания штаба армии попал в плен 10 августа 1941 года в Куньинском районе Калининской области. Через четверо суток бежал из города Велиж Смоленской области».
    Так Блоков стал на путь партизанской борьбы. Осенью 1941 года в родных местах его – в Островском, Ласичинском и других западных сельсоветах Новосокольнического района делали вынужденную остановку группы бойцов и командиров Красной Армии, которые пробивались из окружения к линии фронта, но не успевали за ней. С группой бойцов под командованием лейтенанта Григория Батейкина и младшего лейтенанта Ивана Алексеева, ставших партизанами, и  установили связь местные жители. Их имена: Андрей Ромаков, Андрей Блоков, оставленные райкомом партии для подпольной работы; учительница Мария Андреева; дежурная по станции Новосокольники Евгения Смирнова;  фельдшер Мария Колосова (ставшая по мужу  Черновой, о встрече с которой я рассказал вначале).  Группа ежедневно расширяла свою борьбу против оккупантов. С целью большей эффективности своих действий она объединилась с такой же группой окруженцев старшего лейтенанта Николая Бондарева и местным партизанским отрядом  Николая Кудреца.
Из  нескольких деревень на границе Новосокольнического и Пустошкинского районов в отряд вливались армейцы, испытавшие горечь отступления, ранения и плен, но судьбой военного лихолетья оказавшиеся в этих местах. Среди них были будущие командиры и комиссары партизанских бригад и отрядов – Алексей Гаврилов, Иван Чернов, Андрей Чайкин, Николай Бородулин …
Так, несмотря на жестокий террор и преследования со стороны оккупантов, был создан  партизанский отряд, которым командовал Николай Бондарев. О роли Андрея Блокова в этом деле в характеристике сказано так: «Является одним из организаторов партизанского отряда «Смерть фашизму», а с сентября 1942 года – его комиссаром». Действуя сначала самостоятельно, а затем в составе 3-й Калининской партизанской бригады, отряд успешно проводил боевые операции, он стал одним из лучших в бригаде. В марте 1943 года, например, он отличился в боях у деревень Городиловичи Освейского района Витебской области БССР,  Савкино Идрицкого района, в мае – у разъезда Посинь.
Стоит напомнить, что в партизанских отрядах и бригадах не был отменен институт военных комиссаров, как это произошло в Красной Армии в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР в октябре 1942 года, где было введено полное единоначалие. Партизанские комиссары наравне с комбригами несли ответственность и за выполнение боевых задач, и за морально-политическое состояние личного состава. После тяжелого ранения Николая Бондарева отрядом «Смерть фашизму» командовали Алексей Гаврилов, выдвинутый на должность комбрига-3, Иван Чернов, ставший впоследствии комиссаром 13-й бригады, Андрей Чайкин.
Комиссаром же этого отряда в течение всего периода партизанской войны  оставался Андрей Блоков. Имея полномочия, равные командиру, он в полной мере ими пользовался. Партизаны видели в Блокове носителя порядка, организованности и дисциплины,  кристально честного в бытовом плане нелегкой партизанской жизни.
В  аттестации Блокова, подписанной в мае 1943 года и.о. комбрига-3 М.А.Ершовым и комиссаром бригады Н.В.Васильевым, говорится: «В боях с врагом смел и отважен, личным примером увлекает бойцов на боевые подвиги. Во всех многочисленных боевых операциях, проведенных отрядом, участвует лично, находясь впереди и на более ответственных участках. Награжден орденом Красной Звезды (в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 октября 1942 года – прим. авт.). За время его работы в должности комиссара партизанского отряда партийная организация выросла на 43 члена и 39 кандидатов в члены ВКП(б). Политически грамотен и устойчив. Занимаемой должности вполне соответствует».
В мае 1944 года Блоков был представлен к ордену Красного Знамени, которого удостоен, как и  многие калининские партизаны, лишь   спустя два года – Указом  Президиума Верховного Совета СССР от декабря 1946 года.
Воевал Блоков до июля 1944 года – до соединения с частями Красной Армии на территории Опочецкого района.
…Вернуться на работу в Новосокольники Блокову больше не пришлось. После  расформирования бригады  Калининский обком партии и командование Второго Прибалтийского фронта направили  его в распоряжение Опочецкого райкома ВКП(б). Он был утвержден заведующим военным отделом райкома, а в ноябре 1946 года – редактором Опочецкой районной газеты «Путь к коммунизму». В сентябре 1951 года Блоков был направлен на учебу в Ленинградскую областную партийную школу. Учился он отлично, жадно наверстывая то, что было упущено за годы войны, настойчиво готовился к новой работе – страна, одолевшая фашизм, поднималась из руин, и он с гордостью осознавал свою причастность к делам фронтового поколения.  Блоков энергично  готовился после учебы снова ринуться в бой на мирном фронте, в полной мере раскрыть свой талант и организаторские способности.  Казалось, ничто не  может сдержать его  инициативы и активности.
Трагедия подкралась неожиданно. Сырой ленинградский климат спровоцировал обострение болезни. «В марте 1952 года был отчислен из состава слушателей по состоянию здоровья, –сообщал Блоков. – Сказались долгие тяжелые годы партизанской борьбы и большой и не менее тяжелый труд по борьбе с разрухой в первые послевоенные годы. Я заболел туберкулезом легких…»

Блоков вернулся в Опочку, где проживала семья. Ему помогли устроиться на работу в областную газету  «Великолукская правда»  собственным корреспондентом  по Опочецкому,  Кудеверскому и Красногородскому районам. Однако разъезды по районам давались нелегко.  В августе 1953 года он сменил работу - поступил в редакцию опочецкой районной газеты на должность ответственного секретаря.
Лечился, как мог. Но шли годы, и, несмотря на железную натуру Блокова, здоровье ухудшалось. В 1955 году, в тридцать пять лет, работу пришлось оставить и перейти на пенсию по инвалидности. В августе 1958 года он, испытывая острую нужду в средствах для семьи, собрав последние силы, стал редактировать многотиражную газету «Голос рабочего», издававшуюся в совхозе «Красный фронтовик», но в апреле следующего года оставил и эту должность.  Делать он уже ничего не мог, большую часть времени проводил в постели.
Жена, работавшая в районной типографии, оставалась единственной кормилицей. В семье подрастали двое сыновей, старые запасы иссякли.  Находясь в   отчаянном положении, Блоков обратился  в июле 1960 года за помощью к М.Я. Канунникову, первому секретарю   обкома  КПСС  Псковской области, в которую вошел  Опочецкий район. Излагая свою беду, он заметил, что в «обкоме партии меня, пожалуй, никто не знает», но  далее  писал то, что никого не могло оставить равнодушным: «Я сознаю, что еще мало имею заслуг перед Родиной, но ведь не моя вина, а моя беда, что в самом расцвете сил вышел из строя. И по-видимому, навсегда… Являясь единственным комиссаром партизанского отряда в районе, я в то же время оказался чуть ли не самым бедным человеком в городе. И это в то время, когда все ощутимее становятся плоды нашей борьбы  и трудов, когда материальное положение трудящихся повышается на глазах».
Андрей Петрович Блоков умер раньше, чем пришла помощь, на которую он рассчитывал - его не стало 13 сентября 1960 года.
…Вот и закончен мой рассказ об Андрее Петровиче  Блокове – замечательном человеке, пламенном патриоте нашей Родины. Материал о нем «Журналист. Редактор. Комиссар» был опубликован  в Новосокольнической районной газете.
В заключение хотелось обратиться  к краеведам и местным жителям с просьбой:  продумать  вопрос об увековечении памяти  Андрея Петровича Блокова. Надо найти его могилу и родственников, которые, возможно, живут в Опочке или где-то на Псковщине, и смогут дополнить этот рассказ. Права Мария  Яковлевна Чернова: заслуги  комиссара Блокова перед Отечеством не должны быть забыты. Этой цели служит и мое сегодняшнее выступление.
Т.И. Яковлева, главный библиограф МУК Пустошкинская центральная районная библиотека
Псковские дворяне Офросимовы в истории края
Севернее Пустошки на берегу реки Великой находятся д. Поддубье и  д. Маслово. Когда-то здесь находились богатые и красивые имения братьев Офросимовых Якова и Бориса. Располагались имения практически рядом на расстоянии 5 км, но Поддубье входило в состав Себежского уезда Витебской губернии, Маслово – в состав Опочецкого уезда Псковской губернии. В настоящее время территория Пустошкинского района.
    Род Офросимовых очень древний и  записан в «Общем гербовнике дворянских родов Российской империи. Часть V».  Запись гласит, что предок Офросимовых Андрей Андреевич выехал в Москву к Великому князю Василию Васильевичу из «Вологской земли» и пожалован вотчинами. И многие  из этого рода служили Российскому Престолу дворянские службы: стольниками, воеводами, стряпчими и в иных чинах, и жалованы были от Государей поместьями1.
Герб рода Офросимовых также находится в «Общем гербовнике дворянских родов Российской империи». На щите, имеющем голубое поле, находится серебряная крепость с тремя башнями и над нею изображен черный орел, убивающий дракона. Щит увенчан обыкновенным дворянским шлемом и над ним дворянская корона2.
Участником Отечественной войны 1812г. был дед Бориса  и Якова Офросимовых   –  Яков Ефимович Афросимов.
Родился он в 1794г. в Новоржевском уезде. В 14 лет поступил на службу  в  кадетский корпус, в феврале 1811 года зачислен в Ямбургский драгунский полк3. 
Отечественную войну 1812г. встретил прапорщиком этого же полка.
Уже в первых сражениях с неприятелем при Клястицах  и Сивошино в июле 1812 года  Яков Ефимович сумел проявить себя, как смелый и отважный офицер (18 лет).
В августе, находясь в конвое при особе графа Витгенштейна, отличился под Полоцком. По этому поводу граф писал Государю: "...Находясь при мне, были посылаемы с разными приказаниями, под ружейными и картечными выстрелами, и отдавали оныя в самой точности и с большой поспешностию."4
Формулярный список Офросимова Якова Ефимовича сообщает о его дальнейших доблестных и героических делах.
Под командованием генерал-майора Алексеева участвовал в боях при местечке Вороньи, затем при Чашниках, при г. Борисов.
В декабре под командованием генерал-майора графа Сиверса находился за границей в герцогстве Варшавском, затем  в Прусских владениях при взятии г. Кенигсберга.
В 1813г. Яков Ефимович, исправляя должность отрядного адъютанта, находился  при генералах Кулебакине, Пейкары и полковнике Столыпине5.
В  июне-августе  1814г. вторично за границей в Герцогстве Варшавском под командованием генерал-лейтенанта Ермолова.
    Прослужил в полку 7 лет 8 месяцев.  Уволен по болезни в ноябре 1818г.
С января по август 1826г. служил по выборам дворянства Новоржевским исправником. Затем служба в Санкт– Петербургской  жандармской дивизии сначала адъютантом, а затем старшим адъютантом  во 2-м отделении корпуса. За отличную службу в 1831г. произведен в капитаны.
В 1834г. объявлена благодарность и в том же году за отличие в службе произведен в майоры6. Был женат на Екатерине Гавриловне, дочери коллежского советника Стукова.
Умер 24 января 1839г.7
Имел награды: орден Святой Анны 3-й степени, орден Св. Владимира 4-й степени, медаль в память Отечественной войны 1812г.
Подробную информацию о годах службы Якова Ефимовича можно найти в книге Крестовского В.В. История 14-го уланского Ямбургского полка. - СПб, 1873.
Отец Бориса и Якова Никандр Яковлевич Офросимов родился в 1821г., прошел обучение в военном заведении, служил в Волынском полку, дослужился до звания генерал-майора. Был женат на Марии Васильевне Елагиной (1835г.р.). Никандр Яковлевич Офросимов занимал высокое положение в Опочецком уезде. В 1865–1867гг. он избирается предводителем дворянства.[9] Памятные книжки Псковской губернии за 1870 и 1872гг. сообщают о том, что Никандр Яковлевич является гласным Опочецкого уездного земского Собрания, членом попечительного совета, участковым мировым судьей 4-го участка (1870).[10]
1 октября 1865г. Никандр Яковлевич обращается с просьбой о внесении его в 6 часть родословной книги Псковской губернии из 2 части и пишет, что жительствует в г. Опочке8.
16 июня 1867г. он хлопочет о внесении в 6 часть родословной книги его детей: Василия, Якова, Александра и дочери Марии, для определения их в казенные учебные заведения9.
В книге Л.И. Софийского «Город Опочка и его уезд...» Никандр Яковлевич Офросимов наряду с Сиверсом, Яновичем, Травиным, Гейденом называется в перечне лиц, оставивших заметный след в умах и сердцах опочан. «Добрейший души человек» по отзыву современников.[10]
Его сын Борис Никандрович Офросимов, последний уездный предводитель Опочецкого дворянства, родился 20 декабря 1868г. в с. Маслово Опочецкого уезда. В службу вступил кадетом в 1-е Павловское училище, по окончании которого в 1888г.  был произведен в подпоручики и направлен в 120-й Серпуховский пехотный полк. Затем переведен в лейб-гв. Волынский полк. Поступил и окончил Акаде​мию Генерального Штаба. Был назначен командиром 6-й роты. Через год стал штабс-капитаном, еще через год – капитаном. Имел награды: орден св. Анны 2-й ст., св. Станислава 2-й ст., серебряную медаль на Александровской ленте, орден А. Невского в память царствования Императора Александра III, светло-бронзовую в память 300-летия царствования Дома Романовых, награжден знаком окончания Николаевской Академии Генерального Штаба.  В январе 1907 г. зачислен в запас. [19]
Борис Никандрович по окончании военной службы постоянно проживал в родовом имени в с. Маслово.
Из рассказа Сенченкова Ивана Дмитриевича, полковника запаса: «Дом «графа» (именно «графом» называли его местные жители) располагался на крутом берегу озера Быстрое, к которому вели каменные ступени. Двухэтажный дом стоял в окружении красивого парка, большого сада, оранжереи, клумб. От дома к одному из островов на озере был перекинут на​весной мост. Вокруг острова шли посадки липовых деревьев. Помещик был очень богатый, в хозяйстве использовал сельхоз​машины, держал много скота. Земли вокруг имения были плодородными, собирали хорошие урожаи». [20]
Вклад Бориса Никандровича в жизнь Опочецкого уезда огромен. С 1914г. он был предводителем Опочецкого дворянства. Как пишет Никифоров Виктор Григорьевич в журнале Псков (2006  № 24.), Борис Никандрович был также председателем пушкинского комитета по управлению селом Михайловским и колонией для престарелых писателей и учителей.[21]
Ни одно из значимых мероприятий в уезде не проходило без его участия.
В книге Л.И.Софийского «Город Опочка и его уезд в  прошлом и настоящем», изданной в Пскове (1912), Борис Никандрович предстает как топограф и художник – любитель. В предисловии к книге автор пишет: «Рисунок обложки, карта Опочецкого уезда и планы древней и современной Опочки были безвозмездно составлены любителем - художником, Опочецким помещиком, Б. Н. Офросимовым, за что автор и приносит ему свою глубокую благодарность».[22]
Но, судьба была жестока к Борису Никандровичу. В 1918г. он был убит своим же батраком: "Кого я вскормил, тот меня и убил", –  были его последние слова. Убийцей оказался его же крестник.
Местные крестьяне горько оплакивали гибель своего «доброго барина» (как они его называли) и похоронили с большими почестями в родовом склепе возле церкви в д. Копылок.
После революции в имении Маслово находилась колония арестантов. Некогда богатое хозяйство понемногу приходило в упадок, строения разрушались. Затем здесь была создана коммуна. В конце тридцатых годов здание было переоборудовано под сельский клуб, в годы войны разрушено. От былой красоты и величия остались до наших дней: фундамент здания, сиреневая и дубовая аллеи, большое количество вековых деревьев: необъятные липы, вековые тополя, могучие дубы, ясени, вязы.
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Большим уважением в округе  пользовался брат Бориса Яков  Никандрович Офросимов. Родился в 1861г. в с. Маслово Опочецкого уезда, закончил Императорский Московский университет, имел 4 класс в табеле о рангах, действительный статский советник, кандидат права. Член Государственного совета (1908). В 1913 член Императорского совета. Был назначен и десять лет исполнял обязанности Себежского уездного предводителя дворянства,
В «Послужном списке ..» записано, что Яков Никандрович в 1883г. – Почетный мировой судья Опочецкого уезда.
1890г. – утвержден Земским начальником 5 участка по Опочецкому уезду.
В 1892г. назначен Люцинским Уездным Предводителем дворянства и председателем Люцинского уезда по крестьянским делам.
В 1897г. произведен в чин Титулярного Советника со старшинством.
Высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 21 сентября 1901г. перемещен в такой же должности (т.е. предводителем дворянства) в Себежский уезд.
В 1902г. произведен за выслугу лет в Надворные советники со старшинством. В следующем году назначен председателем Себежского уездного комитета о нуждах с/х промышленности.
В 1909г. -  Почетным  Мировым судьей Себежского уезда на текущее трехлетие10.
Жена  Мария Германовна Кёбер. Отец её  статский Советник Герман Васильевич Кёбер, начальник псковской губернской почтово-телеграфной конторы, известный благотворитель11.
Деятельность Якова Никандровича многогранна. Занимая высокие должности по Себежскому уезду Яков Никандрович в то же время исполнял обязанности и по Опочецкому уезду:
С 1897г.  по 1907г.  гласный уездного земского собрания;
Земской начальник 5 участка – Копылковская волость.
В 1910-1912  гг. – Почетный мировой судья.
Яков Никандрович имел награды: орден святого Владимира 4-й степени, Святой Анны 2-й степени; медали: серебряную в память Императора Александра 3 и бронзовую за труды по народной переписи.
Большая дружба и родственные связи связывали семью Офросимовых с братьями Плень: Василием и Михаилом Ивановичами. Именно они были поручителями на свадьбе Якова Никандровича. Об этом сообщает выпись из метрической книги Успенской церкви погоста Копылок от 11 октября 1900г.:
…повенчались: жених с. Маслова Земской начальник 5 участка Яков Никандрович Офросимов, первый брак, 39 лет и невеста дочь статского Советника Мария Германовна фон Кёбер, первым браком, 30 лет12. Поручителями были от жениха барон Перенваль Максимилианович Вольф и капитан Лейб-гвардии артиллерийской бригады Александр Никандрович Офросимов и корнет Михаил Иванович Плень.
От невесты лейб-гвардии Волынского полка штабс-капитан Борис Офросимов (брат жениха) и Островского пехотного полка поручик Василий Иванович Плень13.
Яков Никандрович слыл богатым землевладельцем и крупным помещиком. Имел земли: родовой 1917 десятин, только по Опочецкому уезду – земли удобной 780 дес., в аренде. Владелец имения Гребежино и др. Афанасьево – Слободской волости.
Из рассказов старожилов края:
На высоком берегу реки Великой в д. Поддубье  находился большой красивый трехэтажный дом помещика. К центральному подъезду подходила дубовая аллея, вымощенная булыжником. На втором этаже жил сам барин с семьей. В полуподвальном этаже жила прислуга. Около усадьбы, с правой стороны, стояла конюшня выездных лошадей и при ней маленький домик кучера. Пониже от дома находится сохранившийся до наших дней пруд. Он окружен серебристыми ивами. Посреди пруда был сделан настил, к нему с берега подходил мостик. По вечерам и после бани барин очень любил «гонять чаи». Справа от дома находилась водонапорная башня. Вода подавалась по трубам, сделанным из дубовых бревен. Ниже от башни находились подвалы, выложенные из дикого камня. В них хранилось вино, мясо. Один из подвалов в настоящее время немного обрушился, другим пользуются местные жители и сейчас. Слева от дома угадывается площадка, обсаженная вековыми деревьями. Вероятно, она предназначалась для игр и развлечений».[18]
После  революции Яков Никандрович  вместе  с  семьей  оказался вначале в Югославии. Состоял председателем Монархического объединения в Сараево.
Затем во Франции.
1926г. – делегат Российского Зарубежного съезда в Югославии, а затем в Болгарии.
В 1929г. – председатель Витебского губернского объединения Союза русских дворян в Париже.
Состоял членом Союза ревнителей памяти императора Николая II.
Умер в 1946г. и был похоронен в Париже на кладбище захоронения многих русских эмигрантов Сент-Женевьев-де-Буа.
У Якова была дочь Светлана Рышкова (Рышкова-Чекунова, урожденная Офросимова). Родилась 20 июля 1903г. в Санкт-Петербурге.  Вместе с отцом оказалась в эмиграции во Франции. Светлана Яковлевна – иконописец, художница, поэтесса, деятельница культуры. Работала в мастерской известного французского реставратора Л. Шо. Писала иконы для храма Успения Божией Матери в Сент-Женевьев-де-Буа, храма Христа-Спасителя в Аньере, церкви Знамения Божией Матери. Член общества "Икона" в Париже. Скончалась в марте 1981г. Похоронена также на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа.[24]
В д. Копылок Опочецкого уезда (теперь Пустошкинского района) старанием отца и деда Якова Никандровича в 1861г. была построена церковь.  Здесь возле этой церкви и были похоронены представители двух знаменитых, дворянских родов –  Елагиных и Офросимовых, трое представителей этого рода были Опочецкими предводителями дворянства: Василий Никифорович Елагин (дед Якова и Бориса по материнской линии) в 1835-1837 гг. 
Офросимовы: Никандр Яковлевич (1865–1867)  и его сын Борис Никандрович (с 1914г. по 1917г.)
После революции была уничтожена церковь и разорено  кладбище. До наших дней сохранилась только надгробная плита с могилы Никандра Яковлевича. Плита гранитная и на ней четко видна надпись: «Никандръ Jаковлевичъ Офросимовъ  Родился 22 сентября 1821г. Скончался 27 февраля 1882 г.»
Вот такая судьба  у известных и знаменитых в своё время, а в настоящее время забытых людях, память о которых должна сохраняться в истории края.                                                   
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К истории сельца Кадникова. Владение М.И. Пальмова

История сельца Кадниково интересна не только для краеведов, но и для изучающих историю пушкинских мест Псковщины. Третью часть это сельца в начале XX века приобрел Михаил Иванович Пальмов (1858-1917), арендатор, потом и владелец в 1915-1917 годы села Тригорского[1] (по словам его внучки Натальи Николаевны Бушковой, живущей ныне в Нижнем Новгороде).

В Псковском Государственном историческом архиве (ГАПО) хранятся два плана. Геометрический специальный план самого сельца и третья часть сельца Кадникова. На нем даты нет, но можно предположить, что появился он в конце XIX начале XX века. Первый план  создан в 1784г. инженер-прапорщиком Андреем Андреевым, который выполнил не одну сотню специальных планов,  план с несколько выцветшими красками читается с трудом. Сельцо Кадниково на плане обозначено на левом берегу реки Великой, чуть ниже середины земельного клина. Оно состоит из трех частей: северная часть отделена от главной части, где господский дом и флигель, широкой дорожкой. Она сама разделена дорожкой на две части. Здесь находится много построек, видимо, это – дворовые избы и другие службы. Центральная часть сельца – господский дом и флигель. Дом довольно большой, расположен на берегу реки, вдоль нее, за ним находится флигель. Эта часть сельца от других отделена, напомним, широкой дорожкой северной части и дорожкой, идущей за господским флигелем, а под прямым углом, поворачивающей к реке. На этой, третьей части, расположены небольшие постройки, возможно, рига, и еще три  хозяйственных помещения. Далее к реке спускается сад. Геометрический специальный план сообщает: «... во владении состоит за Надворным Советником Осипом Петровым сыном Ушаковым... А всего во всей окружной меже – тысяча семьсот семьдесят четыре десятины пятьсот двадцать семь квадратных сажень... В вышеописанном сельце и деревнях по последней поданной к ревизии сказкам состоит: в сельце Кадникове - пять дворов, в них мужеска полу –  восемь, женска полу девять душ, а ныне налицо тож число...»[2].
План 3 части сельца Кадникова хорошо сохранился, акварельные краски ярки, надписи читаются легко. В его заголовке нет специального описания смежных земель, они указаны у границ земельного клина. В левом верхнем углу плана - экспликация, на ней – данные о сельце.

«План Псковской губ. Опочецкаго уезда Третьей части сельца Кадникова Владения землевладельца Михаила Ивановича Пальмова Масштаб 100 с. в 1 дюйм.»[3]. Экспликация рассказывает: «Под усадьбою 6, 50 д(есятин). Пашни 81, 80 д. Сенокоса 50, 00 д. Сеноваго лесу 31, 00 д. Мешаннаго лесу 40, 00 д. Сеноваго лесу по болоту 86, 50 д. Под полурек., озерами и дорогами 44, 50 д. Всего 340, 30 дес.»[4].
Земельный клин этой части сельца землями деревень Белаши и Глазаново делится на две части. Восточная часть узкой полосой простирается с юга на север  по левому берегу реки Великой. По краю этой  части земли, противоположному реке Великой, так же с южной стороны к северу идет «шоссе из г. Опочки в г. Остров». В южной стороне на берегу реки Великой находится сельцо Кадниково М.И. Пальмова.

Западная часть земельных владений более широкая и короткая, от восточной разделяется, повторюсь, деревнею Белаши и ее землями, а немного южнее – деревней Глазаново и ее землями. На юге обе части сельца соединяются неширокой полоской его земельных угодий. На юго-западной части находятся два озера: Большой Каменец и Малый Каменец, а за границей земель показано озеро Мегрэ. Отсюда идет на север западная граница земель, а за нею – земли села Велье. На северной стороне – земли второй части сельца Кадникова, к востоку, за землями деревни Белаши, – владения первой части сельца. Восточная граница земельного клина сельца идет по реке Великой, проходящей с юга на север. За нею в северной стороне – земли Утретской губы, далее, к югу расположились земли сельца Стрелицы, а напротив, за рекою, небольшая часть земли 3 части сельца, принадлежавшей М.И Пальмову, и на юге с ними граничит небольшая часть земли 2 части сельца Стрелицы.

Третья часть сельца Кадникова, это – самостоятельное сельцо, только в нем не жил хозяин, а приезжал время от времени, видимо, в сельце жил управляющий, который вел все дела. Сам Михаил Иванович Пальмов с семьею жил в селе Тригорском.

Усадьба сельца расположена в южной части восточной стороны земельного клина. Она состоит из трех частей и представляет из себя квадрат, примыкающий к левому берегу реки Великой, восточная сторона квадрата повторяет изгибы реки. От берега реки к усадьбе идет луг, это его первая часть. Вторая – хозяйственный двор, он отделяет луг от господского дома, который одиноко стоит у западной  границы усадьбы. Хозяйственный двор идет изгибом с северной стороны усадьбы к западу и под прямым углом поворачивает на юг, примыкая к зеленому лугу. На северной  стороне двора в ряд стоят четыре постройки и  три флигеля стоят с восточной стороны у края луга.

Господский дом довольно большой, расположен у западного края усадьбы, он не обозначен как жилой. Недалеко от южной стороны дома  идет  проселочная дорога к шоссе Опочка-Остров. Небольшой проселок идет и от хозяйственного двора за южную границу земельных владений.

Ныне на месте сельца деревня.
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Род Клингенбергов на псковской земле
Изучая клировые ведомости Преображенской церкви погоста Заволочья, мне стало известно, что вместо обветшавшей новая церковь была построена на средства помещика титулярного советника Николая Карловича Клингенберга в 1844 году. Проживал Н. К. Клингенберг в сельце Шаулы. На 1849 год при нем состояло дворовых людей 9 душ мужского пола и 10 женского.  Имел крестьян в деревнях Лосно (6 дворов, 42 души мужского пола и 28 - женского) и Лукине (3 двора, 10 душ мужского пола и 14 - женского). Вот, собственно, и вся информация. Довольно скромная. А хотелось знать больше. 

Еще несколько раз фамилия Клингенберг мне встретилась в Памятных книжках Псковской губернии, правда там фигурировал Ростислав Карлович. Сразу же возникло предположение, а не братья ли эти два господина. Любопытство привело меня в псковский архив, где и прояснились все мои вопросы. 

Род Клингенбергов происходит из Курляндских дворян. (Курляндия – часть современной Латвии. Территория ранее входила в состав Ливонского ордена). Основатель рода Карл фон Клингенберг из поручика произведен в капитаны 4 августа 1732 года, когда Императрица Анна Иоанновна пожаловала ему новый чин. В военной коллегии Дагестанского пехотного полка записан под №398. Сын Карла Христофор также находился на военной службе. Указом Императрицы Екатерины II из капитана произведен в секунд-майоры 31.05.1770 г. (1) 
У Христофора в 1770 году родился сын, названный в честь деда Карлом, – отец будущего строителя Заволоцкой церкви. Из копии паспорта о службе: «По Указу Его Величества Государя Императора Александра Павловича Самодержца Всероссийского и прочая, и прочая, и прочая.

Объявитель сего Коллежский Ассесор Карл Христофоров Клингенберг, как по формулярному списку значит, вступил в службу из Курляндских дворян Черноморского Гренадерского корпуса, в армии вахмистром 1778-го сентября 10-го, гвардии капралом 1782-го февраля 8-го, выпущен прапощиком 1783-го генваря 1-го, подпорутчиком 1786-го генваря 1-го, порутчиком 1788-го генваря 1-го, капитаном того ж году декабря 6-го, секунд-майором 1790-го декабря 11-го, в отставке с награждением чина премъер-майорского, 1796-го августа 9-го, в Режицы Городничим с переименованием в Коллежские Ассесоры 1803-го апреля 23-го; в походах был 1788-го июля с 14-го на водах Ачаковских при истреблении турецкого флота, и декабря 6-го при взятии Ачакова, 1789-го сентября с 14-го при взятии Адзибенского замка, ноября 14-го при сдаче города Бендер, 1790-го декабря 11-го при взятии штурмом города и крепости Измаила, в действительном сражении, где и ранен в правый бок и руку пулею; потом от оного по Дунаю на Черноморском гребном Флоте 1791-го за Дунаем против города Брайлова; в штрафах и под судом не бывал, от роду ему 36 лет, в отставке был от воинской службы с награждением чина примъер майорского, женат на дворянке Агафии Васильевой дочери Елагиновой, детей имеет сына одного года. Оным Указом правительствующего Сената сего 1806-го года 27 сентября велено оного Клингенберга по прошению его за болезнями от должности уволить и дать пашпорт; по чему и дан сей из Белорусского Витебского Губернского Правления за подписанием присутствующего и с приложением казенной печати. В Витебске ноября 10-го дня 1806 года. Подлинный подписал Харт. Скрепил секретарь Мазурин. Справил коллежский регистратор Высоцкий. М.П.» (2) 

Согласно вышеприведенного паспорта из архивного дела «О внесении в дворянскую родословную книгу дворян Фон-Клингенберг с выдачею документов о дворянстве» женой Карла Христофоровича Клингенберга была Агафья Васильевна Елагина, по другому  документу из этого же дела он был женат на Марии Михайловне Елагиной. Эти расхождения пока объяснить трудно. В семье у Карла Христофоровича и Марии Михайловны родилось шестеро детей: четверо сыновей Николай, Ростислав, Владимир, Всеволод и две дочери Елена и Елизавета, что подтверждено  подписями  12 дворян-свидетелей. (3) 

Подробности из жизни двоих сыновей Николая и Ростислава стали известны из документов вышеназванного архивного дела.    

Николай Карлович Клингенберг родился в 1805 году. Окончил 2-й кадетский корпус. В службу вступил 16 мая 1826 года прапорщиком в Могилевский пехотный полк. С 10 апреля 1826 года уже подпоручик в этом же полку. В 1826 года был в отпуске 4 месяца, но из-за приключившейся болезни на службу в полк так и не прибыл. 9 декабря 1927 года по Высочайшему Его Императорскому приказу уволен по причине болезни в чине поручика. Указ подписал Генерал-фельдмаршал, главнокомандующий 1-й армией граф Сакен. В то время Николаю исполнилось всего лишь 22 года, и он был холост. (4) 
Пока не выяснено, какая болезнь помешала осуществить военную карьеру и стала причиной увольнения молодого человека.  Однако эта болезнь не помешала ему сразу же жениться на Софье Владимировне. Очевидно, первоначально семья жила в г. Новоржеве, т. к. первый ребенок, сын Владимир, родился на следующий  год (6.01.1928) и был крещен в Николаевской церкви г. Новоржева. Когда  Николай Карлович приобрел имение в нашей округе, доподлинно неизвестно, но двое других детей уже крестились в Заволоцкой церкви. Дочь Софья родилась 10.11.1830г., сын Николай - 8.01.1833г. Сам же глава семейства Клингенберг в клировой ведомости писался помещиком сельца Шаулы. Оно располагалось в 6 верстах от Заволочья при озерах Березно и Долгом. Сельцо впоследствии имело второе название - Софьино, вероятно по имени жены и дочери помещика. Все Клингенберги исповедовали православие. Мы не знаем, победил ли свою болезнь Николай Карлович или нет. Возможно, из-за нее  он построил на свои собственные средства церковь в Заволочье. Из архивных документов явствует, что Н.К. Клингенберг – Опочецкий уездный судья. 

Его сын, коллежский советник Владимир Клингенберг – мировой судья I-го участка Новоржевского уезда. Был женат на Пелагее Ильиничне. От этого брака 23.10.1869г. рожден сын Александр. Александр Владимирович Клингенберг числился помощником бухгалтера Читинского губернского канцелярского служителя.

Родной брат Николая, Ростислав Карлович Клингенберг –  имел чин губернского секретаря, служил Попечителем сельских хлебных запасных магазинов Опочецкого уезда. Его имя упоминается в семи Памятных книжках Псковской губернии. (5) Ростислав родился 17.04.1810г., крещен был в погосте Ашево Новоржевского уезда. 

Подробные сведения о нем можно почерпнуть из Аттестата о службе. «Предъявитель сего, служивший Попечителем Сельских Хлебных Запасных Магазинов Опочецкого уезда, Губернский секретарь Ростислав Карлов Клингенберг (как из формулярного о службе его списка видно), пятидесяти девяти лет отроду, вероисповедания православного, знаков отличия не имеет, происходит из дворян. Имение состоит за ним в Островском уезде, родовое 20 душ временнообязанных крестьян и благоприобретенное в том же уезде 19 душ; воспитывался во 2-м кадетском корпусе, но полного курса наук не окончил, в службу вступил в Опочецкий уездный суд в число канцелярских чиновников 1834 года декабря 28-го, награжден чином коллежского регистратора со старшинством с 28 декабря 1836 года, 1939 марта 20; по прошению уволен от службы 1839 года ноября 23; поступил по выборам дворянства из кандидатов вторым заседателем в Опочецкий уездный суд 1847 г. января 7; Высочайшим приказом по Гражданскому ведомству 19 октября 1849 года №207 произведен в Губернские секретари со старшинством с 7 февраля 1848 года; согласно выбору дворян поступил попечителем Сельскиз Хлебных Запасных Магазинов в помещичьих имениях 1-го участка Опочецкого уезда и вступил в сию должность 1850 года августа 27; Согласно выбору дворян вновь избран в эту должность на следующее шестилетие и утвержден в ней 1856 года марта 3-го; По случаю избрания на эту должность другого лица остался от оной свободным 1862 года января 23-го; в походах, штрафах, под следствием, судом и отпусках не был, в отставке был с 28 ноября 1839 года по 7 января 1847 года без награждения чином, вдов, детей не имеет. В удостоверение чего Псковское Губернское правление и выдало ему Клингенбергу сей аттестат за надлежащим подписом и приложением казенной печати». (6) 

Интересные факты из личной жизни Ростислава открылись из материалов архива. Как уже было сказано выше, в первом браке у Ростислава Карловича детей не было, а жена умерла. Имение его располагалось в Островском уезде, где в принадлежавшем сельце  Самсониха приглянулась ему девица Ксения, дочь крестьянина Якова Нестерова. И так видно крепко полюбил вдовый барин крестьянку, что та родила ему 28.02.1847г. сначала сына Евгения, которому дали фамилию Петров, а потом еще двоих детей: Наталью (10.08.1859) и Ивана (18.06.1861). Ростислав оказался человеком добропорядочным и обвенчался с Ксенией. На то время Ростиславу исполнился 51 год, а Ксении – 33 года. Бракосочетание состоялось 24 января 1862 года. Так счастливо закончилась эта история любви. (7) 
Старший сын Евгений, к тому времени уже взрослый человек, подал прошение, которое было удовлетворено Указом Его Императорского Величества 15 января 1870 года об узаконении детей губернского секретаря Ростислава Клингенберга. В нем говорилось: «… детям Клингенберга Евгению, Наталью и Ивану принять фамилии их отцов и вступить во все права и преимущества, по роду и наследию законным детям принадлежащие…» (8).

«Внести Ростислава Клингенберга, Ксению Яковлевну с детьми Евгением, Иваном и Натальей во вторую часть дворянской родословной книги, и для определения первого из них на службу, а последних двух в казенно-учебное заведение». (9) 
Когда были написаны эти строки, я неожиданно для себя обнаружила статью известного псковского краеведа Н. Левина, в которой он подробно рассказывает о псковских дворянах Клингенбергах. И, значит, продолжать исследования не имело смысла. Ссылаясь на эту статью, хочу завершить повествование о представителях рода Клингенбергов кратким изложением судьбы Евгения.

Старший сын Ростислава и Ксении  Евгений Клингенберг служил в должности младшего нотариуса в уездном городе Опочке, а затем в 1876 году его перевели на эту же должность в Псков. В губернском городе Евгений Ростиславович Клингенберг активно занимался общественной деятельностью. Он явился одним из организаторов Псковского общества любителей хорового пения, избирался гласным в Псковскую городскую думу, гласным в Псковское уездное земское собрание, членом совета Вольного пожарного общества и разных других обществ. К сожалению, в сорокалетнем возрасте Ростислав Карлович заболел брюшным тифом и умер в 1887 году. (10) 
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Бесценная летопись войны: фронтовые дневники и документы военных лет Хонона Еселевича Капула и Баси Хаимовны Шенкман
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Леонид Капул: дневники солдата
Расшифровывая записи почти 70-летней давности, мне пришлось перенестись мысленно в то непростое время, почувствовать то, что чувствовал молодой человек, разлученный войной с родными  и близкими людьми.

Леонид Капул ушёл на фронт 17-летним парнем. Когда война закончилась, ему было всего 22 года. Он прошёл дорогами войны от Ленинграда до Будапешта. О фронтовом пути Л.И. Капула я узнала из красноармейской книжки бойца. [17] Все подробности военной жизни поведали его дневники. [2,3,4,5,6,7,8,9,10]

Капул  Хонон  Еселевич (опочане его знают как Леонида Иосифовича)  родился 21 мая 1924 года  в  городе Могилеве  Белорусской  ССР.[23] Вскоре семья переехала в Ленинград, где прошли его детство и юность. Здесь он  закончил 9 классов. Ему было всего 17 лет, когда началась Великая Отечественная война. 24 июля 1941 года  он ушел добровольцем защищать Ленинград.  16 августа 1941 года Ханон Еселевич  принял военную присягу при 4-м истребительном батальоне войск НКВД и служил рядовым  в 4-м истребительном батальоне войск НКВД во взводе  разведки  рядовым. Но через некоторое время вышел приказ: кому нет 18 лет – вернуть с фронта. Возвращаться в Ленинград? Немцы уже близко. «Лучше идти на фронт, чем погибнуть в городе от голода»,- посоветовал Хонону отец. [13] Поэтому  молодой человек еще до исполнения 18 лет  вновь ушел воевать [24]. Из его красноармейской книжки следует, что со 2-го февраля 1942 года Леонид Капул служил в 12-й отдельной пушечной батарее РГК (резерва Главного командования) разведчиком на Карельском фронте, а с апреля 1943 по февраль 1945г. радистом в 3 батарее 354 отделения пушечного дивизиона того же фронта. [17]  С сентября 1941 года по июнь 1944 года войска Карельского  фронта держали оборону по линии: река Западная Лица (60 километров от Мурманска)-Ухта- Повенец- Онежское озеро- река Свирь. [33]  Реку Свирь неоднократно упоминает в своих дневниках Леонид Иосифович. Вот одна из записей, сделанная 3 марта 1942г.: 

«На нашем участке сравнительно спокойно, а нахожусь я на Северо-Западном фронте. Наш Н.П. находится в Лодейном Поле. … в подвале бани. В метрах 400-500 от р. Свири, где наши часто держат оборону». [2]

С февраля по май 1945 года –  разведчик 3 Украинского фронта, войну закончил на Балатоне (Венгрия). В апреле 1945 года  Леониду  Капулу  присвоено звание сержанта. Все эти военные  годы молодой солдат  вёл дневниковые записи (всего  9 дневников). 

Ханон Еселевич начал вести дневник с  июля 1941 года. Но, к сожалению,  в семейном архиве  нет записей о первых месяцах войны. И это объясняет автор, начиная писать дневник 26 января 1942 года: «Итак, я снова на фронте и вторично принялся за ведение дневника, так как записи моих боевых дней, проводимых на фронте с 22 июля по 24 ноября 41г., пропали вместе с моим вещевым мешком. Но это не важно, так все пережили много за этот период. Я никогда не забуду. Так что, отражая жизнь настоящих дней, придётся вспоминать и старое».[2]

 Изучая  подробные записи   военных будней,  а также  личных переживаний,  впечатлений, я  увидела  в Леониде  Капуле   настоящего патриота своей Родины, храброго бойца, отличного товарища и заботливого сына. 

Детально ознакомившись с дневниками, я решила, что не буду описывать их в чёткой хронологии, а поделю  по  принципу тем его записей которые, как мне показалось,  в его дневниках  наиболее отчетливо высветились. Их можно  озаглавить так:

Ипостаси военного бытия.

1. Письма

2. Комсомол, ВКП(б)

3. Организованный досуг, а в свободное время - поэтическое творчество

4. Награды

Ипостаси военного бытия
Анализируя  дневниковые  записи  автора, можно  увидеть, что на войне существуют две основные ипостаси бытия, две стороны военной действительности: опасность, бой, экстремальная ситуация и повседневность быта. При этом одно перетекает в другое, и опасность становится частью быта, а мелкие бытовые детали неотделимы от жизни человека в обстановке постоянной опасности.[37] Как рассказал мне сын Л.И. Капула Иосиф Леонидович Капул, на фронте запрещали вести личные записи, особенно связанные с ходом военных операций. Это объяснялось требованием бдительности: а вдруг дневник попадёт в руки врага?! Да и где было взять силы, духовные и физические, чтобы записывать происходящее день за днём… И  Леонид Капул, конечно же, не мог не представлять себе всю ту степень риска и ответственности, которые брал на себя, игнорируя «законы военного времени». Ведь каждая запись могла стать последней…

 Когда я держала в руках дневники, опаленные боями, страшной усталостью и трудным бытом,  понимала, что когда боец Капул вел свои записи, он не знал, вернется ли домой…  И от этого у меня путались чувства страха и гордости за него.

28.12.1942г. «Сейчас пишу под впечатлением стрельбы. Получил своё боевое крещение в орудийном расчёте. Был я зарядным, т.е. в мою функцию входило зарядить пушку гильзой или вернее зарядом. Ну, какова стрельба? У меня и сейчас ещё звенит в ушах. После выстрела, вернее одновременно с выстрелом, получается очень большая вспышка. Первый раз, меня так ослепила, что я не мог найти гильзы, но потом к этому привыкаешь. Гильза тоже не хотела входить у меня в казенник. Я её верчу и туды, и сюды, да вдобавок нервничаю, а она не лезет. Но и это дело после нескольких выстрелов пошло. Вообще тут нужна большая привычка».[5]
27.8.43г 1 час ночи. Только что сменился с поста. Погода очень пасмурная, ни зги не видно. С обеих сторон ведётся интенсивная оружейно-пулемётная перестрелка. Пули с визгом проносятся мимо, или с треском врезаются в деревья, - это на улице, а в землянке тепло и уютно, на телефоне сидит Яша и  читает «Бесприданницу».  Вчера собрал голубику, а сегодня сварил варенье.[7]

В дневниках  нет описания жестоких боёв, в них – повседневная жизнь на фронте. Именно этому посвящены многие  записи в дневниках Л.И. Капула. Они содержат очень конкретную  информацию о повседневной жизни солдат, их быте, пище, обмундировании. Так, например, прочитала запись 3 марта 1942 года:
 «Надо сказать, что устроились мы хорошо. На наше взводоуправление оборудовали 4 комнаты: 1 для командира  батальона и командира взвода, 1 для писаря и  для младших командиров, 2 для бойцов. В каждой комнате есть печка, так что тепло, спим мы на кроватях с мягкими матрацами. Каждый день слушаем радио. На следующий день нас 21 человек – в целом. В большинстве молодые… В целом тут все добровольцы из Ленинграда».[3]
     Интересно описание свободного времени солдат, которое автор дневника отражает в записях от 20.9.1945 года: «…Питаемся сейчас хорошо. В нашем меню появились рисовые биточки, рыбные котлеты и т.д. Сам я почти что ежедневно хожу на станцию к ребятам и к Зяме в санбат. Долго ли тут будем? Не знаю. Но с передовой уже снимаются. Погоды установились неплохие. Хлопцы ходят за брусникой. Трактора батарей отправили на ремонт в Петрозаводск. За это время я прочёл: «Падение Парижа» – Эренбург, «Флаги на башне» – Макаренко и «Испытание»: Замечательные вещи».[10]

Своему дневнику Леонид Иосифович доверял и записи о важных событиях личной жизни, так, например, о своём дне рождения,  21.5.1942г., он пишет:  «Сегодня у меня 2 даты, которые я запомню на долгое время. Во-первых, мне сегодня исполнилось 18 лет – самовластный гражданин Советского Союза, могу избирать и быть избранным. Во-вторых,  я первый раз за свои 18 лет побрил голову. Год тому назад я не думал, что 18-летие буду справлять в землянке под звуки войны».[3]

Судя по поздравительной записи с Новым 1943 годом самому себе, можно сказать, что Леонид Иосифович был человеком с чувством юмора:

 «С новым годом, Леонид Иосифович! С новым счастьем! Желаю тебе всего наилучшего в 43г., в твоей боевой жизни! Желаю тебе быть верным сыном твоей Родины и в 43г. Вернуться домой с победой над немецко-фашистскими ордами».[6]

Читая записи военных лет в  дневниках Л. И. Капула, я пыталась представить своих ровесников-мальчишек на его месте. А они смогли бы так? Он нес тяжелейшую армейскую службу наравне со всеми. Ему, разведчику, приходилось часто бывать на передовой линии фронта. Сполна познал он  тяготы  фронтовой жизни с ее изнурительными походами и «марш-бросками». И все это часто под сокрушительным огнем противника, уносившим жизни его фронтовых друзей и товарищей по оружию. Трудно представить, когда солдаты и  командиры буквально валились с ног,  Леонид находил в себе силы заносить в свой   очередной дневник впечатления минувших  дней.

Письма
Самое приятное и дорогое для сердца фронтовика время – момент, когда приносили письма с тыла. Благодаря письмам держался боевой дух солдат. Каждый солдат с нетерпением ждал писем из дома, чтобы узнать хоть чуть-чуть новостей от родных, близких, любимых. И конечно, сразу же ответить на них. Меня поразило, что многие письма Л. Капул писал не на привычных фронтовых треугольниках, а в своих дневниках. О чём же писал молодой солдат в этих письмах? О ненависти к врагу, о своих товарищах, о приближавшейся победе. Но в то же время он, будучи заботливым сыном, тревожился за своих родных и давал им наставления. Хочется отметить запись в дневнике от 10.7.1942г., которая так и называется «Письмо» В нём немногословно, но очень трогательно пишет Леонид о своём командире Зяме (к сожалению полного имени автор дневников не называет). Как клятва звучат слова о том, что бойцы, в том числе и он сам, не подведут, сумеют постоять за Родину, за родных и любимых людей.
… О Зяме я так же напишу немного. Такого человека я не видел. В нём столько прекрасных черт их не опишешь, их очень много. На фронте он мне отцом, братом и дядей стал.
Мои дорогие, обо мне не беспокойтесь. Краснеть вам не придётся за меня. Сыновья вас не подведут – не бойтесь. Сумеют постоять за родину, за вас, за жизнь и за себя. Мои дорогие, пишите подробнее о вашей работе. Напишите об успехах на полях… И вот и всё мое послание. С нетерпением теперь жду ответа от вас.  Получше работайте на полях – это важное пожелание…».[4]
И действительно,  Л.И. Капул служил достойно. Об этом свидетельствуют: благодарственное письмо его отцу, в котором говорится, что «Капул Ханон Еселевич достойно выполняет воинскую присягу перед Родиной»;[1] поздравительное письмо Белле Иосифовне (сестре Леонида) от ответственного секретаря комсомольского бюро, в котором её благодарят «за такого хорошего брата, достойного защитника нашей социалистической Родины» [21] и фотография  во фронтовой газете с подписью: «Радист рядовой Л.И. Капул передаёт с наблюдательного поста корректировку для  артбатареи». 
Сколько искренности, нежности  и любви к своим родным и близким людям мы можем почувствовать в этих строках. А сколько ненависти к врагу передаёт запись от 12.4.1943, которую Леонид сделал, узнав о смерти своего брата: «Теперь одно стремление, скорей на фронт, и мстить, мстить и мстить. Мстить за Родину, мстить за народ, мстить за смерть брата…».[6]
Комсомол, ВКП(б)
Там где было всего труднее, где требовалась особая выдержка, высокое мужество, самопожертвование, там были коммунисты и комсомольцы. Лучшие воины армии и флота вступали в ряды    ВЛКСМ и ВКП(б). Только за первые 6 месяцев войны  в комсомол было принято 207 тыс. человек.[34]

8.03.1942г. на комсомольском собрании Л. И. Капул был принят в комсомол. Получение комсомольского билета Леонид описывает в записи от 10.5. 1942г.

«Вчера в 23 часа я получил комсомольский билет. Получил я его не в комнате, даже не в землянке, а на дороге в машине, под грохот арт. канонады. Получилось это так. Я дежурил на сосне. Вдруг ребята, бойцы, кричат мне «сходи». Я слез. Время было 21 час 45 м. Мне ребята и говорят, пойдём получать комсомольские билеты. Меня это очень удивило. В такое позднее время и вдруг комсомольские билеты. Выдавал нам комсомольские билеты бат. Комиссар».[3]

Уже через 4 месяца Леонид Иосифович был принят в ВКП(б). Об этом радостном для него событии он пишет 5.7. 1942 г:  «23 часа. Сегодня счастливый день, который я буду помнить всё время. Сегодня на партийном собрании я был принят в кандидаты В.К.П.(б). Никогда я не думал, что  в восемнадцать лет я буду большевиком. Это звание я думаю оправдано с честью, и постараюсь сохранить на всё время характеристику, которую дал мне комиссар». Свою радость по поводу принятия в ряды ВКП(б) он выразил в стихотворении «Партия».
В личном архиве семьи Капул сохранились комсомольская и партийная характеристики Леонида Иосифовича Капула, в которых говорится, что «тов. Капул много работает над повышением своих военных и политических знаний… инициативный, трудолюбивый, честный и правдивый комсомольский организатор…»; «пользуется авторитетом среди личного состава». [18,19]




Организованный досуг, а в свободное время – поэтическое творчество
Военные действия, какими бы ожесточенными они ни были, не длились постоянно, наступало время, когда фронтовики могли заняться своими личными делами, появлялось свободное время, которое каждому хотелось провести с пользой для себя. 
    Леонид Иосифович принимал активное участие в организации досуга солдат: готовил батарейную самодеятельность, писал сценарии мероприятий (об одном из них написано в статье фронтовой газеты, хранящейся в личном архиве семьи Капул, сочинял  стихи и частушки, участвовал в концертах. Некоторые стихи он посвящал  друзьям, товарищам, девушками и своим родным. Стихотворение «Разведчик-артиллерист» она посвятил товарищу Никитину:
19 ноября 1942 года советское командование перешло к решительному наступлению и разгрому немецких войск под Сталинградом. Об этом пишет Леонид Иосифович с огромной радостью 22.11.1942г.: «Будет и на нашей улице праздник» - Сталин.  Наступил!!!!! …Около 23.00 узнали о нашем наступлении и прорыве фронта Северо-Западнее и южнее Сталинграда. Нашу радость «ни пером описать, ни словами рассказать». На нашей улице наступил праздник. Немецкая коалиция трещит…»
27 января 1944 года советские войска полностью сняли длившуюся 900 дней фашистскую блокаду города Ленинграда. Чувство огромной радости  переполняло Леонида Иосифовича,  всё это он передал в своих «Ленинградских частушках».[8]
    Заканчивая  незатейливый анализ дневников Леонида Иосифовича, я не могу обойти стороной его мысли относительно причин ведения этих фронтовых записей.




25 сентября 1943 года. Какое настроение для мечтаний. Не с кем поговорить, поделиться, рассказать, то что горит внутри. Об этом не с кем. А если и сказали, что я вырос, что я не тот Лёнька, что был 2 года назад, что я научился понимать жизнь со всеми рогатками  и препонами, что я сам даю оценку тому или иному событию. Большинство, этого вовсе не поймут, так как они далеки от всего этого, и для них жизнь – сытно пообедать, иметь хорошую девушку, чтобы удовлетворять свои скотские потребности, а другие рассмеются, так как они привыкли жевать уже пережёванное, и для них будут смешными и непонятными мои рассуждения.

 Но я сам не могу  молчать! И когда хотя бы напишу в дневник, в свой немой свидетель все переживания, все тайны, чаяния и надежды, то я чувствую какое-то моральное удовлетворение. Но что я пишу? Может быть я сам себя облачаю в мантию философа? Нет и конечно нет!  Кто я есть? И кем бы я мог быть? Отдал ли я весь запас своей энергии, возможностей на алтарь победы над врагом? Над этими вопросами очень часто приходится задуматься. Кто я? Я рядовой солдат, кандидат партии, комсорг. Следовательно, я организатор, вожак комсомольцев. Я должен каждый раз сказать что-то новое, объяснять непонятное, подсказать то или иное решение, быть весёлым, жизнерадостным, сохранять бодрость и присутствие духа в любой обстановке; тяжело мне или не тяжело, есть у меня настроение или нет, хочу я этого или нет.

 Всё это во внимание не берётся. Короче говоря, я должен быть всегда, везде и во всём примером. Из этого вытекает обратный вопрос. Есть ли у меня все эти качества, о которых я говорю! Мне кажется, есть. Я говорю «кажется», так как себя расхваливать не хочу, а иначе может получиться, что «гречневая каша сама себя хвалит». Да и авторитет я себе завоевал и добился того, что моя организация стала передовой. Так что же ещё тебе надо! … [8]
Красноречивее этих слов о нем и не скажешь. И лишь следующая глава подтвердит это. 

Награды

Военную службу Капул Леонид Иосифович закончил в 1946 году сержантом. И было ему тогда всего 22 года… Записи в его дневниках говорят нам  доступным языком о  военных буднях, о чувствах обычного рядового солдата, на глазах которого происходило самое ужасное – война, смерть друзей и близких…Его дневник  дает нам почувствовать те переживания, чувства, которые он испытывал  в те страшные годы. 
За мужество, проявленное на фронте, Леонид Иосифович награжден орденом «Красная звезда», медалями «За оборону Ленинграда», «За оборону Советского Заполярья» и «За победу над Германией» [28,29]
[image: image5.emf]Бася Хаимовна – военный хирург ЭГ №291

Семья  Берты Лазаревны  Шенкман до войны жила в Опочке. Кроме Баси в семье были дочь Люба и сын Лёва. Как бы предчувствуя трагедию опочецких евреев, (все опочецкие евреи были расрелены 8 марта 1942 года на окраине Опочки) семья Шенкман за два дня до оккупации покинула его и отправилась в эвакуацию в г. Мамадыш (Татария).

До войны Бася Шенкман  закончила среднюю школу №1 г. Опочки, поступила в 1-й Ленинградский медицинский институт и  успела  закончить  лишь  4 курса. [30] Как и многие девушки старших курсов, ещё не закончив институт, в начале войны была направлена хирургом в эвакогоспиталь №291. [26].  В сентябре 1941 года была назначена исполняющей обязанности ординатора хирургического отделения госпиталя. А в марте 1943 года ей было присвоено воинское звание - старший лейтенант медицинской службы. С конца 1944г. Б.Х. Шенкман назначена на должность старшего ординатора хирургического отделения того же госпиталя. К концу войны приказом начальника госпиталя Бася Хаимовна была назначена заведующей станцией переливания крови при госпитале и обеспечивала «службу крови» в госпитале за счёт доноров. Кроме того, Б.Х. Шенкман занималась научной обработкой прошедшего через госпиталь материала и выступала с докладами на внутригоспитальных и межгоспитальных конференциях, а в 1942 году выступила с докладом на 2-ом съезде хирургов северо-западного фронта.[22] По мере продвижения фронта менялось и место расположения госпиталя. Географию его перемещения можно проследить по военному билету Баси Хаимовны: Ярославль-Едрово-Екабпилс [32]

О профессиональных качествах военного хирурга говорит служебная характеристика на Шенкман Басю Хаимовну, данная  майором медицинской службы, кандидатом медицинских наук (к сожалению в документе подпись неразборчива, поэтому невозможно назвать фамилию) 
«Тов. Шенкман Б.Х. имеет справку Ивановского мединститута о том, что она досрочно выпущена зауряд-врачом и ей предоставлено право исполнять обязанности врача.

… За все время работы тов. Шенкман взысканий по службе не имела… прекрасно справлялась с обязанностями ординатора хирургического отделения.

…Самостоятельно производит оперативные вмешательства, такие как резекция ребра, резекция сустава, ампутация… хирургическая обработка ран и т.д. Прекрасно овладела методикой переливания крови… С производственной стороны тов. Шенкман Б.Х. можно охарактеризовать как добросовестного, интересующего своим делом и растущего врача, прекрасно справляющегося со своими обязанностями ординатора». [27]

О внимательном и добродушном отношении к бойцам, чуткости и профессионализме  Берты Лазаревны  красноречиво   говорят слова – поздравления с Новым 1945-м годом. Авторы этого письма – капитаны Струнге Н.Г. и Курцер Г.Е., лейтенанты Меримьяниц В.Ф., Сбородав С.П., Червонный И.П., Салаев А.А. и Киселев К.Ф. Они пишут: «Желаем Вам здоровья и успехов на Вашем поприще, столь необходимом в деле успешной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, – в деле спасения жизней многих и многих советских воинов – патриотов нашей славной родины… Поздравляя  Вас с новым годом, нельзя не отметить Ваше честное служение своему делу, Ваше чуткое, внимательное и душевное отношение к больным и раненым бойцам и офицерам, Ваше стремление отдать все свои знания делу быстрейшего и полного выздоровления раненых воинов Красной Армии…» [16]

Берта Лазаревна находилась на военной медицинской службы до конца октября 1945 года. Берта Шенкман не вела личных записей, и мы никогда не узнаем тех чувств молодой девчонки, которая каждый день  видела кровь, боль и смерть… 

В 1946 году она   закончила медицинский  институт и вернулась в Опочку, где была принята  в городскую больницу на должность врача-ординатора хирургического отделения.[11,26] В больнице Берта Лазаревна проработала 37 лет, проявив себя как замечательный специалист. За спасение раненых в годы войны, за  большие трудовые заслуги в области медицины в мирное время указом Президиума Верховного Совета СССР 2 декабря 1966 года  Берта Лазаревна Капул была награждена орденом Трудового Красного знамени. [31]

Семья Капул после войны
  Опочка стала местом встречи Баси Хаимовны, коренной жительнице города, старшего лейтенанта медицинской службы, и Ханона Еселевича, сержанта, бывшего разведчика и радиста,  который после окончания  юридического института приехал работать адвокатом в маленький городок. [12,25] Как рассказывал сын Леонида Иосифовича Капула, с жильём тогда в Опочке было сложно, и его отец снимал комнату в доме семьи Шенкман. Так они познакомились, затем поженились. Всю свою жизнь оба они отдали своему делу, своей профессии: Берта Лазаревна – медицине, Леонид Иосифович – адвокатуре. В трудовой книжке у обоих всего по две записи, поступление на работу и увольнение в связи с уходом на пенсию.
Супруги вели активную общественную жизнь в городе: были членами Совета ветеранов. Они часто выступали в краеведческом музее, во время празднования 9 мая на городском Валу  перед жителями города, перед учащимися школ и других учебных заведений. [15] Просматривая дневники, я обратила внимание на множество закладок, которые сделаны автором уже после войны. Видимо, Леонид Иосифович неоднократно  перечитывал свои фронтовые записи и делал закладки для более быстрого нахождения того или иного фрагмента, о котором вспоминал  в своих многократных выступлениях перед опочанами.

 Михаил Капул (внук Л.И. Капула) поделился со мной тем, с  каким  интересом слушал он рассказы бабушки и дедушки о войне. Как искренне гордился, когда видел их в колонне ветеранов с орденами и медалями.[14] 
Берта Лазаревна умерла 20 сентября 2000 года, Леонид Иосифович – 18 июля 2002 года. Но память о них до сих пор живёт в сердцах жителей  нашего города. Б.Л. Капул спасла жизни многим людям, славилась высоким профессионализмом, внимательностью и добродушным отношением к своим больным. Ханона Еселевича, как хорошего адвоката, знали не только в Псковской области, но  в других регионах нашей страны. Жители Опочки вспоминают незабываемые роли Леонида Капула, которые он сыграл в Опочецком Народном театре. Профессию своего деда продолжил внук Михаил Капул – адвокат Санкт-Петербургской коллегии адвокатов в Опочке. 

Для  семьи  Капул словосочетание Великая Отечественная война – священно, потому, что  есть прочная связь между тремя поколениями. И как же хочется, чтобы так было в каждом доме! 
Побывав в гостях у этих замечательных людей и видя, как трепетно эта семья относится к прошлому, невольно  приходит мысль о том, как хорошо, что человек наделен памятью. Я обязательно передам своим детям и внукам память о трагических и великих событиях этой войны и о людях, которые привели нас к Победе!

Заключение
    История войны есть продукт человеческой деятельности, и слагается из человеческих судеб. «Война … не похожа на ее описания, она и проще, и сложнее. Ее чувствуют, но не всегда понимают ее участники. Ее понимают, но не чувствуют позднейшие исследователи», – писал в 1943г. Илья Эренбург.[35]
Исходя из актуальности и важности проблемы   исторической памяти и преемственности поколений,  мы обратились  к личным солдатским документам, освещающим сознание «человека войны» изнутри и попытались «прочувствовать» войну на основе «вживания» в субъективный мир автора источника. 
    Материалы работы направлены в районную газету «Красный маяк», и, как я узнала от редактора, в скором времени будут опубликованы. Эта работа вызвала неподдельный интерес у участников ежегодных краеведческих чтений, на которых я представляла данное исследование. А главной оценкой, на сегодняшний день, считаю отзыв о работе заведующего архивным отделом Российского НПЦ «Холокост» Леонида Тёрушкина: «Много дневников военных лет мы изучили, но дневники Л. Капула вызвали у меня  особый профессиональный интерес. Фронтовые дневники Л. Капула представляют в прямом смысле уникальный  документальный памятник  той эпохи. Удивительно, что совсем молодой человек  делал  такие интересные и подробные записи. Удивительно, что рядовой боец смог сохранить в огне войны все 9 тетрадей, хотя вся обстановка вокруг явно этому противодействовала. И погибнуть мог в любую минуту и ведение дневников совсем не одобрялось, порой преследовалось.
Дневники Л. Капула в комплексе со  служебными и личными документами  его самого и его супруги - это целая книга, заслуживающая отдельного издания. Российский Научно-просветительный Центр «Холокост» сейчас ищет возможности этого издания, но часть дневников Л. Капула включена в подготовленный нами 3-й выпуск сборника «Сохрани мои письма… Письма и дневники евреев периода Великой Отечественной войны».

И, если удастся издать дневники Л.И. Капула, то каждый, прочитав их, сможет мысленно перенестись в то непростое время, почувствовать, что чувствовал молодой человек, разлученный страшной войной со своими близкими. И еще раз, хотя бы мысленно, поблагодарить ветеранов  всех национальностей за нашу возможность жить в мире. 
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Актриса из Опочки
 (история жизни Татьяны Андреевны Пискуновой)
Действительное место рождения
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Свою  исследовательскую  работу  начали с поиска информации в  газетах, книгах  и сайтах Интернета. Найдя много статей о Татьяне Андреевне, мы столкнулись с противоречивыми сведениями из  разных источников. Нам захотелось выяснить более подробно биографию актрисы, нашей землячки.
 Мы обратились к Тарахович Светлане Валентиновне,  секретарю МБОУ гимназии.  Надо отметить, что гимназия в недавнем прошлом – это средняя школа №3 города Опочки. Из «Книги учёта и записи  аттестатов о среднем образовании» за 1970 год  мы узнали, что Пискунова Татьяна Андреевна поступила в 3 школу в 1968 и закончила в 1970 году.  Как свидетельствуют записи в аттестате № 390, училась она в основном на «4» и «5» [7;86].
Из этого же источника  мы узнали, что местом рождения Пискуновой Татьяны Андреевны является с.Оверята  Краснокаменского района  Молотовской области. На  сайтах  «Кино СССР», «Академик» и «Кино-Театр» мы читаем следующее:  «Татьяна Пискунова родилась в городе Опочка (Псковская область) 29 августа 1953 года» [12], [9], [11]. Мы столкнулись с первым несоответствием.
Чтобы выяснить действительное место рождения Пискуновой Татьяны,  (хотя можно ли подвергать сомнениям  данные из свидетельства о рождении) мы обратились в отдел ЗАГС Опочецкого района. По нашей просьбе работник ЗАГСа просмотрела записи актов рождения за 1953 год [6]. В 1953 году не найдено ребенка с такими данными, следовательно, Пискунова Татьяна Андреевна не родилась в городе Опочка, что опровергает информацию, предоставленную на сайтах.
Узнав, что у Пискуновой Татьяны есть родная сестра – Сопегина Надежда Андреевна, постарались с ней встретиться. И хотя Надежда Андреевна очень редкий гость в городе Опочка, нам удалось с ней поговорить, и именно из её уст мы узнали большую часть информации о Пискуновой Т.А.  Надежда Андреевна подтвердила, что Татьяна родилась не в г. Опочка, она родилась 29 августа 1953 года в с.Оверята  Краснокаменского района Молотовской области (ныне Пермский край). Дело в том, что отец Татьяны, Пискунов Андрей Афанасьевич, был военным, и с 1944 года он служил во внутренних войсках, и семья путешествовала по всему Среднему Уралу. Как рассказывала Надежда Андреевна, у отца был сильный и волевой характер. Окончив церковно-приходскую школу и затем - танковое училище, он дослужился до звания капитана. Село Оверята - последнее место его службы. Мать Татьяны – Пискунова (урождённая Плотникова) Нина Алексеевна, родом из Опочецкого района. Сначала работала инспектором по кадрам в автоколонне  города Опочки, а затем нянечкой в детском саду № 1. В семье Пискуновых было трое детей: брат, Константинов Эдуард Иванович, рождённый от другого отца, погиб во время войны; сестры:  Надежда и Татьяна Пискуновы. 

Детство и юность
Семья переехала в Опочку в 1955 году, когда Татьяне было два года. В это время  дедушка, Плотников Алексей Васильевич, строил дом на улице Трудовая 20, где  первое время и жила семья. Дом был небольшой (2 комнаты), для всей семьи места не хватало, поэтому, спустя два года семья переехала в построенный отцом дом 8а на Урицкой  (это здание сохранилось до  сегодняшнего дня).
Татьяна в детстве была очень болезненным ребёнком, поначалу были сомнения, что она вообще выживет. Когда девочка подросла, родители отдали ее в детский сад №1 г.Опочки (Приложение 4). Затем Таня пошла в школу №1 и  проучилась там до 8 класса,  в 9 класс (1968) перешла в школу №3.
Нам удалось поговорить с людьми, которые хорошо знали Татьяну Андреевну:  с Андреевой Светланой  Николаевной, учителем иностранного языка, завучем школы в №3, которая была другом семьи,   Молчановой Анной Александровной, учителем истории; Ивановой Лидией Алексеевной, одноклассницей Пискуновой Т.А.
Из их рассказов мы узнали, что Татьяна уже в детстве вела очень активный образ жизни. Была добродушной, весёлой, открытой. Старалась успеть всё и везде. Она окончила музыкальную школу по классу аккордеон, затем сама научилась играть на гитаре. Она занималась баскетболом, хорошо пела, выступала на концертах, проводила экскурсии. Уже в школьные годы она начала увлекаться театральным искусством, мечтала стать актрисой. Когда подросла, играла в народном театре А. Ф. Золотарёва. Мы  также нашли статью Золотарёва в местной газете «Их судьбы сложились по-разному», где он упоминает Татьяну [2]. Нам удалось связаться с Анатолием Филипповичем, он, конечно же,  вспомнил свою талантливую ученицу, рассказал нам, что в школьные годы Татьяна играла главную  роль в спектакле «Открытое сердце».
После окончания школы в 1970 году Татьяна переезжает в Псков и работает  в кукольном театре. Но условий для жизни там не было,  и по настоянию матери Татьяна вернулась в Опочку и вновь стала играть в Опочецком народном театре. В книге А. Ф. Золотарёва «Воспоминания о народном театре» написано, что в 1971 году Татьяна Пискунова играла роль принцессы в спектакле «Голый король».[1;100] 

Крутой поворот судьбы

И вот крутой поворот судьбы: в Опочку на практику приехали  студенты Института Культуры. Они увидели чудесную игру Татьяны в этом спектакле и отметили явный талант девушки. Молодые артисты заявили, что Тане нужно обязательно ехать учиться в театральный институт. Эту идею также поддержали режиссёры народного театра Анатолий Золотарёв и  Евгений Шварц. 
    Татьяна переехала в Ленинград и начала готовиться к поступлению в Институт Культуры. Но поступила она в ЛГИТМиК(Ленинградский государственный институт театра, музыки и кинематографии), куда конкурс был свыше 200 человек на место. Пискунова сдала вступительные экзамены и была зачислена в класс  Игоря Олеговича Горбачёва.
     В период учёбы Татьяна пробует свои силы в кино. В 1972 году она снялась в эпизодической роли в детском фильме «Пятая четверть», снятом на «Ленфильме» Григорием Ароновым. Картина повествует о строительстве Братской ГЭС. По сюжету, 13-летний школьник Антон Зорин поехал во время каникул к старшему брату Леониду, работающему на строительстве ГЭС в Сибири. Пискунова сыграла роль супруги Леонида Тамары. Критики подвергли ленту остракизму за то, что ее герои-подростки «глуповаты не по летам».
Гораздо более заметной и успешной оказалась для актрисы главная роль самоотверженной деревенской красавицы в киносказке Бориса Рыцарева «Иван да Марья» (1974). «Непреклонная Маша избавляет в фильме своего любимого – солдата Ванюшу – от уз придурковатого, но, в сущности, незлобивого царя Евстигнея XIII. Ливановой удалось создать рельефный образ настоящей русской женщины, которая хитростью пробирается в острог к своему ненаглядному, со слезами его выводит из заключения, угрожая «левольвертом» и окончательно посрамляет царя частушками-дразнилками» [3].

Семья Ливановых: история любви

 В институте Татьяна познакомилась с тогда ещё студентом, а в последствии известным актёром – Игорем Ливановым. 
В 1975 году Татьяна и Игорь поженились. О своих отношениях с Татьяной Игорь вспоминал: «Родом Таня была из Опочки, красивейшего городка в Псковской области, о котором еще Пушкин писал: «И путешествие в Опочку, и фортепьяно вечерком».
    Я прозвал ее Запятой. Татьяна была живой, честной и прямой девушкой. Если что-то не по душе, не смолчит, свою «запятую» обязательно в конфликт или спор вставит. Она мне очень нравилась, но одновременно и смущала своим бурным темпераментом и характером.
На занятиях по танцу преподаватель постоянно ставил нас в пару. Волей-неволей приходилось держаться за руки, обниматься, смотреть в глаза. От однокурсников не укрылось, что в присутствии Пискуновой я заливаюсь краской, и однажды они задумали надо мной подшутить. Вхожу в аудиторию, меня отводят в сторонку: «А знаешь, Игорек, Пискунова замуж выходит».
    Сердце вдруг бешено заколотилось, перехватило горло, и я от волнения стал задыхаться. Еще немного – потеряю сознание. Ребята перепугались, вызвали «скорую» и двадцать раз пожалели о розыгрыше. А Татьяна тогда впервые по-настоящему обратила на меня внимание. Ее расположения добивались многие студенты и даже старшекурсники, но теперь она часто останавливалась рядом со мной. Мы подолгу разговаривали, что-то обсуждали.
Таня снимала квартиру на пару с Ларисой Луппиан. За Ларисой ухаживал Миша Боярский, который учился двумя курсами старше. Он уже тогда прекрасно играл на гитаре и пел. Мы иногда проводили свободное время вчетвером... Я сделал предложение, и Таня повезла меня знакомить со своей мамой и старшей сестрой. На автовокзале Ленинграда мы сели в автобус и протряслись четыреста километров – сначала до Пскова, а потом до Опочки. Будущая теща встретила меня приветливо... В Ленинграде мы пошли в ЗАГС и расписались» [5].
Надо сказать, что Татьяна менять фамилию не хотела, но родственники настояли. Свидетелем на свадьбе стал Михаил Боярский.
После окончания ЛГИТМиКа Татьяне предложили  работать в театре имени А.С. Пушкина. Но Игорю Ливанову в то время предложений не было, и они решили поехать туда, где смогли бы работать вместе. Уехали молодые актеры в Ульяновск  и  устроились на работу в театр драмы. Здесь мы опять нашли несоответствие информации: в Интернет – источниках Ульяновский театр драмы указывается как первоначальное место обучения Татьяны театральному искусству [10],[14], а ЛГИТМиК как последующее. По словам Надежды Андреевны Пискуновой и Анатолия Филипповича Золотарёва  всё было наоборот. Мы попросили помочь найти какие-нибудь документы, которые бы пролили свет на этот вопрос. В настоящий момент мы ждём, когда  Надежда Андреевна приедет в Опочку.
Игоря забрали в армию, служил он во Владивостоке в элитных войсках морской  пехоты [4]. Татьяна, проводив мужа в армию, стала заниматься художественными чтениями, концертами, участвовала в театрализованных представлениях.
    После возвращения Игоря,  семья переезжает в Ростов-на-Дону (там жил родной брат Игоря – Аристарх).
Игорь и Татьяна начали работать на сцене Ростовского ТЮЗа (Театра юного зрителя).  Вскоре они перешли в Ростовский драматический театр имени М. Горького,  в котором, помимо актёрской работы, вели учебные курсы (это последнее место работы Татьяны).
Жили сначала в комнате, потом Ливановым дали квартиру. Ливанов И. вспоминает: «Жизнь налаживалась. В общежитии мы прокантовались недолго, вскоре нашей молодой семье – Татьяна уже была беременна – дали однокомнатную квартиру в новом доме, из окон которой открывался потрясающей красоты вид на Дон».
30 июля 1979 года у супругов родилась дочка. Ливанов сам момент рождения пропустил, так как был на гастролях. Он отправил Татьяну к своим родителям в Киев.
    Ливанов вспоминает: «Когда приехал, у нас уже была маленькая девочка, которая смешно зевала и морщила носик. Конечно же, растить ребенка – занятие хлопотное, но нам помогали родные. Мама, бросив все, приехала в Ростов и поселилась у нас. Когда она вернулась в Киев к отцу, на смену ей примчалась Танина старшая сестра Надя».
Девочка росла очень способной. В 5 лет могла свободно читать, имела II юношеский разряд по гимнастике. Часто приезжала в гости к бабушке в Опочку, она даже пошла в 1 класс в школу № 1 г. Опочки, так  как папа и мама были на гастролях. Потом  Олю забрали родители,  и семья жила в Ростове. 

Трагедия на станции Каменская
В ночь с 6 на 7 августа 1987 года произошла ужасная трагедия. В поезд на станции Каменская (город Каменск-Шахтинский, Ростовская область) въехал тяжёлый грузовой поезд с отказавшими тормозами. Дежурная по станции не имела возможности перевести этот неуправляемый поезд на другой путь, поэтому несколько секунд спустя тот врезался в хвост пассажирского поезда, разрушив последние вагоны со спящими людьми. Ехавшие в родную Опочку в одном из последних вагонов(№335) Татьяна и Ольга Ливановы погибли практически мгновенно, даже не проснувшись [8].
Мы нашли  видеохронику о происшедшем событии [13].
    А также интервью Игоря Ливанова. Игорь вспоминает: «В тот день я приехал из Курска, с гастролей. Открываю дверь, и мне на шею с радостным криком «Папа, папочка вернулся!» бросается дочка. Этот крик и сегодня стоит в ушах. Если бы я знал, что скоро потеряю мою девочку...
Вечером Таня сообщила:
– Хочу съездить в Опочку, мама жалуется, что давно нас не видела, по внучке соскучилась. Ты не возражаешь?
– Конечно, поезжай.
Мы поехали на вокзал за билетами. Долго выбирали поезд, высчитывали время, чтобы Таня с Олей никуда не бежали и спокойно сделали пересадку. Поздно вечером я проводил их, поцеловал на прощанье и вернулся домой, ко мне тогда приехали родители.
Август выдался жарким, я вышел на балкон и увидел небо. Оно было зловещим, темно-фиолетовым, и висело прямо надо мной. Никогда больше я не видел такого неба...
Звонок в дверь раздался в семь утра. Вошли несколько человек: «Татьяна Пискунова и Ольга Ливанова здесь проживали?»
    Я не успел ничего ответить, увидел, как мама, теряя сознание, оседает на пол. Уши у меня заложило, откуда-то издалека донеслось: «Погибли... Соболезнования... Опознать...» [5].
Татьяну и Ольгу готовили хоронить в Ростове, но родственники настояли, чтобы их перевезли в Опочку. Мать и дочь были похоронены на Покровском кладбище рядом с родителями актрисы.
На памятнике из белого мрамора написано четверостишье из стихотворения «Баллада о прокуренном вагоне» Александра Кочеткова:
    «С Любимыми не расставайтесь,

Всей кровью прорастайте в них.

И каждый раз на век прощайтесь,

Когда уходите на миг».

Игорь Ливанов долгое время был безутешен. Он сильно корил себя за то, что не поехал с любимыми женщинами в ту ночь, часами просиживал на их могиле. 

Заключение

Советский кинематограф богат целой плеядой знаменитых актеров, многие снимались в десятках фильмов, играли на подмостках театров, прожили богатую событиями жизнь. Представители этой прекрасной профессии жили и на Псковской земле. Наша землячка Пискунова (Ливанова) Татьяна Андреевна прожила короткую, но очень яркую жизнь. Память о ней останется в сердцах родных и близких, учителей и одноклассников, просто любителей кино.
Нами были найдены источники по теме. Мы познакомились с людьми, знавшими Татьяну Андреевну, и записали их воспоминания. Все опрошенные нами люди помнят о Татьяне как об открытой, отзывчивой, доброй и прямой девушке. Она торопилась жить, любить, творить.
В результате работы мы выяснили интересные факты ее биографии, уточнили место рождения и места учебы Татьяны Андреевны. Написали краткий биографический очерк, опубликовав его на сайте гимназии.
Готовится фрагмент экспозиции в школьном музее, посвященный Пискуновой Т.А. Работу над этой темой следует продолжить.
В результате вышесказанного можно сделать следующие выводы:

1) За время работы мы прочли статьи в интернете, книгах и газетах; ознакомились с документами и актовыми записями, уточняющими факты из жизни актрисы;

2) Нашли и опросили пять информантов, которые лично знали  Пискунову;

3) Всю собранную информацию о Пискуновой (Ливановой) Татьяне Андреевне мы систематизировали в виде биографического очерка;

4) Как личность Татьяну Андреевну можно охарактеризовать, как сильную и волевую, к ней тянулись люди и прислушивались к её мнению и советам. Она любила жизнь, и пусть, она была коротка, прожила её достойно.
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